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رئیس جمهوری در دو برنامه جداگانه بر گفت وگو   و شنیدن به موقع صدای ملت تأکید کرد

مدرسه باید بستری باشد که انگیزه و اراده آباد کردن این سرزمین را در دل فرزندان ایران ایجاد و تقویت کند

برای خدمت آمده ایم نه تقابل با مردم
معاون اول رئیس جمهور:

 برای هر شرایط احتمالی 
پیش بینی و برنامه ریزی لازم را داریم

جنگ‌طلب‌نیستیم،‌اما‌از‌کشور‌خوب‌دفاع‌می‌کنیم

در بیانیه های جداگانه اعلام شد

 حمایت دیپلمات ها و روزنامه نگاران 
از رهبر معظم انقلاب

معاون محیط طبیعی سازمان حفاظت محیط زیست کشور در گفت و گو با »ایران « 
از برنامه مشترک سه جانبه برای حل بحران های زیست محیطی می گوید

 جنگلداری اجتماعی
راهکار نجات زاگرس

سفیر پیشین در اردن دو دلیل تغییر رویکرد  کشورهای عربی نسبت به تهران را تشریح کرد

 قدرت تاب آوری ایران
بی اعتمادی به آمریکا

سید عطاءالله  مهاجرانی
انقلاب ملی ایران؟!

واژه ها مظلومند و بی پناه. چنانکه ملک الشعرای 
بهار سروده است:

بیهوده نهند نام کاکا الماس
بر عکس نهند نام زنگی کافور!

کافور از سپیدی برق می زند و زنگی از سیاهی؛ 
حال چگونه می توان به زنگی گفت کافور؟ در 
برخی سیاه بازی ها برای مزاح نام زنگی، کافور 
است و یا نام کاکاسیا را الماس می گذارند تا این 
شیوه نامگذاری متناقض نما یا به قول حافظ 

»خلاف آمد« جذابیت بیشتری داشته باشد.
برخی رسانه ها که پرچم تبلیغاتی جنگ روانی و یا 
اتاق عملیات جنگ روانی در شورش دی ماه بودند 
از عنوان »انقلاب ملی ایران« برای نامگذاری جنگ 
شهری و شورش مسلحانه و تخریب عمومی استفاده 
کردند. کنفرانس مطبوعاتی رضا پهلوی که پس از 
بازگشت از سواحل باهاما برگزار شده بود چهره اش 
برنزه تند بود و موهایش آفتاب سوخته و زبر به نظر 
می رسید. خبرنگار شبکه منوتو از شازده پرسید: 
»شما به عنوان رهبر انقلاب ملی ایران…« بقیه اش 
بماند! منظورم همین عنوان بود. شبکه های دیگر 
هم از این عنوان استفاده می کنند. محمدرضا 
شاه پهلوی خدایگان! هم شیفته و شیدای واژه 
»انقلاب« بود. فکر می کرد تنها کمبودش در 
رهبری داهیانه اش در نظام شاهنشاهی »رهبری 
یک انقلاب« است. اصلاحات اجتماعی و اداری 
خود را که در مرحله اول شش اصل داشت، بعداً 
بر اصول آن افزود تا به نوزده اصل رسید. مثلاً 
مبارزه با رشوه و تغذیه رایگان به عنوان اصول 
جدید افزوده شد. شاه برای اصلاحات خود عنوان 
»انقلاب سفید« را مطرح کرد. گفت این انقلاب 
سفید است چون بدون خونریزی انجام شده 
است. برای شاه کتابی تنظیم کردند با عنوان: 
»انقلاب سفید« که در دوران دانش آموزی نسل ما 
در دهه چهل، کتاب درسی شده بود. بدیهی بود 
که هر فرد عاقل دوراندیشی می توانست به آسانی 
دریابد که نمی توان برای مجموعه اصلاحات اداری و 
اجتماعی عنوان انقلاب را برگزید. در مقدمه کتاب 
آمده است: »کتاب حاضر را بدین منظور می نویسم 
که اصول این انقلابی را که منشور اجتماع آینده ما 

خواهد بود روشن کرده باشم.«
داریوش همایون که در آن هنگام سردبیر روزنامه 
آیندگان بود، مقاله ملایمی نوشت و اشاره کرد 
که نمی توان برای اصلاحات اداری عنوان انقلاب 
برگزید. شاه که به همایون، »همایون نکبت!« 
می گفت، دستور داد داریوش همایون در خانه اش 
زندانی شود و شد. اولین قربانی انقلاب سفید، 
داریوش همایون بود. انقلاب سفید شاه و 
وعده های شاهانه در نهضت خرداد ماه سال بعد، 
یعنی پنج ماه پس از برگزاری همه پرسی و اعلام 
انقلاب شاه و ملت شکست خورد و صدای ملت 
در پانزدهم خرداد در برابر استبداد شاهنشاهی در 
شمایل یک نهضت تجلی کرد. نهضت پانزدهم 

خرداد با قساوت سرکوب شد.
 هیچ گلوله ای به سوی مأموران ارتش از سوی 
مردم شلیک نشده بود. چون همه مردمی که 

در تظاهرات پانزدهم خرداد شرکت کرده بودند 
بدون سلاح بودند. مانند تظاهرات و حضور مردم 
در 17 شهریور سال 1357، اما بذر انقلابی در ایران 
افشانده شد که شاه در پیام خود در ساعت ده 
صبح شانزدهم آبان 1357، در پیامی که از تلویزیون 
خواند، )گفته می شود این پیام کار خانم فرح دیبا 
و رضا قطبی و به قلم دکتر سیدحسین نصر بوده 
است(. شاه با پریشانی و اضطرابی آشکار خواند: 
»ملت عزیز ایران … من نیز پیام انقلاب شما ملت 

ایران را شنیدم.«
 شاه در 26 دی ماه یعنی دو ماه پس از خواندن پیام 
برای همیشه از ایران رفت. دریای انقلاب، او را که از 
لحاظ جسمی و روانی ویران شده بود مثل صدف 

شکسته ای به بیرون پرتاب کرد.
اکنون پس از شورش دی ماه از عنوان »انقلاب 
ملی ایران« استفاده شده است. سه پرسش در 

برابر ماست:
یکم: آنچه اتفاق افتاد و پیامدهایش دیده می شود 

شورش بود یا انقلاب؟
دوم: ملی بود یا ساخته آمریکا و اسرائیل؟

سوم: ایرانی بود یا در خدمت و در جهت اجرای 
پروژه دشمنان ایران برای تجزیه ملی و سرزمینی 

ایران؟
شاید بتوان در سنجش با شکل گیری انقلاب 
اسلامی که به پیروزی انجامید این شورش یا 
انقلاب ملی را که شکست خورد دقیق تر شناخت. 
چرا انقلاب اسلامی پیروز شد و چرا به اصطلاح 
خودشان انقلاب ملی ایران اپوزیسیون شکست 
خورد. شاید بتوان مصاحبه شهریار آهی با 
 بی بی سی فارسی را که البته شبیه رپرتاژ-آگهی 
بود و مدام تأکید می شد که شهریار آهی 
استراتژیست است و عکس های روتوش شده 
ایشان را بر صفحه بی بی سی مانور می رفتند، سند 
روشنی بر شکست باشد. به همین خاطر شهریار 
آهی از این شورش فاصله گرفت و فراخوان شازده 
را نسنجیده و بدون توجه به واکنش جمهوری 
اسلامی و پیامدهای آن تفسیر کرد. شاهزاده را 
در اتخاذ مشی تمامیت خواهانه نقد کرد. گفت 
می بایست دموکرات و کومله و دیگران هم مشارکت 

داده شوند.
اما اتفاقی که در دی ماه شاهدش بودیم، شورش 
بود چون ماهیتش ویرانگری و قتل و آتش زدن بود. 
آتش زدن اتوبوس، آمبولانس، مدرسه، کتابخانه، 
مسجد، امام زاده و کشتن پلیس و نیروهای 
امنیتی با روش های رعب انگیز داعش گونه، 
تمامی نشانه های یک شورش کور گسترده بود. 
اکنون که عناصر اصلی شورش و اغتشاش در 
نقاط مختلف کشور در گوشه و کنار پنهان شده اند 
توسط محافظان نظام دستگیر می شوند و سخن 
می گویند با سیما و تتو و لهجه و سواد آنان آشنا 
می شویم. شباهتی به قیام ملی 28 مرداد! )تعبیر 
قیام ملی را شاه و اسدالله علم به کار می بردند.( 
داشته است. شعبان بی مخ ستاره قیام ملی 
بود. در انقلاب اسلامی پس از سرکوب 1 شهریور 
و تشکیل حکومت نظامی مطلقاً انقلاب از نفس 

نیفتاد. با شور و نیرومندی بیشتر تداوم یافت تا 
شاه دوماه بعد از سرکوب 17شهریور »پیام انقلاب 
شما را شنیدم« صادر کرد. شورش در سطح اتفاق 

می افتد و انقلاب در عمق و ژرفای جامعه.
انقلاب اسلامی پایه  ایش در حوزه های علمیه قم 
و مراکز استان ها،  بازار ها و دانشگاه ها در سراسر 
کشور بود. سه نهاد ممتاز در کشور که توانایی 
سازماندهی انقلاب را داشتند. از سویی شورای 
انقلاب از طرف امام خمینی معین شده بود. 
هایزر به این نتیجه رسیده بود که نظام سلطنتی 
رفتنی است. شورش مانند گردباد است. ممکن 
است در نقاط مختلفی دیده شود. پایگاهش نه 
حوزه های علمیه نه بازار و نه دانشگاه است. از 
زنجیره کافی شاپ و فضای مجازی بهره می گیرد. از 
شور و احساس جوانان استفاده می کند؛ جوانانی 
که بسیاری از آنان نمی دانند رهبری جمع محدود 
یا متوسطشان دست چه کسانی است. طبیعی 
است که چنین شورش سطحی که مثل قارچ 
ممکن است در گوشه و کنار بروید ملی نیست. 
البته غلط انداز است. چنانکه ترامپ که لابد از 
سیا و اتاق های فکر مشورت می گیرد از آزادی شهر 
مشهد و تظاهرات میلیونی معترضان سخن گفت. 
تظاهرات ملی و میلیونی راهپیمایی های دوران 

انقلاب و راهپیمایی 22 دی ماه بود.
به این اعداد توجه کنید. در شورش 18 و 19 دی ماه:

305 آمبولانس واتوبوس، 24 ایستگاه گاز،700 مغازه، 
عمدتاً خواربار فروشی،200 مدرسه،350 مسجد و 15 
کتابخانه،2 کلیسا،800 خودروی شخصی و300 خانه 

همگی سوختند و ویران شدند.
 در جریان انقلاب اسلامی در دوسال 56 و 57 نه یک 
آمبولانس یا اتوبوس آتش زده شد و نه کتابخانه 
و نه خواربارفروشی و نه خانه مردم و نه کلیسا! 
درواقع انقلاب برای خود انضباط و دیسیپلین دارد. 
چنانکه مثلاً در دانشگاه پهلوی که من دانشجو 
بودم و جزو دانشگاه های سرآمد کشور بود ما یک 
سخن رکیک در دوران انقلاب از کسی نشنیدیم! 
این شورش دی ماه پشتوانه لجستیکش فحاشی 

بوده و هست.
این شورش، ایرانی هم نمی تواند باشد. به هزار و 
یک دلیل! به برخی دلایل و علت های شکل گیری 

شورش اشاره می کنم.
یکم: نتانیاهو با ترامپ در فلوریدا ملاقات داشت. 
درست همزمان با این ملاقات که چند روز به 
طول انجامید و مشاوران اطلاعاتی و امنیتی هم 
حضور داشتند. در روز هفتم دی ماه، اعتراضات 

شروع شد.
دوم: در روز 11 دی ماه، ترامپ پیامی را در صفحه اش 
منتشر کرد. اگر حکومت ایران به روی معترضان 
مسالمت جو شلیک کند و افراد کشته شوند آمریکا 
به ایران حمله می کند. تدارک حمله را دیده است! 
یعنی در واقع خط مشی شورش را تبیین و رهبری 

کرد. به شورشیان قوت قلب داد.
سوم: در 16 دی ماه، رضا پهلوی که در ساحل دریا 
حمام آفتاب گرفته بود و با خانواده به تعطیلات 
زمستانی رفته بود فراخوان برای روزهای 18 و 19 

دی ماه داد.
چهارم: ترامپ در روز 19 دی ماه در صفحه 
خود نوشت: »بیش از یک میلیون نفر به 
خیابان ها آمده اند. مشهد دومین شهر بزرگ 
ایران تحت کنترل معترضان است و نیروهای 

حکومتی عقب نشینی کرده اند.«
پنجم: در 22 دی ماه ترامپ در پیامی با عنوان 
مردم شجاع ایران، از معترضان خواست 
همچنان در خیابان ها بمانند و نهاد های 

حکومتی را تسخیر کنند.
در کنار پیام های ترامپ، پمپئو رئیس سابق 
سیا در دوره اول ریاست جمهوری ترامپ 
در پیامی از حضور مأموران موساد در کنار 
معترضان ایرانی سخن گفت. گالانت وزیر 
سابق جنگ اسرائیل هم پیام مشابهی 

. شت ا د
 پیام ها نشانه روشنی است که شورش 
دی ماه از آغاز تا پایان محاسبه شده بوده 
است. بدون شک برخی بازاریان تهران 
که به عنوان اعتراض به افزایش نرخ دلار 
اعتراض و اجتماع خود را در روز 7 دی ماه 
آغاز کردند نمی دانسته اند که ممکن است 
عناصری در این اعتراضات نفوذ کنند و بر 
موج اعتراض بنشینند و اعتراض به شورش 
و جنگ مسلحانه شهری تبدیل شود که شد. 

مقدار انبوهی سلاح سرد و گرمی که کشف 
شده است و حتماً بیش از این هنوز کشف 
نشده باقی مانده است گواه روشنی است 
که آمریکا و اسرائیل با استفاده از گروه های 
مسلح مانند گروه های مسلح دموکرات 
و کومله و حزب آزادی کردستان و جیش 
در بلوچستان و مجاهدین خلق و بهائیان 
می خواسته اند مدل سوریه ای یا لیبیایی 
شدن را در ایران پیاده کنند. دو عامل اصلی 

این پروژه را متوقف کرد:
یکم: اطمینان و اعتماد رهبری به مردم و 
نیروهای حافظ نظام، که وعده عبور از این 

مرحله دشوار را دادند.
دوم: ملت ایران که در 22دی ماه به صحنه 
آمدند. انقلاب مانند جریان آب است و 
شورش همانند کف روی آب به روایت 

جلال الدین بلخی:
جنبش کف ها ز دریا روز و شب

کف همی بینی و دریا نی عجب!
شورش تمام شده است. بایست در فکر 
التیام زخم ها و باز سازی ویرانی ها بود. البته 
جنگ آمریکا و اسرائیل که در مراحل قبلی از 
جمله معرکه 12روزه شکست خورد و در دی 
ماه نیز شکست تازه ای را تجربه کرد، تمام 

نشده است.

در واکنش به اقدامات ترامپ در منازعه گرینلند
 جلسه مهم یوفا برای بررسی 

تحریم جام جهانی ۲۰۲۶
دویچه وله آلمان در گزارشی از احتمال تحریم رقابت های جام 
جهانی 2026 از سوی برخی کشورهای اروپایی خبر داده و نوشته 
است: »همان گونه که در جام های جهانی روسیه 2018 و قطر 
2022 دیده شد، سیاست همچنان بر فضای پیرامونی جام جهانی 
2026 در ایالات متحده سایه افکنده است.« با تشدید تنش ها 
در روابط میان دولت های اروپایی و آمریکا، درخواست ها برای 
تحریم جام جهانی 2026 از سوی تیم های اروپایی در برخی 
محافل جدی تر شده است. شماری از سیاستمداران، هواداران 
و مدیران فوتبال معتقدند اقدامات دولت دونالد ترامپ، 
به ویژه در ارتباط با گرینلند، می تواند حضور در این تورنمنت را 
با چالش هایی جدی مواجه کند. موگنس جنسن، سخنگوی 
حزب سوسیال دموکرات دانمارک در امور فرهنگ، رسانه و 
ـ که  ورزش، در گفت وگو با دویچه وله تأکید کرد که دانمارک ـ
گرینلند منطقه ای نیمه خودمختار از آن به شمار می رود ــ تاکنون 
درخواست رسمی برای تحریم ارائه نکرده است. او توضیح داد: 
»اگر ترامپ به این نتیجه برسد که حمله نظامی تنها راه دستیابی 
به هدفش است، شرایط تغییر خواهد کرد.« گزارش ها حاکی 
از آن است که اتحادیه فوتبال اروپا )یوفا( جلسه ای با حضور 
تعدادی از رؤسای فدراسیون های فوتبال برگزار کرده تا موضوع 
تحریم جام جهانی را مورد بحث و بررسی قرار دهد. این نشست 
می تواند نقشی تعیین کننده در شکل گیری یک اجماع یا اتحاد 

اروپایی برای تحریم جام جهانی داشته باشد.

رئیس قوه قضائیه: 

مبارزه با مفاسد اقتصادی 
ضروری تر از قبل است

وزیر صمت  خبر داد

آغاز تزریق بسته 7۰۰ همتی 
حمایت از صنایع 

علیرضا رضاداد برای محافظت از سرمایه ارزشمند 
 فرهنگی هنری جشنواره فیلم فجر پیشنهاد داد

 گفت وگوی نظام مند 
دولت و سینماگران

 سید وحید موسوی، دبیر جشنواره تئاتر فجر
 در گفت وگو با »ایران«:

  تئاتر ایران 
محدود به تهران نیست
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چهار محور »معیشت، آموزش، سلامت 
و مسکن« را ارکان اصلی برنامه های 
دولت عنوان کرد و از استانداران 
خواست این محورها را به صورت جدی 

در دستور کار قرار دهند.
رئیس  جمهوری همچنین با انتقاد 
شدید از رویکرد ریاکارانه آمریکا و اروپا 
درباره وقایع اخیر کشور با ژست حقوق 
بشری اظهار کرد: »این کشورها در حالی 
ژست دفاع از حقوق بشر می گیرند 
که در شنیع ترین و ضد انسانی ترین 
جنایات از سوی رژیم صهیونیستی 
در غزه حمایت کردند و در وقایع 
اخیر کشور ما نیز به صورت رسمی 
اغتشاشگران و اقدامات خشونت آمیز 
را مورد حمایت قرار دادند. آنها نگران 
کشته شدن مردم ایران نیستند بلکه 
هدف و طمع اصلی آنها نفت و گاز و 

منابع و ثروت های این مردم است.«
 

وزیر کشور: باید سرمایه 
اجتماعی را ترمیم کنیم 

نی  سخنا ر  د هم  ر  کشو یر  ز و
گفت:»استانداران همواره در خط 
مقدم تعامل و ارتباط مؤثر با مردم 
برای شنیدن مشکلات، اعتراضات و 

هستند.« مردم  پیشنهادهای 
اسکندر مؤمنی با بیان اینکه در 
جمهوری اسلامی حق اعتراض مردم 
به رسمیت شناخته شده است، اضافه 
کرد:»همواره در کشور صدای مردم 
شنیده و با اعتراضات با خویشتنداری 
رفتار شده است. متأسفانه پس از چند 
روز ابتدایی که اعتراضات مردم روند 
طبیعی خود را طی می کرد، دشمنان آن 
را به آشوب و اقدامات تروریستی تبدیل 

کردند.« مؤمنی تأکید کرد:»همه باید 
دست به دست هم دهیم و سرمایه 
اجتماعی را ترمیم و بازسازی کنیم. 
مردم  معیشت  موضوع  همچنان 
در اولویت قرار دارد. محله محوری 
و موضوع واردات کالاهای اساسی از 
طریق استان های مرزی، دو دستور کار 
اصلی این جلسه در همین راستاست.«

وزیر کشور گفت:»باید به مجروحان، 
مصدومان و خانواده های جانباختگان 
حوادث اخیر رسیدگی و توجه شود و 
استانداران در این زمینه برنامه ریزی 

 » . کنند
وی بر گفت وگوی مداوم با مردم تأکید 
کرد و خطاب به استانداران گفت:»باید 
از هر فرصتی برای تعامل مستقیم با 
مردم در سطوح مختلف و شنیدن 

صدای اعتراض آنها استفاده کنید.«

بیانیه دیپلمات های ایرانی و اصحاب 
رسانه در حمایت از رهبر معظم انقلاب 

سفیران، دیپلمات ها و کارگزاران وزارت امور خارجه 
جمهوری اسلامی ایران بیانیه ای در حمایت قاطع 
از مقام معظم رهبری و محکومیت اظهارات موهن، 
مداخله جویانه و خلاف حقوق بین الملل »دونالد 

ترامپ« رئیس جمهوری آمریکا صادر کردند.
دیپلمات های کشورمان در این بیانیه از همه مسلمانان، 
آزادگان و دولت های مستقل جهان خواستند با 
محکوم کردن رفتارهای هنجارشکن، تهدیدآمیز و خلاف 
قانون رئیس جمهوری آتش افروز و خودشیفته آمریکا، در 
برابر زیاده خواهی ها و قانون گریزی های دونالد ترامپ 

بایستند. قاطعانه 
در بخش دیگری از بیانیه کارگزاران وزارت امور خارجه 
ایران آمده است: ما همچنین خواستار محاکمه 
دونالد ترامپ به دلیل نقض صریح حقوق بین الملل، 
حمایت از تروریسم و تهدید صلح و امنیت جهانی در 
محاکم صالحه بین المللی هستیم.همچنین 3500 نفر 
از اهالی فرهنگ و رسانه با انتشار بیانیه ای، حمایت 
خود از رهبر معظم انقلاب اسلامی و اتحاد ملت ایران 

را اعلام کردند. 
در بخشی از بیانیه اصحاب رسانه آمده است: ما جمعی از 
اهالی فرهنگ و رسانه ایران اسلامی، همصدا با مسئولین 
ارشد کشور، حوزویان، اصناف، اقشار مختلف و عموم 
مردم ایران، توهین وقیحانه  رئیس جمهوری آمریکا به 
رهبر معظم انقلاب اسلامی ایران را عمیقاً محکوم نموده 
و به دونالد ترامپ، این »شیطان مجسم«، پیشنهاد 
می کنیم که خاطرات دو حمله مشروع و مقتدرانه  
جمهوری اسلامی ایران به پایگاه عین الاسد در سال 
1398 و پایگاه العدید در سال 1404 را خوب به خاطر 
بیاورد؛ چرا که اینجا، سرزمین کسانی ست که هیمنه 
پوشالی آمریکا از جنگ جهانی دوم به این سو را شکسته 
و به تنها ملتی تبدیل شده اند که در تاریخ معاصر، 
آمریکای متخاصم را سر جای خود نشانده اند. چنین 
ملتی در برابر هر یاوه گویی و تهدید جدید نیز، با اقتداری 
بیش از گذشته، شیطان را مغلوب خواهدنمود، بعون الله.

 برنامه اصلاح نظام اداری 
با ۶ محور و ۴۸ برنامه تدوین شد 

برنامه کلان دولت چهاردهم برای اصلاح نظام اداری با 
6 محور و 48 برنامه تدوین و اهداف عملیاتی آن تدوین 

است.  شده 
رئیس سازمان اداری و استخدامی کشور در همایش 
سراسری مدیران و معاونان سازمان مدیریت و 
برنامه ریزی استان ها دربیان جزئیات این برنامه اصلاح 
ساختاری گفت: »اهداف عملیاتی تعریف شده به گونه ای 
است که اگر گفته شده مثلاً 15 درصد اندازه دولت باید 
کاهش پیدا کند، این هدف به برش دستگاهی تبدیل 
شده و سهم هر دستگاه مشخص شده است. همچنین 
اگر هزار خدمت باید الکترونیکی شود، سهم هر دستگاه 
تعیین شده و این سطح از برنامه ریزی و سیاست گذاری 
اتفاق افتاده است.«علاءالدین رفیع زاده در ادامه اظهار 
کرد: »پس از این مرحله، وارد سطح پایین تر یعنی سطح 
راهبری و نظارت بر اجرای برنامه می شویم. در این 
سطح، یک بخش مربوط به دستگاه های اجرایی است 
که باید برنامه ها را راهبری و اجرا کنند و یک سطح نیز 
مربوط به رؤسا و معاونان سازمان مدیریت و برنامه ریزی 
استان ها است که متناظر با سازمان کشور در استان ها، 
تکلیف بسیار مهمی بر عهده دارند.«رفیع زاده در تشریح 
محور اول برنامه اصلاح نظام اداری یکی از مشکلات رایج 
را ناچار شدن شهروندان برای پیگیری کارهای اداری در 
مرکز استان یا در تهران عنوان کرد و گفت: »برای حل 
این مسأله دو مسیر در برنامه ها پیش بینی شده است؛ 
اول اینکه با همکاری واحدهای اجرایی دستگاه ها 
در استان ها، دو فهرست تهیه شود: یک فهرست از 
فرآیندها یا خدماتی که ستاد وزارتخانه ها باید به واحد 
استانی واگذار کنند و فهرست دوم خدماتی که ادارات 
کل استانی باید به واحدهای شهرستانی تفویض کنند 
تا مراجعه کننده مجبور نباشد برای یک امضا یا تأیید، 
100 یا ۲00 کیلومتر طی مسیر کند. این ارجاعات مردود 
است، زیرا هم وقت مردم تلف می شود و هم امکان 
انجام الکترونیکی تأییدها وجود دارد. مقرر شده این 
موضوع رسماً نیز ابلاغ شود.«توسعه مجتمع های اداری 
به نحوی که صفر تا صد کار مردم در یک مجموعه انجام 
شود، راه اندازی سامانه سراسری»فوریت های اداری« برای 
بازرسی و رسیدگی به شکایات مردم از عملکرد کارمندان 
دستگاه های دولتی حداکثر تا دو یا سه هفته آینده دو 

محور دیگر این برنامه است. 

 روایت رئیس جبهه اصلاحات 
از اتفاق عجیب در خانه روستایی اش

بنابر روایتی که کانال خبری امتداد دیروز به نقل از آذر 
منصوری رئیس جبهه اصلاحات منتشر کرد، منصوری و 
بستگانش که برای اقامتی کوتاه به خانه روستایی شان 
رفته بودند پس از روشن کردن بخاری خانه با تجمع گاز 
و سوزش چشم متوجه پوشانده شدن عمدی هواکش 
بخاری در پشت بام بوسیله ایزوگام شده اند.منصوری در 
این باره گفته: »کم کم همه جمع شدند و با این جمع 
شدن سوزش چشم ها هم بیشتر شد. این سوزش کم 
کم با حس خفگی همراه شد. برادر کوچکم بعد از دست 
زدن به لوله بخاری گفت که حدس می زنم دودکش 
گرفته باشد. شاید پرندگان روی آن در طول یک هفته 
که ما نبودیم آشیانه ساخته اند. به پسرم گفتم که به 
روی بام برود و اگر گرفتگی هست برطرف کند. ناگهان 
پسرم فریاد زد و ما را صدا کرد و گفت دودکش بخاری را با 
ایزوگام کامل پوشانده اند. ایزوگامی کاملاً نو که مشخص 
بود در همین فاصله که ما نبودیم آمده اند و آن را روی 
دودکش چسبانده اند. به نحوی که هیچ هوایی از آن 
خارج نشود. آن شب قرار بود ما و تعدادی از بچه ها 
شب را در خانه روستایی بمانیم و لابد به خواب ابدی 
برویم.«. وی در این باره اظهار کرد: »روز بعد بلافاصله 
موضوع را به نهادهای ذیربط اطلاع دادم و پیگیرم تا 
شاید مشخص شود این اقدام بیرحمانه چگونه و توسط 

چه کسانی انجام شده است؟«

رئیس  جمهوری در نشست سراسری استانداران:اخبار

 برای خدمت آمده ایم 
نه تقابل با مردم

رضایت مندی مردم باید اصل اساسی برنامه ریزی ها و تصمیم گیری ها باشد

 پیشنهادهایی برای تأمین رضایت مردم 

 
نشست سراسری استانداران دیروز 
با حضور رئیس  جمهوری، با هدف 
بررسی گزارش عملکرد استانداران در 
دو محور »طرح مدیریت محله محور« 
و »تبادل کالا از استان های مرزی« 

برگزار شد.
مسعود پزشکیان در این جلسه، با 
ه  ئه شد ا ر ا ی  رش ها گزا ع  ستما ا
از سوی استانداران، با تأکید بر 
رویکرد »محله محوری« اظهار کرد: 
تحقق  معنای  به  »محله محوری 
همزمان امنیت، مشارکت مردم و 
رسیدگی به دردها و رنج های جامعه 
است. اگر ما دغدغه واقعی مردم را 
داشته باشیم، برای حل مسائل راهکار 
خواهیم یافت. ما مسئول هستیم و 
اختیار و قدرت لازم برای حل مشکلات 

مردم را در اختیار داریم.«
او بروز برخی مسائل امنیتی را ناشی از 
ضعف در ارتباط مؤثر با مردم دانست و 
با تأکید بر لزوم ارتباط نزدیک با مردم 
تصریح کرد: »اگر مردم را در جوامع 
کوچک تری نظیر محلات ببینیم و درک 
واقعی از مشکلات آنان داشته باشیم، 
می توانیم مسائل را بهتر حل کنیم. 
اصل امنیت، مردم هستند و تا زمانی 
که مردم با ما باشند، حل مسائل 
ممکن خواهد بود. با مردم بودن نیز 
به معنای مشارکت دادن و میدان دادن 

به آنان در اداره امور است.«

 در زمان مناسب 
باید صدای مردم را شنید

پزشکیان تصریح کرد: »اینکه چرا 
صدای مطالبات مردم گاهی در خیابان 
شنیده می شود، ناشی از آن است که 
دستگاه های مسئول در زمان مناسب 
صدای مردم را نشنیده و هشدارهای 
لازم را به موقع ارائه نکرده اند. تأکید 
ما بر محله محوری دقیقاً به همین 
دلیل است که برای حل هر مسأله ای 
باید از مردم و با مردم آغاز کنیم.« 
رئیس  جمهوری همچنین خاطرنشان 
کرد: »در رویکرد محله محوری باید 
همه اقشار جامعه دیده شوند، نه 
صرفاً یک گروه یا قشر خاص. هرچه 
نگاه ما جامع تر باشد، عمق آگاهی 
و کیفیت خدمت رسانی نیز افزایش 
خواهد یافت. حتی کسانی که ممکن 

است دیدگاه انتقادی داشته باشند نیز 
باید دیده شوند و برخورد نامناسب 
آنان نباید ما را از برخورد عادلانه با آنها 

منصرف کند.«
 

 وضعیت انرژی 
بهتر از سال گذشته است

در بخش دوم، رئیس  جمهوری در 
خصوص تبادل کالا از استان های مرزی 
و اختیارات استانداران در حوزه واردات 
کالاهای اساسی تأکید کرد: »باید موانع 
بروکراسی اداری را از مسیر خدمت به 
مردم برداریم. امکان ندارد مردم با 
مشکلی مواجه باشند و ما نتوانیم برای 

حل آن اقدام کنیم.«
پزشکیان در ادامه به موضوع تأمین 
انرژی اشاره کرد و گفت: »وضعیت 
امسال به مراتب بهتر از سال گذشته 
است، اما تأکید جدی دولت بر 
صرفه جویی و حرکت به سوی توسعه 
هرچه بیشتر انرژی های تجدیدپذیر 
پنل های  ز  ا استفاده  گسترش  و 
خورشیدی در کشور است که در این 
زمینه نیز محله محوری نقش مهمی 

در فرهنگ سازی دارد.«
رئیس  جمهوری در این خصوص 
به طرح ارائه شده به دولت درباره 
تعویض موتور کولرهای آبی اشاره کرد 
و گفت: »با اجرای این طرح می توان تا 
30 درصد در مصرف برق و تا ۲0 درصد 
در مصرف آب صرفه جویی کرد. با توجه 
به وجود حدود ۲0 میلیون کولر آبی در 
کشور، اجرای این طرح می تواند حدود 
8 هزار مگاوات صرفه جویی برق به 
همراه داشته باشد و استانداران باید 
این موضوع را در دستور کار قرار دهند.« 
پزشکیان همچنین خواستار تسریع 
استان ها در اجرای پروژه های پنل 
خورشیدی شد و تأکید کرد: »بدون 
آب و برق، تولید بی معناست و مدیریت 

این حوزه حیاتی است.«
پزشکیان همچنین با اشاره به مباحث 
مطرح شده درباره تغییر یا جابه جایی 
مدیران گفت: »برای اجرای طرح های 
اقتصادی، یک سال و نیم زمان صرف 
هماهنگی با وزرای اقتصادی شده است 
و هرگونه تغییر مدیران موجب از دست 
رفتن زمان خواهد شد. باید ضعف ها 
را اصلاح و تقویت کنیم، نه اینکه صرفاً 
حذف انجام دهیم و از سوی دیگر 
خوشبختانه هماهنگی بالایی میان 
دولت و وزرا در حوزه برنامه ریزی و اجرا 

حاصل شده است.« 

دانشگاه ها اتفاقات اخیر را 
بررسی می کنند

رئیس  جمهوری در بخش سوم سخنان 
خود، با نگاهی آسیب شناسانه به 
وقایع دی ماه، رضایتمندی مردم را 
به عنوان اصل اساسی در رأس تمامی 
برنامه ریزی ها و تصمیم گیری های خرد 
و کلان مورد تأکید قرار داد و گفت: »اگر 
مردم ناراضی هستند، این نشان دهنده 
وجود کاستی در نوع خدمت رسانی 
ماست؛ چه در حوزه بهداشت و درمان، 
تأمین دارو، نحوه برخورد با ارباب رجوع 
در ادارات و چه در مقابله با تخلفات 
اداری. باید بپذیریم که در برخی موارد 
درست خدمت نکرده ایم.« پزشکیان 
همچنین با اشاره به عملکرد شوراهای 
تأمین استان ها تصریح کرد: »در حوزه 
تأمین امنیت و رصد تحرکات دشمن، 
می بایست دقت و مراقبت بیشتری 

اعمال شود.«
رئیس  جمهوری افزود: »بررسی شرایط 
وقوع حوادث اخیر توسط تیم های 
کارشناسی در حال انجام است، اما 
قطعاً هدایت و دخالت مستقیم عوامل 
خارجی در این وقایع نقش مؤثری 
داشته است. اقدامات خشونت آمیز 
علیه نیروهای امنیتی، آتش زدن 
آمبولانس ها، مراکز امدادی، بازارها 
و مساجد نشان دهنده یک توطئه 
هدفمند برای ایجاد درگیری داخلی و 

تضعیف کشور بوده است.«
پزشکیان از فعال شدن دانشگاه ها 
برای بررسی وقایع اخیر خبر داد 
و گفت: »با دستور به وزیر علوم، 
دانشگاه ها مأمور شناسایی خلأها و 
نارسایی ها شده اند و استانداری ها 
نیز باید در استان ها همین مسیر 
اصلاح مبتنی بر شواهد و مستندات را 

دنبال کنند.«

 انتقاد از موضع حقوق بشری 
اروپا و آمریکا 

وی تأکید کرد: »در پاسخگویی به 
مطالبات جوانان، تأمین سلامت، 
معیشت و مسکن مردم مسئولیت 
اصلی بر عهده دولت است. گرچه 
برخی جریانات صرفاً مسائل را از دید 
سیاسی مطلوب خوب می بینند اما 
اگر کاستی وجود دارد، باید خود را 
مسئول بدانیم. ما برای تقابل با مردم 
نیامده ایم، بلکه برای خدمت به مردم 
آمده ایم و خود نیز نیازمند اصلاح 
هستیم.« رئیس  جمهوری در ادامه 

دولت

رئیس جمهوری مسعود پزشکیان روز گذشته در دو برنامه 
جداگانه بر ضرورت تأمین رضایتمندی مردم، گفت و گو 
با مردم و تلاش برای بهبود شرایط کشور تأکید کرد. 
او در نشست سراسری استانداران خطاب به نمایندگان 
دولت در استان ها تأکید کرد که ما برای خدمت به 
مردم آمده ایم و نه تقابل.  او همچنین یادآوری کرد که 

رضایتمندی مردم باید اصل اساسی برنامه ریزی ها 
و تصمیم گیری ها باشد. رئیس جمهوری در همایش 
خیرین مدرسه ساز هم بر نقش مدرسه و آموزش 
برای جا انداختن انگیزه و اراده ساختن کشور در بین 
دانش آموزان و مردم تأکید کرد و گفت که باید با مردم 
گفت و گو کنیم.  فعالان سیاسی در گفت و گو با »ایران« 
از این رویکرد و مواضع رئیس جمهوری استقبال کردند و 
همزمان با ارائه پیشنهادهایی برای تأمین رضایتمندی 
و گفت و گو با مردم این نکته را هم یادآوری کردند که 

گفت و گو و اقدام باید همزمان با هم انجام شود.

گزارش

اینکه چرا 
صدای 

مطالبات 
مردم گاهی 
در خیابان 

شنیده 
می شود، 

ناشی از آن 
است که 

دستگاه های 
مسئول در 

زمان مناسب 
صدای مردم 

را نشنیده و 
هشدارهای 

لازم را 
به موقع ارائه 

نکرده اند. 
تأکید ما بر 

محله محوری 
دقیقاً به 

همین دلیل 
است که 

برای حل هر 
مسأله ای 

باید از مردم 
و با مردم آغاز 

کنیم

رئیس جمهوری مسعود پزشکیان در همایش ملی تکریم خیرین مدرسه ساز کشور، با تمجید و قدردانی از 
مشارکت خیرین در طرح توسعه عدالت آموزشی دولت چهاردهم، گفت:  »هدف ما ایجاد و ارتقای بستر 
آموزش کار تیمی، توان حل مسأله، فداکاری، عشق و دلبستگی به میهن و فراگرفتن توانایی گفت وگو با 
یکدیگر برای پیشبرد امور اجتماعی است؛ باور دارم اگر این توانایی ها و ظرفیت ها را در مدرسه فراگرفته 

بودیم، امروز هم در عرصه اجتماع و هم در عرصه مدیریت کشور، کمتر با مشکل مواجه بودیم.«
رئیس جمهوری، برنامه دولت چهاردهم برای رفع کاستی ها در عرصه فضاهای آموزشی را تلاش در مسیر 
گسترش و ارتقای بستر تبلور و تجلی ظرفیت ها، توانمندی ها و استعدادهای درونی افراد و بویژه فرزندان 
امروز و فردای این سرزمین توصیف و تصریح کرد: »مدرسه باید بستری باشد که انگیزه و اراده ساختن و آباد 
غ التحصیلان مدارس نباید تحت تأثیر  کردن این سرزمین را در دل فرزندان ایران ایجاد و تقویت کند. فار

هیچ عامل یا مانعی از پیمودن مسیر پیشرفت و ارتقای مملکت منصرف یا ناامید شوند.«
پزشکیان اظهار کرد: »باید دست به دست هم دهیم تا ریشه تنش های اجتماعی را که زاییده روش های 
غلط آموزشی و تربیتی ماست، برطرف کنیم. اگر مدیران ما به شکل صحیح آموزش دیده بودند، امروز 
وضعیت بسیار متفاوت بود. هم درد و هم درمان ما در آموزش و پرورش است؛ این حرف را از روی باور و 
سابقه علمی و آموخته های علمی و عملی خود می گویم که اگر آموزش و پرورش متحول شود، فرزندان این 

سرزمین می توانند همه مشکلات کشور را حل کنند.«

وزیر آموزش و پرورش: پاداش پایان خدمت فرهنگیان تا پایان ماه واریز می شود
وزیر آموزش و پرورش از واریز پاداش پایان خدمت فرهنگیان تا پایان ماه خبر داد. به گزارش ایرنا، 
علیرضا کاظمی روز گذشته در همایش ملی تکریم خیرین مدرسه ساز کشور که با حضور مسعود پزشکیان 
رئیس جمهوری برگزار شد،  به پیگیری پرداخت پاداش معلمان، روند ارتقای رتبه بندی، وضعیت کارنامه 
سبزها و سهمیه های استخدامی اشاره کرد و درباره تأخیر در واریز پاداش معلمان گفت: »این موضوع در 

حال پیگیری است و تا پایان ماه پرداخت ها انجام خواهد شد.« 

پزشکیان در همایش ملی تکریم خیرین مدرسه ساز:
مدرسه باید انگیزه و اراده ساختن کشور را تقویت کند
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دولت پیش از هر چیز باید خود 
آغازگر گفت وگو باشد، با همه 
گروه ها باب تعامل را باز کند، 
حرف ها را بشنود و گوش شنوا 
داشته باشد. شنیدن البته کافی 
نیست. پس از شنیدن باید اقدام 
و پاسخگویی وجود داشته باشد. 
اگر طرف گفت وگو احساس کند 
حرفش شنیده نشده یا توجهی به 
دغدغه هایش نمی شود، طبیعی 
به تدریج  گفت وگو  که  است 
باب  متوقف شود. متأسفانه 
دلیل  به  گفت وگو در جامعه 
پافشاری جریان ها بر تفکر و تحلیل خود و بسته بودن 
ذهن ها نسبت به دیدگاه های متفاوت، تضعیف شده 
است. در حالی که سال هاست مقام معظم رهبری بر 
کرسی های آزاداندیشی تأکید کرده اند، نه در دانشگاه ها 
آن گونه که باید به آن توجه شده و نه در محیط های 
اجتماعی دیگر. اگر همان آیین نامه و منطق آزاداندیشی 
در جامعه رونق بگیرد و صرفاً محدود به دانشگاه 
نباشد، بسیاری از مسائل قابل حل خواهد بود. مشکل 
اینجاست که بخشی از جامعه، بویژه نسل جوان، عمدتاً 
آنتن ذهنی خود را به سوی رسانه های خارجی تنظیم 
کرده اند و حاضر نیستند حتی رسانه های داخلی را 
بشنوند یا ببینند. ما نتوانسته ایم با ظرفیت های محدود 
رسانه ای، آنان را جذب کنیم و با واقعیت ها آشنا سازیم. 
اگر از همان ابتدا جلوی ماهواره گرفته می شد و اینترنت 
به طور جدی فیلتر می شد الان برای گفت و گو با مردم 
مشکل نداشتیم اما گوش شنوایی به پیشنهادها ما برای 

اعمال این نوع محدودیت ها وجود نداشته و ندارد.

در نتیجه ذهن بسیاری از جوانان مملو از پمپاژ دروغ، 
سیاه نمایی و پیام هایی شده که با رویکرد تخریبی 
منتشر می شود. پیش از آنکه باب گفت وگو باز شود، 
باید جلوی تخریب ذهنی گرفته شود تا ذهن ها تا حدی 
از آن سیاه نمایی ها و دروغ هایی که دشمن القا کرده 
خالی شود. در چنین شرایطی امکان ارتباط و تعامل 

واقعی فراهم می شود.
مسئولان  گفت،  رئیس جمهوری  که  همان گونه 
خدمتگزار مردم باشند تا مردم نیز همراهی کنند. 
نهادهای مختلف می توانند در این ارتباط نقش داشته 
باشند. مگر سپاه در سیل، زلزله و بحران های مختلف 
پیشگام خدمت رسانی نیست؟ مگر نیروهایش جان 
خود را فدا نمی کنند؟ مگر نهادهایی که در دورترین 
نقاط کشور به محرومان کمک می کنند خدمتگزار 
مردم نیستند؟ با این حال چرا تصویر این خدمات در 
ذهن بخشی از جامعه تخریب می شود و اصل خدمت 

دیده نمی شود؟
واقعیت این است که ما با دو طیف روبه رو هستیم. 
اکثریت جامعه که این خدمات را می بینند، حرف را 
می شنوند و گوششان بدهکار دشمن نیست. اما اقلیتی 
وجود دارد که نه به سخن داخلی توجه دارد و نه به 
خدمت، بلکه تنها به آنتن بیرونی گوش می دهد و از 
آن دستور می گیرد که چه بکند و چه نکند. مسأله 
اصلی همین جاست. تا زمانی که این ارتباط ذهنی با 
جریان های تخریبی بیرونی قطع نشود، هر اقدامی 

خنثی می شود. 
حتی امروز بسیاری از معلمان هم در مدرسه نمی توانند 
گفت وگوی واقعی با دانش آموزان داشته باشند، زیرا 
فضایی شکل گرفته که طرف مقابل آماده شنیدن 
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ماهواره و اینترنت مانع گفت و گو 

حوادث اخیر در ایران، از نگاه بسیاری از 
پژوهشگران حوزه های فرهنگی، اجتماعی، 
وز  بر از  نشانه ای  سیاسی،  و  اقتصادی 
شکاف در جامعه ایران است. طبیعی است 
رئیس جمهوری که در رأس قوه مجریه قرار 
دارد، از طریق مجموعه ای از گزارش ها، 
داده ها و تحلیل ها در جریان این وضعیت 
قرار گیرد؛ تحلیل هایی که نشان می دهد 
یکی از مهم ترین ریشه های این چالش ها، 
شکل گیری شکاف های گوناگون در سطوح 
شکاف های  ز  ا است.  جامعه  مختلف 
بین نسلی گرفته تا فاصله میان نخبگان با 
یکدیگر، میان نخبگان و جامعه، میان جامعه 

و حکمرانی و حتی میان حکمرانی و نخبگان. 
در جامعه ما سخن زیاد گفته می شود اما به نظر می رسد تمرین 
گفت وگو به درستی انجام نشده است. گفت وگو فقط انتقال 
صدا نیست، بلکه ظرفیتی می طلبد که باید در مدرسه، دانشگاه، 
خانواده، رسانه ملی و عرصه های عمومی پرورش یابد. گفت وگو 
زمانی معنا پیدا می کند که همان گونه که من حق اندیشیدن، 
فهمیدن و اظهار نظر دارم، دیگری نیز از همین حقوق برخوردار 
باشد. دیگری هم حق دارد از زاویه نگاه خود سخن بگوید و در 
مقابل، من باید مهارت شنیدن را آموخته باشم. مهارت شنیدن، 
به مراتب دشوارتر از مهارت گفتن است. انسان ها زمانی می توانند 
با هم ارتباط سالم برقرار کنند که دیگری را به رسمیت بشناسند، 
صبور باشند و بکوشند مقصد سخن طرف مقابل را درست 

بفهمند، نه اینکه صرفاً در پی پاسخ دادن باشند. بخشی از این 
مشکل ریشه های تاریخی دارد و بخشی دیگر حاصل اتمیزه شدن 
جامعه است. جامعه ای که افراد در آن از هم گسیخته شده اند. 
کاستی های موجود در تربیت خانوادگی و نظام آموزشی نیز در این 
وضعیت نقش دارد. از سوی دیگر، جهان دیجیتال جدید انسان را 
به موجودی منفرد تبدیل کرده و تعامل های عمیق انسانی را کاهش 
داده است. همه این عوامل از یک آسیب جدی خبر می دهد. 
ما با هم گفت وگو نمی کنیم و در جهان هایی جدا از هم زندگی 
می کنیم. این گسست ها زمینه ساز سوءتفاهم، انزوا، تحقیر و 
اعتراض می شود. اعتراض به خشم بدل می گردد، خشم به نفرت 
می انجامد و نهایتاً خود را در شکل های مختلف بروز می دهد. از 
طلاق و پرخاشگری در خانواده تا افسردگی، تعارض های فردی و 

بحران های سیاسی و اجتماعی.
وقتی رئیس جمهوری به این مسائل اشاره می کند، ناظر به همین 
داده ها و تحلیل هایی است که کارشناسان در اختیار او گذاشته اند.

تا زمانی که مهارت شنیدن را نیاموزیم، بدفهمی ها و سوءتفاهم ها 
تداوم خواهد داشت. خودحق پنداری ها افزایش می یابد. اینکه 
گمان کنیم فقط ما صاحب حق هستیم و دیگری حقی ندارد 
یا ما باید دیکته کنیم و دیگران فقط بنویسند. این نگاه ها در 
نهایت در قالب های گوناگون بروز می کند. جامعه ای که در 
آن گفت وگو جای خود را به تک گویی بدهد، آرام آرام سرمایه 
اجتماعی اش را از دست می دهد و شکاف ها عمیق تر می شود. 
راه برون رفت، بازگشت به تمرین شنیدن، به رسمیت شناختن 
دیگری و ساختن فرهنگی است که در آن گفت وگو نه شعار، بلکه 

مهارتی زیسته باشد.
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ایثارگران

بازگشت به تمرین شنیدن

ه  ر با ر د ن  شکیا پز ی  قا آ ی  صحبت ها
خدمتگزاری و گفت وگو با مردم و تأمین 
رضایتمندی مردم زمانی معنا پیدا می کند 
که پشت آن عمل هم باشد. مردم از دولت 
انتظار دارند گرانی مهار شود، قیمت گوشت 
غ و مایحتاج پایین بیاید و تورم کنترل  و مر
شود. در نهایت مسئول اقتصاد کشور دولت 
است و در رأس آن رئیس جمهوری قرار دارد. 
 درست است که فشارهای خارجی وجود دارد 
اما رئیس جمهوری باید شفاف و صریح با 
مردم صحبت کند. مردم حق دارند بدانند 
دولت چه نقشه راهی دارد و این نقشه چگونه 
اجرا می شود.  البته همه تقصیرها بر گردن 
دولت نیست و سایر نهادها هم مؤثرند، اما مشکل اصلی اینجاست 
که در کشور نهادهای فراوانی شکل گرفته  که باعث سردرگمی در 

اتخاذ تصمیمات می شود.

نمونه روشن آن مسأله اینترنت است. امروز زندگی، اقتصاد و معیشت 
بخش بزرگی از مردم به اینترنت جهانی وابسته است. وقتی نزدیک 
به بیست روز اینترنت قطع یا محدود می شود، ضربه بزرگی به 
کسب وکارها وارد می شود. شاید چند روز توجیه امنیتی داشته باشد، 
اما ادامه آن خسارت اقتصادی جدی ایجاد می کند.  یکی از اشکالات 
اساسی ما نبود هماهنگی در بخش های مختلف است. چندصدایی، 
کشور را گرفتار سیاست بازی و جناح بازی می کند. به جای آنکه همه 
کنار هم بنشینند و برای حل مسأله مردم تصمیم بگیرند، انرژی 
کشور صرف اختلافات داخلی می شود. در حالی که خدمت به مردم 

باید اولویت باشد نه رقابت سیاسی.
 تا زمانی که نگاه ها تغییر نکند، انتظار بهبود شرایط هم چندان 
قابل تحقق نیست. مجلس، دولت و سایر نهادها باید از دعواهای 
جناحی فاصله بگیرند و مسأله اصلی یعنی اقتصاد، سیاست خارجی 
و معیشت مردم را محور کار قرار دهند.   گفت وگوی صادقانه با مردم، 
همراه با اقدام عملی، تنها راه بازگرداندن اعتماد و کاهش فشار از 

دوش جامعه است.
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فاضل میبدی

عضو مجمع 
محققین و 

مدرسین حوزه 
علمیه قم

گفت و گوی صادقانه همراه با اقدام عملی 
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اولویت را به این بخش می دهیم و از این 
راهبرد دفاع می کنیم.«

به گفته معاون اول رئیس جمهور، »دولت 
بنا داشت که به رشد هشت درصدی 
دست پیدا کند اما با ناترازی های فراوانی 
مواجه بودیم، وزیر صمت در جلسه هر 
هفته هیأت دولت مشکلات و مطالبات 
بخش صنعت را مطرح می کرد، در این 
میان صنعت ما خوش درخشید و ما 
شرمنده آنان بودیم که مجبور شدیم به 
دلیل ناترازی انرژی، برق و گاز صنعت را 
قطع کنیم.«معاون اول رئیس جمهور در 
ادامه سخنان خود از »اعطای اختیارات 
ویژه به استانداران برای برقراری ارتباطات 
ویژه بازرگانی با همسایگان« گفت و 
تأکید کرد: »نگاه ما فقط به جمعیت ۹۰ 
میلیونی کشور نیست بلکه نگاهمان به 
کشورهای اوراسیا، همسایگان و حتی 
شرق است. اولویت رفع نیازهای داخلی 
است اما نباید فقط به این بخش محدود 
شویم، باید نیازهای منطقه را ببینیم و 
در این مسیر همکاری فناورانه با سایر 
کشورها را مدنظر قرار دهیم.« وی با 
بیان اینکه »دولت اصلاح ساختار اداری، 
تمرکز زدایی و واگذاری امور به بخش 
خصوصی و استان ها را با جدیت دنبال 
می کند،« اظهار کرد: »اصلاح ساختار 
اقتصادی با رویکرد عدالت اجتماعی 
در این دولت با قدرت در حال پیگیری 

است. «
 

 مضرات ارز ترجیحی 
به مراتب از مزایای آن بیشتر است

 عارف با اشاره به اینکه »مضرات ارز 
ترجیحی بیشتر از مزایای آن بود«، گفت: 
»در تخصیص ارز به انتهای زنجیره، به 
هیچ وجه به موضوع گندم و دارو ورود 

نکردیم و بنا نداریم در این بخش تغییری 
انجام دهیم. بنابراین نتیجه اجرای این 
طرح، این بود که تالار اول و دوم نیز 
ادغام شد و ارز تک نرخی شده است و 
امیدواریم در این بخش به ثبات در نرخ 
ارز برسیم، ثبات نسبی در نرخ ارز از 

اولویت های دولت بوده است.«
معاون اول رئیس جمهور با تأکید بر اینکه 
»تصمیم دولت برای اختصاص کالابرگ 
به تمام دهک ها، تصمیمی منطقی بود،« 
اظهار کرد: »این مسیر با کمک شما 
صنعتگران ادامه خواهد داشت، چرا که 
پشتوانه دولت تولید داخلی است. بنا 
داریم همواره ذخیره استراتژیک کالاهای 
اساسی براساس سقفی که شورای عالی 
امنیت ملی تعیین کرده است، حفظ 
شود.«عارف در بخش پایانی سخنان 
خود با بیان اینکه برای هرگونه شرایط 
احتمالی پیش بینی ها و برنامه ریزی های 
لازم صورت گرفته است، گفت: »دولت 
درمورد جنگ ۱۲ روزه نیز پیش بینی های 
لازم و برنامه اقتصادی را در آذرماه تصویب 
کرده بود، امروز هم اگر دشمن دوباره 
شیطنت کند و یکبار دیگر بخواهد مردم 
ایران را امتحان کند، هم برنامه اقتصادی 
لازم و اقداماتی که باید برای مقابله با 
دشمن انجام شود و هم مدیریت شرایط 

جنگی پیش بینی شده است.
همچنین معاون اول رئیس جمهور با 
تأکید بر اینکه »ما جنگ طلب نبوده و 
نیستیم اما خوب دفاع می کنیم«، افزود: 
»اگر دشمن از عقل کوچک خود استفاده 
کند و وارد جنگ و اشتباه دوباره نشود که 
بهتر، در غیر این صورت نیروهای مسلح 
ما آمادگی کامل برای دفاع دارند و دولت 
نیز برنامه های لازم برای اداره کشور را 

تنظیم و تدوین کرده است.«

خبر

رئیس‌قوه‌قضائیه:‌
‌مبارزه‌با‌مفاسد‌اقتصادی‌
ضروری‌تر‌از‌قبل‌است

حجت الاسلام والمسلمین محسنی اژه ای، طی سخنانی در 
نشست دیروز شورای عالی قوه قضائیه، بر اهمیت مبارزه 
بی امان با فساد اقتصادی تأکید کرد. به گفته وی، »امروز 
مبارزه با فساد اقتصادی مهم تر از مقاطع پیشین است و 
باید در راستای ریشه کن کردن فساد اقتصادی و مقابله 
با مفسدان اقتصادی، اقدامات مؤثر و بازدارنده ای را در 

دستور کار قرار دهیم.«
رئیس قوه قضائیه در ادامه سخنان خود با تشریح اینکه 
دشمن درصدد است تا فشار و محاصره اقتصادی خود 
را علیه ملت ایران تشدید کند، افزود: »به دنبال آن، 
می خواهند دوباره اغتشاشات و اعمال تروریستی و سپس 

تجاوز نظامی به راه بیندازند.«
اژه ای تأکید کرد: »البته دشمن قطعاً در هیچ کدام از 
سناریو هایی که طراحی کرده، به توفیق نمی رسد، اما 
ما نیز باید بسیار هوشیار باشیم و اجازه ندهیم در میانه 
جنگ اقتصادی همه جانبه دشمن، عده ای از عناصر 
سودجو، سوداگر و مفسد، عرصه را بر مردم و معیشت 

مردم تنگ کنند.«
رئیس دستگاه قضا در بخش دیگری از سخنان خود، 
محاکمه و مجازات تروریست ها و اغتشاشگران خیابانی 
و ایضاً محاکمه و مجازات مفسدان اقتصادی را به مثابه دو 
بال دانست و تصریح کرد: »به همان میزان که محاکمه 
و مجازات عناصر تروریست و اغتشاشگر که شنیع ترین 
جنایات را در حق مردم و مدافعان امنیت مرتکب شدند، 
مهم است، مقابله با بسترسازان این فضا و سودجویان و 
مفسدانی که در راستای مقاصد و اغراض دشمن، معیشت 

مردم و اقتصاد کشور را نیز نشانه گرفته اند، مهم است.«
وی در ادامه با انتقاد از کسانی که مذاکره با آمریکا در 
شرایط فعلی را تجویز می کنند، اظهار کرد: »متأسفانه 
عده ای هنوز از گذشته عبرت نگرفته اند و مایل به تجربه 
مجدد راه ها و مسیر های شکست خورده اند؛ آنها مدام 
توصیه به مذاکره می کنند! آنها همه مسیر های مقابله 
با تعدیات و زورگویی های دشمن را مسدود می دانند و 
مدام نسخه مذاکره با دشمن غدّار را می پیچند؛ سؤالی 
که باید از این جماعت کرد آن است که مگر دشمن 
غدّار در مقطع پیشین، در میانه مذاکره، جنگ را به ما 

تحمیل نکرد؟«
محسنی اژه ای همچنین با تأکید بر عیان بودن صحنه 
جدال با دشمن، اظهار کرد: »دشمن، جنگ ۱۲ روزه را در 
میانه مذاکره به ما تحمیل کرد و البته به سبب اقتدار ایران 
تسلیم شد و عقب نشست؛ سپس دشمن، اغتشاش و 
اعمال تروریستی را در داخل کشور تدارک دید و اکنون 
نیز دل به ثمربخش بودن جنگ همه جانبه و محاصره 

اقتصادی خود بسته است.«

باید هدایت 
صنعت را 
به بخش 

خصوصی 
بسپاریم، 

اولویت دولت 
چهاردهم 

بخش 
خصوصی 
است و در 

مراودات 
بین المللی 

اولویت را به 
این بخش 
می دهیم و 

از این راهبرد 
دفاع می کنیم

معاون‌اول‌رئیس‌جمهور:

 برای هر شرایط احتمالی
پیش بینی و برنامه ریزی لازم داریم

 جنگ طلب نیستیم، اما از کشور خوب دفاع می کنیم 

معاون اول رئیس جمهور در همایش 
تجلیل از ۵۰۰ شرکت برتر ایران، طی 
سخنانی با تأکید بر اینکه نقش 
صنعتگران و تولیدکنندگان در اقتصاد 
کشور بی بدیل و ارزنده است، اظهار 
کرد: »اقتصاد کشور از دولتی به سمت 
مردم محور در حال حرکت است. 
امروز در صنایع پیشرفته بویژه صنعت 
»های تک« پیشرو هستیم و تمام کشورها 
در این بخش، همچنین در ارائه خدمات 
فنی و مهندسی به دنبال همکاری با ایران 

هستند.«
محمدرضا عارف با بیان اینکه »طی 
سال های گذشته با مشکلات اقتصادی 
جدی مواجه بوده ایم و شرمنده مردم 
هستیم،« گفت: »حمایت از صنعت 
وظیفه ملی دولت است. حل مشکل 
صنعت را وظیفه خود می دانیم، باید 

ع وقت  بسته حمایتی صنعت در اسر
و با جدیت دنبال شود، البته این گام 
اول است، نیاز صنعت ما فراتر از این 
است و وظیفه ما در حمایت و کمک 
به صنعت نیز بیش از این است.« وی 
با تأکید بر اینکه »باید تولیدات علمی و 
فناورانه خود را بر سر سفره مردم ببریم،« 
ادامه داد: »بخش تحقیق و توسعه، روزی 
زینت المجالس صنعت ما بود اما امروز 
صنعت ما در ارتباط با مراکز علمی و 
دانشگاهی پیشگام است، بخش صنعت 
ما مشکل را می شناسد و برنامه دارد، 
دانشگاه ها هم خوب به میدان آمده اند 
و لذا شاخص ما در حوزه علم و فناوری 
بویژه در فناوری های تک جایگاه ویژه ای 

است.«
 

 باید محوریت را 
به بخش خصوصی بدهیم

معاون اول رئیس جمهور با یادآوری 
اینکه براساس سند چشم انداز قرار 
بود ایران در سال ۱۴۰۴ در سطح منطقه 
دارای جایگاه اول منطقه ای باشد، تأکید 
کرد: »این موضوع به دلایلی به عقب 
افتاده است اما دولت وفاق ملی به 

نمایندگی از سرمایه های معنوی چه 
در دانشگاه و چه در صنعت، این تعهد 
را به مردم می دهد که طی مدت سه 
سال آینده )تا پایان دولت چهاردهم( 
به اهداف سند چشم انداز برسیم.« وی 
با تأکید بر اینکه »تک نرخی کردن ارز 
طی سال های گذشته سه بار انجام شد 
که دو بار آن موفق و یکبار ناموفق بوده 
است،« گفت: »دلایل عدم موفقیت و 
موفقیت کارشناسی شده است و امروز 
با نگاه تعاملی و گام به گام جلو می رویم. 

به عنوان مثال اصلاح ساختاری در 
قیمت بنزین، کار کارشناسی ۹ ماهه 
بود که نسخه اجرایی نهایی، نمونه 
هشتم بود و به دلیل اینکه در تعامل با 
نخبگان و صاحبنظران صورت گرفته 
بود، مورد استقبال قرار گرفت.« عارف با 
تأکید بر اینکه »باید محوریت را به بخش 
خصوصی اعطا کنیم«، گفت: »باید 
هدایت صنعت را به بخش خصوصی 
بسپاریم، اولویت دولت چهاردهم بخش 
خصوصی است و در مراودات بین المللی 

گزارش

گروه‌سیاسی

»به دنبال ایجاد بحران اجتماعی بودند تا شرایط را برای 
حمله نظامی فراهم کنند.« این نتیجه گیری دبیر شورای 
عالی امنیت ملی از حوادث و ناآرامی های اخیر کشور 

است، با این ملاحظه که آمریکا و رژیم صهیونیستی آن را 
مدیریت می کردند. علی لاریجانی، نماینده رهبر معظم 
انقلاب و دبیر شورای عالی امنیت ملی روز گذشته در 
پانزدهمین همایش سراسری مدیران و هادیان سیاسی 
نیرو های مسلح، به تشریح اهداف دشمن برای به راه 
انداختن جنگ داخلی در ایران پرداخت. وی تشریح 
کرد: »در جنگ دوازده روزه، بعد از اینکه عملیات نظامی 

را شروع کردند، گفتند حالا ملت بیرون بریزید، نقشه 
آنها این بود که مردم ما را به خیابان بکشانند، اما موفق 
نشدند؛ از همان روز تمام تلاش شان را کردند تا این 
اتفاق به هر نحوی شکل بگیرد. از این رو در اغتشاشات 
اخیر شرایط اقتصادی و اعتراضات مسالمت آمیز را به 
اغتشاشات خیابانی مبدل کردند.« لاریجانی افزود: 
»ترامپ این را لو داد و اعلام کرد اگر بحران اجتماعی 
ایجاد شود، ما عملیات نظامی می کنیم، تاکتیک آمریکا 
این بار جابه جا شد، این بار آمدند همبستگی مردم 
را بشکنند و بعد حمله نظامی را انجام دهند.«  وی در 
بخش دیگری از سخنان خود با اشاره به اینکه بی شک 

مشکلات اقتصادی وجود دارد و دولت و بخش های 
مختلف باید رسیدگی کنند، گفت: »اما باید توجه 
داشت که دشمن از این بستر به دنبال اهداف خودش 
است. دشمنان اغتشاشات اخیر را در چهار مرحله 
تجمع مردمی، ترور، اغتشاش و در نهایت حمله نظامی 
خلاصه کرده بودند که با توجه به اتحاد مردم همانند 
جنگ دوازده روزه شکست خوردند.« وی تصریح کرد: 
»هدف دشمن این است که جامعه را از انسجام بیندازند 
و دو گروه جامعه را به جان هم بیندازند؛ دشمنان، ملت 
ایران را نمی شناسند و تصور می کنند که تنش های 
تروریستی شهری را به وجود می آورند و بعد می توانند 

عملیات نظامی کنند!« در ارتباط با شناسایی و برخورد 
با لیدرهای ناآرامی ها و حوادث اخیر نیز لاریجانی اظهار 
کرد: »سرخط های اغتشاشگران را نیرو های امنیتی 
شناسایی و برخی را هم دستگیر کردند که البته برخی 
از اینها فریب خورده بودند؛ اما ما موارد زیادی داشتیم 
که سلاح هایی مانند ژ۳ و کلت وارد میدان کردند؛ اینها 
افرادی نیستند که از خانه برای سر دادن شعار بیرون 
آمده باشند و اینها ساماندهی شده هستند.« دبیر 
شورای عالی امنیت ملی تصریح کرد: »وقتی این افراد 
سریع به سمت مراکز نظامی و انتظامی می روند تا سلاح 

به دست بیاورند، یعنی دنبال جنگ داخلی هستند.«

دبیر‌شورای‌عالی‌امنیت‌ملی:‌

دنبال جنگ داخلی در ایران بودند 
گزارش

انتخابات شوراهای اسامی شهر و 
روستا به گفته مسئولان ذی ربط، 
نسبت به ادوار گذشته با استقبال 
بیشتری از سوی داوطلبان مواجه 
شده است. با این حال، این استقبال 
زمانی می تواند به نتیجه ای مؤثر منجر 
شود که احزاب و جریان های سیاسی 
با برنامه های مدون و مشخص وارد 
رقابت انتخاباتی شوند؛ در همین 
راستا، روزنامه ایران در قالب »تریبون 
احزاب« با گفت وگو با فعالان حزبی، 
به بررسی برنامه ها و راهبردهای 
انتخاباتی آنان می پردازد. در این 
شماره، احمد حکیمی پور، مؤسس 
حزب اراده ملت و عضو شورای مرکزی 
این حزب، میهمان تریبون احزاب 

است. 

حزب‌اراده‌ملت‌برای‌
انتخابات‌شوراها‌چه‌برنامه‌و‌
استراتژی‌ای‌دارد‌و‌آیا‌تاکنون‌
‌این‌باره‌برگزار‌ جلساتی‌در

کرده‌اید؟
ما در ستاد انتخاباتی شوراها از چند 
ماه قبل برنامه ریزی را آغاز کرده ایم 
و مسئول مشخصی نیز برای این 
حوزه تعیین شده است. هدف ما 
این بوده که در تهران و شهرستان ها، 
افرادی را که قصد کاندیداتوری دارند، 
شناسایی کنیم و از میان آنها کسانی 
که توانمندی و قابلیت حضور در 

شوراها را دارند، معرفی شوند.

فکر‌می‌کنید‌احتمال‌ائتلاف‌با‌
کدام‌جبهه‌یا‌جریان‌سیاسی‌

وجود‌دارد؟
حزب  یک  ملت  اراده  حزب 
اصلاح طلب است و همواره کنش 
سیاسی اصلاح طلبانه داشته است. 
بنابراین اگر ائتلافی شکل بگیرد، قطعاً 
با احزاب اصلاح طلب و همسو با این 

جریان خواهد بود. 

‌نگرانی‌های‌همیشگی‌ یکی‌از
‌انتخابات،‌بحث‌مشارکت‌ در
است؛‌به‌ویژه‌با‌توجه‌به‌کاهش‌
مشارکت‌در‌دوره‌های‌اخیر.‌
برای‌افزایش‌مشارکت‌و‌کنش‌

سیاسی‌مردم‌چه‌راهکاری‌
پیشنهاد‌می‌کنید؟

بله، این نگرانی کاملاً جدی است. 
خ  با توجه به اتفاقاتی که در کشور ر
داده، به ویژه در یک ماه اخیر، به نظر 
من مشارکت انتخاباتی آسیب خواهد 
دید، به خصوص در کلانشهرها. این 
مسأله نیازمند برنامه و راهکار عملی از 
سوی مسئولان و تصمیم گیران است. 
اگر مردم احساس کنند انتخابات 
و صندوق رأی می تواند برای آنها 
گره گشا باشد، قطعاً استقبال خواهند 
کرد، اما متأسفانه در سال های اخیر 
شاهد رفتارهای مشارکت گریز از سوی 

برخی بوده ایم.
در روند تأیید صلاحیت ها نیز در 
گذشته برخوردهایی صورت گرفته که 
به کاهش مشارکت دامن زده است. 
وقتی مردم نسبت به مسیر قانونی و 
صندوق رأی ناامید شوند، مشارکت 

هم کاهش پیدا خواهد کرد.
 امیدوارم متولیان امر به مردم 
اطمینان بدهند که انتخابات آزاد 
است، رأی آنها نافذ و انتخابات مؤثر 
است. در این صورت می توان به 
حضور پرشور مردم پای صندوق های 

رأی امیدوار بود. 

با‌توجه‌به‌اعتراضات‌اخیر‌
و‌خشونت‌هایی‌که‌رخ‌داد،‌
این‌نگرانی‌وجود‌دارد‌که‌
این‌اتفاقات‌بر‌مشارکت‌در‌
انتخابات‌شوراها‌تأثیر‌منفی‌
بگذارد.‌برای‌کاهش‌این‌اثرات‌
چه‌راهکاری‌پیشنهاد‌می‌کنید؟

باید گام های عملی برای ایجاد وحدت 
و بازسازی اعتماد عمومی برداشته 
شود. در حوزه معیشت و مقابله با 
فساد، اقدام عملی ضروری است. 
مردم نباید احساس کنند که مسائل 

مسکوت یا لاپوشانی می شود.
برخورد با فساد باید قاطع، شفاف 
و بدون تبعیض باشد. در کنار آن، 
در حوزه معیشت نیز باید گام های 
اساسی و ملموس برداشته شود. از 
سوی دیگر، برخی نمادها و رویه هایی 
که نشان دهنده اصرار بر سیاست های 

گذشته است، باید تغییر کند. 

وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات 
در جلسه بررسی سامانه های بومی 
مانند و حمایت از کسب وکارهای 
اینترنتی متضرر از قطعی اینترنت 
گفت: »خسارت روزانه به هسته 
اقتصاد دیجیتال حدود ۵۰۰ میلیارد 
تومان برآورد شده که عمدتاً به 
اپراتورها و بخش شبکه ای مربوط 
است. خسارت روزانه به  اقتصاد 
کلان هم حدود ۵ هزار میلیارد 
تومان برآورد می شود که لایه های 
دوم و سوم اقتصاد دیجیتال را نیز 
شامل می شود.«  ستار هاشمی با 
استناد به آمار تولید ناخالص داخلی 
توضیح داد: »با فرض سهم حداقل 
۵ درصدی اقتصاد دیجیتال، از اقتصاد 
کلان کشور، این برآوردها منطقی 
است و حتی وزارت اقتصاد و بانک 
مرکزی ارقام بالاتری را نیز مطرح 

کرده اند.« وزیر ارتباطات با اشاره به 
اشتغال حدود ۱۰ میلیون نفر به صورت 
مستقیم و غیرمستقیم در حوزه 
اقتصاد دیجیتال تصریح کرد: »اشتغال 
و معیشت مردم به طور مستقیم لطمه 
می بیند و می تواند پیامدهای اجتماعی 
و امنیتی به همراه داشته باشد. او در 
ادامه گفت: »برآوردها نشان می دهد 
میانگین تاب آوری شرکت ها و کسب 
و کارهای اینترنتی حدود ۲۰ روز است 
و کشور در حال نزدیک شدن به این 
نقطه است، بنابراین باید با استفاده 
از ظرفیت های موجود، برای کاهش 
آسیب ها اقدام کرد.« هاشمی با اشاره 
به محدودیت منابع گفت: »حمایت ها 
باید با اولویت شرکت های کوچک تر 
آغاز شود، هرچند آثار بحران به 
شرکت های بزرگ نیز در حال سرایت 
است.« وزیر ارتباطات از طرح این 
موضوع در هیأت دولت خبر داد و 
ابراز امیدواری کرد با تدابیر اتخاذشده، 
کشور به شرایط عادی ارتباطی بازگردد 

و بخشی از خسارات جبران شود.

مؤسس‌حزب‌اراده‌ملت‌در‌گفت‌و‌گو‌با‌»ایران«:

با احزاب اصلاح طلب ائتلاف می کنیم 
وزیر‌ارتباطات‌و‌فناوری‌اطلاعات‌اعلام‌کرد

۵ همت خسارت روزانه قطعی اینترنت

الهام‌یوسفی
گروه سیاسی

خبرتربیون‌احزاب

رنا
: ای

س
عک



حکومت مان را داریم، علیرغم همه هزینه هایی 
که می کنیم، اما این پشتیبانی محقق نمی شود«. 
عملکرد ترامپ در دو دولت خود با اعراب هم آنها 
را در سطح تأمین کننده مالی برای پروژه های 

داخلی آمریکا پایین آورده است.
این باعث پارادوکس جدی در این دولت ها شده 
و اکنون احساس تردید به آنها دست داده است. 
دلایلی که عرض کردم یعنی ضعف آمریکا در مقابل 
ایران )اینکه نتوانسته دولت ایران را تغییر دهد( و 
در مقابل، سرنگونی بسیاری از دولت های وابسته 
به آمریکا فرآیندی بسیار تردیدآور و شک برانگیز 
برای این دولت ها ایجاد کرده است.  به همین 
دلیل، آنها تاش می کنند پشتیبانی برای خود 
فراهم کنند که واقعاً در موقع خطر از آنها حفاظت 
کند.  در یک جمله می توان گفت که تاب آوری 
ایران علیه نقشه های آمریکا و عدم اعتماد و 
اطمینان این کشورها به پشتیبانی آمریکا از آنها، 
منجر به تغییر رویکردشان نسبت 
به موضوعات منطقه از جمله 

ایران شده است.

با توجه به تشدید تنش ها 
در منطقه و اخباری در 

خصوص تهدید نظامی 
احتمالی آمریکا، کشورهای 

منطقه از جمله عربستان، قطر و 
عراق به طور جدی 

در تلاشند 
تا اقدامی 

علیه ایران 
صورت 

نگیرد. دلیل ملاحظات آنها نسبت به ایران 
چیست؟

ببینید به هر دو دلیلی که من ذکر کردم یعنی 
تردید نسبت به قابل اعتماد بودن آمریکا و 
عدم تضمین آن و دوم قدرت ایران و تأثیر مخرب 
هر اقدامی علیه ایران که بر منطقه می گذارد، 
دولت های منطقه را به این موضع رسانده است. 
در جهان کنونی که نظام بین المللی در دوره گذار 
به سر می برد، منطق دولت ها برپایه واقع گرایی 
است و طبیعی است که کشورهای منطقه 
محاسبات مربوط به موازنه قوا در خاورمیانه و 
خلیج فارس و تبعات اشاعه تهدید به منطقه بعد 
از حمله به ایران را در محاسبات خود بسیار مخرب 
و هزینه ساز برآورد کرده اند. این هزینه هم متوجه 
طرح های اقتصادی آنها است و هم ثبات و امنیت 
داخلی که منجر به این شده که آنها تاش کنند 

تا نظم منطقه برهم نخورد.

اما ما شاهد این هستیم که در این مجموعه 
کشورها برخی دیگر همانند عربستان و قطر 

آنطور که باید تکاپو ندارند. اگرچه موضعی 
منفی علیه ایران نداشتند اما به نظر می رسد 

دیدگاه آنها در همسویی کامل با عربستان به 
عنوان یک راهبر سنتی در جهان عرب نبوده 

است.
همان طور که عنوان کردم اختاف نظر در 
شورا وجود دارد و کشورهای عربی عضو شورای 
همکاری خلیج فارس اگرچه در بسیاری از موارد 
اشتراک نظر دارند، اما در سطح داخلی با یکدیگر 
اختافات قابل توجهی نیز دارند. این اختافات 
می تواند بر واکنش جمعی آنها در موقعیت های 

حساس تأثیر بگذارد. برخی از این اختافات 
عبارتند از اختافات مرزی که مواردی مانند 
اختاف مرزی بین کویت و عربستان، امارات و 
عمان و قطر و عربستان است و رقابت برای نفوذ و 
سهم خواهی منطقه ای، نکته کلیدی اینجاست که 
اگرچه هم عربستان و هم امارات خواهان افزایش 
نفوذ خود در منطقه هستند اما این رقابت زمانی 
به تقابل تبدیل می شود که امارات بخواهد سهم 
خود را از حوزه هایی که عربستان در آن حاضر 
است کسب کند. نمونه بارز این موضوع هم یمن 
است، جایی که منافع و نقش آفرینی این دو کشور 

همپوشانی و رقابت ایجاد کرده است.
در حال حاضر شواهد امر نشان می دهد که 
کانون اصلی تحول و اختاف بین این کشورها 
رقابت بر سر ایفای نقش معتمد نظامی بودن یا 
ژاندارم منطقه برای آمریکا است. به نظر می رسد 
تحول عمیق تری در جریان است. شواهد رفتاری 
نشان می دهد آمریکا در حال بررسی تغییر ژاندارم 
سنتی خود در منطقه از عربستان به سمت امارات 
است. این شیفت احتمالی هم دلایلی دارد؛ 
یکی از آنها وضعیت ساختاری عربستان در نظام 

حکمرانی است. 
با رژیم  از سوی دیگر عادی سازی امارات 
صهیونیستی و قدرت افکنی نظامی آن در منطقه 
در یک دهه اخیر از شمال آفریقا تا یمن و سوریه 
تصویری همسوتر با آمریکا را از یک شریک عملیاتی 
از امارات نشان می دهد. به نوعی این اختافات 
داخلی بین امارات و عربستان نیز در موضع 
گیری های منطقه ای آنها شکاف هایی ایجاد 
می کند اما این اختاف به این معنا نیست که 
امارات حامی سیاست حمله آمریکا به ایران باشد.

رویکرد جدید 
کشورهای 

عربی منطقه 
در تحولات 

اخیر  ریشه در 
بی اعتمادی 

شکل گرفته به 
آمریکا در دو 

دهه گذشته  و 
همچنین قدرت 

تاب آوری ایران 
علیه هجمه های 

صورت گرفته 
دارد. این امر 

سبب شده تا 
شاهد تغییر در 
محاسبات این 

کشورها نسبت 
به جایگاه 

ایران، آینده 
نظم منطقه 

و موازنه گری 
تهران در برابر 
دیگر قدرت ها 

باشیم

  سفیر پیشین ایران در اردن دو دلیل تغییر رویکرد کشورهای عربی 
نسبت به تهران را تشریح کرد

یکی از اتفاقات متفاوت در بررسی روندهای 
منطقه ای یک ماه اخیر، واکنش کشورهای 

عربی منطقه به مواضع جنگ طلبانه ترامپ 
علیه ایران بود. این در حالی است که 

پیش فرض غالب درباره موضع این کشورها 
در این خصوص، همسویی با آمریکا بود. 

دلیل این تغییر موضع چیست؟
 

برای تشریح این موضوع ابتدا باید تصویری 
جامع از روابط ایران با دولت های خلیج فارس 
ارائه دهیم. این کشورها عمدتاً اشتراکات زیادی 
با یکدیگر دارند و تقریباً می توان گفت حدود ۹۰ 
درصد موارد، به عنوان یک بلوک منسجم در قالب 
»شورای همکاری خلیج فارس« عمل می کنند. 
اگرچه که اکنون شاهد اختافات داخلی آنها 
نیز هستیم اما در یک روند کان این اشتراک 
همواره برجسته بوده است. شورای همکاری 
خلیج فارس که از حدود 5 دهه قبل تأسیس 
شده هدفی جز موازنه علیه ایران نداشته است. 
این بلوک عربی با کارگردانی آمریکا و بعد از انقاب 
اسامی تشکیل شد تا مأموریت های سیاسی و 
نظامی آمریکا را در منطقه خلیج فارس اجرا کند. 
با اینکه اختافات نظری، ساختاری و استراتژیک 
دولت های این منطقه با نظام جمهوری اسامی 
ایران در دهه 8۰ میادی به تثبیت این شورا کمک 
کرد در بعد نظری؛ بین ایران و اغلب کشورهای 
خلیج فارس، تفاوت مذهبی فقهی وجود دارد 

که طبیعی است و به صورت عیان خود را نشان 
می دهد. اختاف بعدی جنبه ساختاری دارد که 
تمامی این کشورها دارای نظام های پادشاهی، 
امیرنشین یا شیخ نشین هستند. در مقابل، ایران 
نظامی دموکراتیک دارد که نهادهای آن منتخب 
مردم هستند. این تفاوت بنیادین سبب نگرانی 
این کشورها از تأثیرگذاری الگوی دموکراتیک 
ایران بر مردمان خود شده است.جنبه سوم 
اختاف مربوط به اختاف استراتژیک است که 
این کشورها هم پیمان آمریکا و تابع بلوک قدرت 
ناتو هستند. زمانی که بحث »ناتوی عربی« 
مطرح شد، توجه ها به سمت شورای همکاری 
خلیج فارس جلب شد. این سه ویژگی بنیادین 
طی پنج دهه گذشته همواره سبب تنش بین 
ایران و اکثر این کشورها شده است. تلفیق این 
سه عامل سبب شد تا در تحولات گوناگون نظیر 
جنگ تحمیلی عراق علیه ایران )با اینکه عراق 
عضو شورا نبود( یا بهار عربی و تحولات سوریه، 
موضوع گروه های مقاومت علیه اسرائیل و حتی 
برخی ناآرامی های داخلی ایران در دهه ۹۰ شمسی 
شاهد موضع گیری و اقدامات منفی این کشورها 

علیه ایران باشیم.

آیا اکنون این رویکرد درباره ایران تغییر کرده؟
اختاف منافع و مواضع بین کشورهای یک منطقه 
امری طبیعی است و نمی توان گفت که کشورهای 
منطقه حتی خود اعراب در همسویی کامل مواضع 

و منافع هستند اما برخی رخدادهای سال های 
اخیر نشان می دهد که درک متفاوتی از ماهیت 
جمهوری اسامی ایران در منطقه و همینطور 
سیاست آمریکا نسبت به کشورهای عربی منطقه 
خلیج فارس شکل گرفته است. چند دهه 
اختاف اعراب با ایران تحت تأثیر سیاست های 
آمریکا نیز بوده است. این کشورها مجبور بودند 
با آمریکا هم پیمان و همراه باشند، اما اکنون دچار 
پارادوکس هایی شده اند. مهم ترین پارادوکس این 
است که آنها با پشتیبانی آمریکا وارد چالش با 
ایران شدند و هزینه های زیادی را متحمل شدند. 
با وجود این همه هزینه، آمریکا نتوانسته حکومت 
در ایران را تغییر دهد و دولت ایران پابرجا مانده 
است. یعنی اگر روزی آرمان این دولت ها تغییرات 
بنیادین در ایران بوده و دنباله رو سیاست های 
آمریکا بودند الان واقعیت پیش روی آنها نشان 
می دهد که آمریکا نتوانسته به این دولت های 
خلیج فارس کمک کند تا در این پروژه ها پیروز 
شوند. خود آمریکا نیز در جنگ های متعدد علیه 

ایران نتوانست دستاورد جدی داشته باشد.
اکنون پس از پنج دهه، این پرسش برای این 
دولت ها مطرح شده است »ما تا کی باید پیرو 
آمریکا باشیم و هزینه بدهیم، در حالی که ایران 
همچنان قدرتمند و پابرجاست و نمی توانیم هیچ 
امتیازی از آن بگیریم؟« یعنی آمریکا نمی تواند برای 

این دولت ها امتیازی از ایران بگیرد.
دومین مشکل که شاید پارادوکس جدی تر 
و مهم تری است این است که آنها احساس 
می کنند آمریکایی ها پول های زیادی از این 
دولت ها گرفته اند، اما هیچ اطمینانی ندارند که 
آمریکا برای بقای این حکومت ها محکم بایستد. 
این شک از زمانی ایجاد شد که حسنی مبارک 
در مصر سقوط کرد و آمریکا هیچ اقدامی برای 
حفظ او نکرد یا نخواست انجام دهد. در تونس 
نیز در همان دوره بیداری اسامی، زین العابدین 
بن علی سقوط کرد و باز آمریکا نتوانست یا 
نخواست مداخله کند. در حالی که این دولت ها 

هم پیمان و وابسته به آمریکا بودند. موارد 
متعدد دیگری از این دست وجود دارد. 
این موضوع یک تردید جدی برای این 

دولت ها ایجاد کرده است: »ما از دولت 
آمریکا انتظار پشتیبانی برای حفظ 

گفت و گو

گروه دیپلماسی /   شورای همکاری خلیج فارس طی دهه های اخیر بعضاً در همراهی آمریکا علیه 
ایران موضع گرفته است. اما اکنون، زمانی که تنش بین تهران و واشنگتن تشدید شده دولت های 
عربی همسایه درصدد مقابله با سیاست آمریکا علیه ایران برآمدند. مصطفی مصلح زاده استاد 
دانشگاه و سفیر اسبق کشورمان در اردن در گفت و گو با »ایران« با اشاره به این موضوع عنوان 
می کند که رویکرد جدید این دولت ها ریشه در بی اعتمادی شکل گرفته به آمریکا در دو دهه اخیر 
و همچنین قدرت تاب آوری ایران علیه هجمه های صورت گرفته دارد. این امر سبب شده تا شاهد 
تغییر در محاسبات این کشورها نسبت به جایگاه ایران، آینده نظم منطقه و موازنه گری تهران در 
برابر دیگر قدرت ها باشیم. حتی در میانه رقابت امارات و عربستان برای نزدیکی بیشتر به آمریکا 
به منظور راهبری کشورهای عرب منطقه، بازهم نقطه اشتراک هردوعدم بر هم خوردن نظم کنونی 

است که آسیب های آن برای منطقه به مراتب بسیار مخرب و پرهزینه خواهد بود.
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شهروندان 

آمریکایی را در 
احساس خشم 

و ناامنی رها 
کرده، دانست

برش

بازگشت به گذرگاه رفح 
از ماه های پنجم و ششم طوفان الاقصی )انتهای سال 1402( 
مسأله رفح و گذرگاه آن به یکی از محوری ترین موضوعات 
جنگ غزه تبدیل شد. اسرائیل با این منطق که تا گذرگاه 
رفح هست، راه تنفس غزه و حماس پابرجاست به گذرگاه 
حمله و محور فیلادلفیا را در کنترل گرفت. نتانیاهو همان 
زمان مطرح می کرد که اگر گذرگاه رفح و بالاخص محور 
فیلادلفیا در کنترل ارتش اسرائیل نباشد، انگار هیچ 

اتفاقی نیفتاده و تکرار 7 اکتبر در انتظار ماست.
برخی تحلیلگران اسرائیلی هم با تأکید بر گزاره های بالا، 
این مسأله را هم اضافه می کردند که مصر و سازمان های 
اطلاعاتی این کشور، به واسطه حجم فساد و رشوه یکی 
از متهمین رخداد 7 اکتبرند و دلیل وجود سلاح و... در 

غزه عدم موفقیت این سازمان در کنترل مرز است.
تقریباً تمام دو سال گذشته، گذرگاه رفح بسته بود؛ 
اکنون با آغاز مرحله دوم آتش بس طرح ترامپ، یکی از 
اصلی ترین بخش های این طرح یعنی بازگشایی گذرگاه 
رفح، موجب شده این مسأله دوباره به مؤلفه اول در 

فضای عبری تبدیل شود.
براساس توافق آتش بس و اصرار حماس، گذرگاه رفح 
باید دوطرفه باز شود. براساس آنچه رسانه های عبری 
مطرح کرده اند، خروج از غزه به مصر مشروط به 
بازرسی امنیتی اسرائیلی نخواهد بود. بازرسی و بررسی 
هویت توسط هیأتی از اتحادیه اروپا انجام می شود و مهر 
خروج تشکیلات خودگردان درج خواهد شد. این مسأله 
با انتقاد فضای عبری روبه رو شده و به معنای ممکن 
بودن خروج شخصیت و نیروهای مجروح قسام بدون 

نگرانی از شناسایی را ممکن می کند.
اما از آن سو یعنی ورود به غزه، با نظارت اسرائیلی ها 
خواهد بود. در این بازرسی ها، اسرائیلی ها سعی دارند 
مانع از قاچاق سلاح و افراد تحت تعقیب به درون غزه 

. ند شو
ضمن آنکه باید تأکید کرد برخلاف آنچه ممکن است 
تصور کنید، جمعیت زیادی خواهان بازگشت به 
غزه اند. برخی از فلسطینی ها که در آتش بس های 
قبلی یا پیش از 7 اکتبر در خارج غزه بوده اند، منتظر 
بازگشت به غزه اند. همین مسأله فرصت را برای 
سیسی ایجاد کرده تا علناً در رسانه ها مطرح کند که 
از طرف اسرائیلی خواسته به منظور کنترل جمعیت 
فلسطینی ها در مصر، به میزانی که اجازه عبور به 
داخل غزه داده شود، اجازه خروج از رفح و وورد به 
مصر را خواهد داد. با باز شدن احتمالی گذرگاه رفح در 
هفته پیش رو، ذهن اسرائیلی ها بیش از پیش بر آینده 
نوارغزه و تسلط حماس بر آن درگیر خواهد شد. با باز 
شدن گذرگاه، با فرصت قاچاق سلاح، بخشی از فشار 

اجتماعی هم کاسته خواهد شد.
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محمد محسن فایضی
کارشناس مسائل فلسطین

بدون روتوش

کلینتون و اوباما آمریکایی ها را دعوت به اعتراض کردند
باراک اوباما و بیل کلینتون، رؤسای جمهوری سابق دموکرات، علیه تیراندازی 
مرگبار به یک پرستار ۳7 ساله در مینیاپولیس-دومین فردی که در این ماه 
توسط مأموران مهاجرت فدرال در این شهر به ضرب گلوله کشته شد -موضع 
گرفتند. به گزارش گاردین، اوباما و همسرش میشل در بیانیه ای که روز یکشنبه 
منتشر کردند، قتل الکس پرتی را »یک تراژدی دلخراش« و زنگ خطری برای 
هر آمریکایی توصیف کردند. آنها گفتند: »چند هفته ای است که مردم در 
سراسر کشور به حق از منظره  استخدام مأموران نقابدار اداره مهاجرت و گمرک 

و سایر مأموران فدرال که با 
مصونیت از مجازات عمل 
می کنند و تاکتیک هایی را 
به کار می گیرند که به نظر 
می رسد برای ارعاب، آزار و 
اذیت، تحریک و به خطر 
انداختن ساکنان یک شهر 
بزرگ آمریکایی طراحی 
شده است، خشمگین 

شده اند.« »بیل کلینتون« هم در بیانیه ای اعتراضی به دولت کنونی واشنگتن 
گفت: »معترضان صلح طلب بازداشت شده اند، کتک خورده اند، با گاز اشک آور 
هدف قرار گرفته اند و دردناک تر از همه، دو شهروند آمریکایی رنه گود و الکس 

پرِتِی، هدف گلوله قرار گرفته و کشته شده اند.«
خبرگزاری آسوشیتدپرس به نقل از کلینتون گفت: »همه اینها غیرقابل قبول 

است« و از آمریکایی ها خواست »بایستند و صدای خود را بلند کنند.«
او افزود: »اگر بعد از 2۵0 سال آزادی هایمان را واگذار کنیم، ممکن است هرگز 

نتوانیم آنها را پس بگیریم.«

با گذشت 2 روز از قتل »الکس پرتِی«، پرستار 
آمریکایی در شهر مینیاپولیس به دست 
مأموران فدرال گشت مرزی اداره مهاجرت و 
گمرک، فضای داخلی ایالات متحده ملتهب و 
دولت ترامپ تحت فشار فزاینده ای قرار دارد. 
انتقادات به ویژه از سوی سیاستمداران حزب 
دموکرات علیه رئیس جمهوری ایالات متحده 
و سیاست های سرکوبگرانه این دولت رو به 
تشدید است. »تیم والز«، فرماندار دموکرات 
ایالت »مینه سوتا« در یک کنفرانس مطبوعاتی 
با طرح انتقادات شدید از دولت ترامپ، از 
رئیس جمهوری آمریکا خواست در پاسخ به 
قتل پرتی- که پس از کشتن »رنه نیکول گود«، 
زن معترض ۳7 ساله دومین قتل سطح بالا 
توسط مأموران فدرال در مینیاپولیس به 
حساب می آید- مأموران امنیتی فدرال را از این 

شهر خارج سازد.
ترامپ اما رهبران دموکرات را مسئول مرگ 
پرتی دانسته و آنها را به امتناع از همکاری با 
مأموران مهاجرت فدرال و »تشویق آشوبگران 
چپگرا به ایجاد مانع غیرقانونی در عملیات 

آنها« متهم کرده است.
در آخرین تحول رئیس جمهوری آمریکا اعلام 

کرد که دوشنبه شب تام هومن، مسئول 
امور مرزی دولت را به مینه سوتا خواهد 
فرستاد. ترامپ گفت که هومن مستقیماً به 
رئیس جمهوری گزارش خواهد داد. کارولین 
لیویت، سخنگوی کاخ سفید هم اعلام کرد 
که هومن »مدیریت عملیات ICE را در محل« 
و در مینه سوتا برعهده خواهد داشت و افزود 
که او »به دستگیری بدترینِ بدترین مجرمان 

غیرقانونی ادامه خواهد داد.«
مقامات ارشد دولت ترامپ، بدون ارائه مدرک 
ادعا کرده اند که پرتی »قاتل بالقوه« و به دنبال 
آسیب رساندن به مأموران فدرال بوده و تأکید 
کرده اند که او مرتکب »تروریسم داخلی« 
شده است. وکلای ایالت مینه سوتا و شهرهای 
مینیاپولیس و سنت پال به دنبال توقف 
موقت استقرار حدود ۳ هزار مأمور مهاجرت 
هستند و استدلال می کنند که این اقدام از 
خط قرمز عبور کرده و به اشغال غیرقانونی و 
مغایر با قانون اساسی تبدیل شده است. از 
زمان ورود این نیروها، دو شهروند آمریکایی 
توسط مأموران فدرال کشته شده ، هزاران 
نفر دستگیر شده اند و اعتراضات شدیدی در 
سراسر ایالت رخ داده است. اما دولت ترامپ 
نظریه حقوقی ایالت را رد کرده و آن را برداشتی 
نادرست از متمم دهم قانون اساسی خوانده 
است،؛ متممی که اختیاراتی را که مختص 

دولت فدرال نیست به ایالت ها می دهد.

در ادامه تنش های داخلی آمریکا، شورای 
سردبیری نیویورک تایمز در مطلبی که خواستار 
پاسخگویی ترامپ به خاطر جنایت ICE  )اداره 
مهاجرت و گمرک آمریکا( در شهر مینیاپولیس 
شد، نوشت: »ترامپ و منصوبانش نشان 
داده اند که به حقیقت اهمیتی نمی دهند و 
حاضرند برای حفظ منافع خود دروغ بگویند. 

بنابراین، کنگره باید وارد عمل شود.«
در این مقاله آمده است: »کنگره باید هم 
شرایط قتل های اخیر در مینیاپولیس و هم 
رفتار گسترده تر آژانس های فدرال درگیر 
در سرکوب از جمله نحوه برخورد آنها با 
معترضان را بررسی کند. شواهد ویدئویی 
نشان می دهد که حادثه ای که به مرگ پرتی 
منجر شد، زمانی آغاز شد که یک مأمور فدرال 
به سمت یک معترض حمله کرد و او را به 
زمین انداخت. ویدیوهای مشابه و نمونه های 
مستند زیادی از مأموران فدرال وجود دارد که 
از خشونت غیرضروری علیه افرادی که به طور 
مسالمت آمیز اعتراض می کنند یا وقایع را ثبت 

می کنند، استفاده می کنند.«
نویسندگان ارشد این روزنامه آمریکایی تصریح 
کردند: »کنگره این قدرت را دارد که از طریق 
کنترل هزینه های فدرال دولت را پاسخگو 
نگه دارد. لایحه ای که در حال بررسی است 
تا بودجه وزارت امنیت داخلی را تأمین کند، 
فرصتی حیاتی برای اعمال محدودیت های لازم 

خشم و ناامنی در آمریکا 
اوباما و بیل کلینتون، رؤسای جمهور سابق علیه دونالد ترامپ به میدان آمدند

فراهم می کند.« در همین رابطه هیأت تحریریه 
واشنگتن پست هم گزارشی در وبگاه این 
روزنامه آمریکایی منتشر کرده است. واشنگتن 
پست قتل ناعادلانه الکس پرتی، پرستار ۳7 
ساله در مینیاپولیس را نقطه عطفی در دوره دوم 
ریاست جمهوری دونالد ترامپ دانسته و تأکید 
کرده کمپین اخراج گسترده او یک شکست 
اخلاقی و سیاسی بوده و شهروندان آمریکایی 
را در احساس خشم و ناامنی رها کرده است.

در این سرمقاله آمده است: »یک افسر گشت 
مرزی روز شنبه پرتی را کشت و وزارت امنیت 
داخلی به سرعت ادعا کرد که پرتی یک 
»تروریست داخلی« بوده که می خواسته 
مأموران را »قتل عام« کند. با این حال، پرتی 
در فیلم ضبط شده در حالی دیده می شود 
که نه اسلحه بلکه تلفن همراهش را در دست 
راست دارد و دست چپش خالی است. به نظر 
می رسد رویداد منجر به این حادثه، هل دادن 
یک زن توسط یک افسر فدرال به پیاده رو 
بوده است. پرتی که یک متخصص پزشکی 
در اداره امور کهنه سربازان بود، بین آنها قرار 
گرفت و با اسپری فلفل هدف قرار گرفت و در 
درگیری متعاقب آن، یک افسر فدرال 10 گلوله 

شلیک کرد.«

نویسندگان واشنگتن پست افزوده اند: »امتناع 
تکان دهنده  پلیس فدرال از اجازه دادن به 
مقامات محلی برای ایمن سازی مناسب صحنه 
جرم یا جمع آوری شواهد، تنش ها را بیشتر 
می کند. عدم پاسخگویی افسران فدرال، 
ادعاهای دولت مبنی بر اینکه این موضوع 
مربوط به قانون و نظم است را تضعیف کرده 

است.«
در این مطلب همچنین آمده است که رهبران 
دموکرات سنا تهدید کرده اند که با جلوگیری 
از تصویب لایحه بودجه وزارت امنیت داخلی 
که باید تا جمعه تصویب شود، دولت فدرال را 

تعطیل خواهند کرد.
شورای سردبیری واشنگتن پست نوشته است: 
»ضروری است مأموران مهاجرت فدرال فکر 
نکنند که می توانند بدون مجازات عمل کنند، 
زیرا این کار فقط برخوردهای مرگبار بیشتری 
را تشویق می کند. تحقیقات مستقل در مورد 
این تیراندازی گامی مهم است. شنبه شب، 
یک قاضی فدرال در پاسخ به دادخواستی که 
توسط دادستان کل مینه سوتا، کیت الیسون 
)دموکرات( مطرح شده بود، به وزارت امنیت 
داخلی دستور داد که شواهد مربوط به قتل 

پرتی را از بین نبرد.«

آمریکا
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در مدت 
اقامت 

هم هوش 
مصنوعی 

می تواند به 
کادر درمان 

کمک کند 
تا زمان ارائه 

خدمات 
بسیار 

کمتر شود 
و خدماتی 

که فرد باید 
دریافت کند 

با سرعت 
و دقت بالا 

برای او انجام 
شود

دبیر علمی همایش ملی هوشمندسازی بیمارستان ها در گفت و گو با »ایران«

بیمارستان امام خمینی )ره( 
هوشمند می شود

»مهدی کلینیک بیمارستان امام خمینی)ره(« 
جزو اولین بیمارستان هایی است که هوشمند 
می شود. پیشرفت سریع صنعت و فناوری 
در دهه های اخیر منجر به ظهور مفهوم 
بیمارستان هوشمند شده است. بیمارستان 
هوشمند از فناوری های نوینی همچون هوش 
مصنوعی، بلاکچین، دیجیتال توین و... بهره 
می برد تا بتواند کیفیت مراقبت های بهداشتی 
و درمانی را بهبود بخشد، ایمنی و رضایت 
بیماران را افزایش و بهره وری نظام سلامت را 
ارتقا بدهد. مسیری که به گفته متخصصان، 

تازه در ابتدای آن هستیم.  
»هوشمندسازی مسیری است که انتها 
ندارد به همین دلیل نمی توان گفت 

مرکزی هوشمند شد، بلکه در مراحل و 
سطوح  مختلف هوشمندی قرار می گیرد.« 
دکترماشاءالله ترابی دبیر علمی همایش 
ملی هوشمندسازی بیمارستان  و استادیار 
دانشگاه علوم پزشکی تهران با بیان این 
موضوع درباره ساخت بیمارستان هوشمند 
به »ایران« می گوید: »هوشمندسازی یعنی 
استفاده ترکیبی از فناوری های جدیدی 
که شامل مدل های زبانی، روبات ها، 
بلاکچین)دریافت اطلاعات دقیق شناسایی 
بیماران و ثبت در پرونده( و دیجیتال توین 
)Digital Twin( در پزشکی است. دیجیتال 
توین به معنای دوقلوی مجازی یا همزاد 
مجازی است و این امکان را به درمان گران 
می دهد، هنگامی که بیماری وارد مراکز 
درمانی می شود، براساس مشخصات 
فیزیولوژی بیمار، همزاد مجازی داشته 
باشد و همه سناریوهای قابل انجام برای 
ح درمان قبل از انجام روی  بیماران در طر
بیمار، روی همزاد مجازی او انجام گیرد تا 
خطرات و عوارض احتمالی درمان گرفته 

شود. بنابراین زمانی که وارد هوشمندسازی 
می شویم با چند موضوع روبه رو هستیم، 
اول افزایش کیفیت درمان چون دقت 
کار در مجموعه را بالا می برد. دوم کاهش 
خطا و سوم جلوگیری از تکرار آزمایش ها و 
تصویربرداری هاست. البته هوشمند سازی 
مزایای بسیاری دارد که نمونه دیگر آن 

شخصی سازی درمان است.«

افزایش کیفیت درمان با 
هوشمند سازی مراکز درمانی

دبیر علمی همایش ملی هوشمندسازی 
بیمارستان ها توضیح می دهد: »اکنون 
در شرایطی هستیم که کادر درمان با همه 
حساسیت های کاری که دارند، گرفتار 
مستندسازی متعدد هستند. همین 
زمان آنها را می گیرد و نمی توانند تمرکز 
کافی داشته باشند. پس حرکت به سمت 
هوشمندسازی، کیفیت را بالا می برد و خطا را 
کاهش می دهد. وقتی می توانیم با مدل های 
زبانی هوش مصنوعی مسیر آزمایش های 

گزارش خبری

محدثه جعفری
گروه اجتماعی

بیماران را واکاوی و درمان هایی که برای آنها 
انجام شده اند را داشته باشیم، نهایتاً می توانیم 
ح درمانی  از مجموعه داده  های بیماران به طر
جامع و کامل برای آنها برسیم. بنابراین جلوی 
انجام آزمایش ها و رادیوگرافی های تکراری گرفته 
می شود و این امکان را فراهم می کند تا کادر 
درمان مجهز به دانش روز، یک درمان جامع، 

کامل و بدون توقف برای بیمار داشته باشد.«
دکتر ترابی با اشاره به اینکه هوشمندسازی این 
امکان را به پزشکان می دهد تا از درمان واکنشی 
به سلامت پیش بینی کننده حرکت کنند، 
می گوید: »یعنی به جای اینکه فردی بیمارشده و 
بعد وارد سیستم درمانی شود، از قبل پیش بینی 

برای او انجام شود.«

مهدی کلینیک؛ بستری مناسب 
هوشمندسازی

او با بیان اینکه کشور ما هنوز در ابتدای این 
راه قرار دارد، می گوید: »برای حرکت به سمت 
هوشمندسازی در درجه اول به نگاه جدید نیاز 
داریم به همین دلیل امروز سه شنبه 7 بهمن ماه 
همایش ملی هوشمندسازی بیمارستان را با 
محوریت »نبض هوشمند، آینده مراقبت« برگزار 
می کنیم تا گفتمان سازی شروع شود و مسیر 
تقاضا برای هوشمندسازی را در یک شرایط و 
استانداردی قرار دهد که با پیشرفت های روز 
جهانی هماهنگ باشد. دنیا در حال حاضر 
به سمت رتبه بندی بیمارستان های هوشمند 
حرکت کرده و در عمل بیمارستان هایی که 
هوشمند می شوند در حوزه های مختلف دارای 
پیشرفت  هستند و فناوری هایی وارد این مراکز 
می شود که کیفیت و شرایط خدمت را کاملاً 

متفاوت نسبت به قبل نشان می دهند.«
استادیار دانشگاه علوم پزشکی تهران با اشاره 
به اینکه مهدی کلینیک بیمارستان امام 
خمینی)ره( به شکل پایلوت برای هوشمندسازی 
در نظرگرفته شده است، توضیح می دهد: 
»معماری مهدی کلینیک به شکلی است که 
امکان نصب و استفاده از روبات ها و انواع و 
اقسام فناوری هایی که در مراکز درمانی هوشمند 
به آن نیاز داریم، در این مرکز درمانی پیش بینی 
شده است. اگر بخواهیم در بیمارستان سنتی 
این هوشمندسازی را پیاده کنیم به علت 
معماری ای که دارند، امکانش نیست. مهدی 
کلینیک بستری کاملاً آمده برای هوشمندسازی 

است.«
دکتر ترابی درباره روبات های موجود در ایران 
می گوید: »روبات ها ابعاد مختلفی دارند. در 
حال حاضر روبات جراح سینا را داریم که در 
پژوهشکده علوم و فناوری های پزشکی دانشگاه 
علوم پزشکی تهران زیر نظر استاد میرباقری 

ساخته شده، ولی این یک روبات از مجموعه 
روبات هایی است که می تواند در بیمارستان 
هوشمند مورد استفاده قرار بگیرد، بنابراین 
باید انواع روبات های جراحی را برای بهره مندی 

پزشکان و بیماران وارد کنیم.«
به گفته دکتر ترابی، زمانی که زیرساخت های 
لازم برای استفاده از هوش مصنوعی شکل 
بگیرد، خدمات درمانی می تواند به شکل 
گسترده جاری شود. در حال حاضر رادیولوژی 
در همه دنیا جزو حوزه هایی است که در بحث 
بهره گیری از هوش مصنوعی پیشرفت بسیاری 
داشته است. حالا ایران هم به همین سمت 
حرکت کرده و برای تشخیص و تفسیر گرافی ها 
و بقیه خروجی های حوزه رادیولوژی از هوش 

مصنوعی استفاده می کند. 

شخصی سازی مراقبت های درمانی
 با هوش مصنوعی

 او درباره تأثیر هوشمندسازی مراکز درمانی 
روی جذب توریسم سلامت در کشور می گوید: 
»هوشمندسازی قطعاً نقش کلیدی خواهد 
داشت. در مرحله اول، از رفت و آمدهای 
غیرضرور بیماران خارجی به کشور جلوگیری 
می کند چون بیماران قبل از رسیدن به فرآیند 
عملی درمان ابتدا باید اطلاعاتشان آنالیز 
ح درمان کاملی داشته  یا واکاوی شود تا طر
باشند که با وجود هوش مصنوعی این کار بسیار 
تسهیل می شود. در مدت اقامت هم هوش 
مصنوعی می تواند به کادر درمان کمک کند تا 
زمان ارائه خدمات بسیار کمتر شود و خدماتی 
که فرد باید دریافت کند، با سرعت و دقت بالا 

برای او انجام شود.«
»اولین مشکلی که بیشتر مردم برای استفاده 
از خدمات بیمارستانی دارند، دریافت نوبت 
از بیمارستان است.« دبیر علمی همایش 
ملی هوشمندسازی بیمارستان با بیان 
این موضوع توضیح می دهد: »بیمارستان 
تخصصی مثل بیمارستان امام خمینی)ره( 
به دلیل تفکیک در تخصص ها و شکل گیری 
فوق تخصص ها، اگر بیمار جایی نباشد که به 
او مشاوره دهند، نمی تواند پزشک مناسب را 
انتخاب کند تا از او وقت بگیرد. اینجاست که 
ح حال  هوش مصنوعی می تواند با گرفتن شر
بیمار، او را هدایت و راهنمایی کند، اینکه به 
کجا و کدام متخصص مراجعه کند. زمانی 
هم که وارد پروسه درمان می شود، هوش 
مصنوعی می تواند روند درمان را برای او و 
خانواده اش توضیح بدهد، همچنین بعد از 
ترخیص هم می تواند آموزش های اختصاصی 
 به عبارتی شخصی سازی شده را برایش 

در نظر بگیرد.«

تشکیل »کمیسیون کارت امید مادر« 
با هدف تدوین فرآیند اجرایی سازی

دکتر مرضیه وحید دستجردی دبیر ستاد ملی جمعیت از تشکیل 
»کمیسیون کارت امید مادر« با هدف تبیین و تدوین فرآیند 
اجرایی سازی این طرح خبر داد و گفت: »باید منطقی، عاقلانه و 
واقع گرایانه با طرح هایی مانند »کارت امید مادر« برخورد کنیم تا 
بتوانیم از فرصت ها و امکانات موجود بهره مند شویم، همچنین مردم 

پای کار باشند و رضایت آنان جلب شود.«
به گزارش روابط عمومی دبیرخانه ستاد ملی جمعیت، نشست 
کارگروه روز ملی جمعیت و رویداد جایزه جوانی جمعیت با حضور 
مرضیه وحید دستجردی دبیر ستاد ملی جمعیت و سایر اعضای این 
کارگروه برگزار شد.  دبیر ستاد ملی جمعیت در ابتدای این نشست 
با اشاره به اهمیت برنامه ریزی منسجم و جلوگیری از اقدامات 
»دقیقه نودی«، بر لزوم برگزاری رویدادهایی در شأن شرکت کنندگان 

تأکید کرد.
او با اشاره به چالش های مالی در همه نقاط دنیا، بر صرفه جویی، 
برنامه ریزی و جلوگیری از هدررفت سرمایه در برنامه ریزی ها و برگزاری 
رویدادها تأکید کرد و توضیح داد: »باید به بهترین شکل امور را پیش 
ببریم تا بودجه مردم و بیت المال از بین نرود و مراقبت لازم را از آن 

داشته باشیم.«
دستجردی با اشاره به اهمیت ویژه هنر، رسانه و فرهنگ سازی در 
موضوعات جمعیتی و لزوم تقویت این امور از مسیرهای ایجابی، 
گفت: »تقریباً همه متفق القول هستیم که حوزه فرهنگ سازی از 
اهمیت ویژه ای برخوردار است. تمام دستگاه ها باید در این راستا به 

اندازه ای که در توان دارند، ستاد را یاری کنند. «
دبیر ستاد ملی جمعیت از اجرایی شدن »کارت امید مادر« از اول 
فروردین ۱۴۰۵ خبر داد و گفت: »کمیسیون کارت امید مادر« مدتی 
است تشکیل شده تا راهکار اجرایی را تبیین و تدوین کند. هر هفته 
جلسات برنامه ریزی به طور مستمر در حال برگزاری است، تا با 
ح به بهترین  همکاری دستگاه های ذیربط  فرآیند اجرایی سازی طر
شکل طراحی شود.« او هدف این طرح را کمک به حل مشکلات در 
سال های آغازین تولد کودک و کاهش بار اقتصادی از دوش خانواده ها 
عنوان کرد و گفت: »این طرح به لحاظ روحی به خانواده می گوید ما 
کنار شما هستیم. امیدواریم نمایندگان مجلس هم در راستای تحقق 

آن به ما کمک کنند تا مردم بدانند مجلس و دولت کنار آنهاست.«

رئیس مرکز روابط عمومی و اطلاع رسانی وزارت بهداشت خبر داد

۱۳ هزار عمل جراحی در مراکز درمانی کشور
رئیس مرکز روابط عمومی و اطلاع رسانی وزارت بهداشت، گزارشی 
از اقدامات درمانی انجام شده در حوادث اخیر ارائه کرد. به گزارش 
وبدا، حسین کرمانپور، با اشاره به تلاش شبانه روزی کادر سلامت 
کشور، گفت: »۱۲ هزار و ۹۸۶ عمل جراحی در مراکز درمانی انجام 
شده است. همچنین در چند روز اخیر افرادی که در منزل درمان را 
انجام می دادند، اعتماد کردند و نزدیک به سه هزار نفر از این افراد 

به مراکز درمانی مراجعه کرده اند.«

اخبار
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معاون شرکت ساخت  و توسعه زیربناهای حمل و نقلی در گفت وگو با »ایران« خبر داد

راه آهن چابهار در ایستگاه پایانی
راه آهن 

چابهار- زاهدان 
ظرفیت 8 

میلیون تن 
جابجایی بار 

دارد و در سال 
افق طرح، دو 

میلیون مسافر 
در این راه اهن 

جابجا میشود

نیکشهر است و تلاش می کنیم که این دو 
ایستگاه به پیشرفت بالاتری برسند، ایستگاه 
نیکشهر ۴۰ درصد و ایستگاه چابهار حدوداً 

۴۷ درصد پیشرفت فیزیکی دارد.
 

هزینه ها و گردش مالی پروژه
 خطیبی با اشاره به هزینه ها و نحوه تامین 
مالی ساخت راه آهن چابهار -زاهدان 
خاطرنشان کرد: از ابتدای ساخت این مسیر 
ریلی، ۳۰۰ میلیون دلار از منابع صندوق توسعه 
هزینه شده و با این هزینه ،پروژه به پیشرفت 
6۰ درصدی رسید، الان با تاکید دولت برای 
تامین منابع، ازابتدای سال ۱۴۰۴ تا به امروز 
۱۲.5 همت و در یکسال و نیم گذشته ۲۲ 
همت از طریق استجازه مقام معظم رهبری 
) تهاتر نفت( منابع برای پروژه تامین شده 
است. از ابتدای این پروژه تا کنون حدودا ۳۴ 
همت منابع در راه آهن چابهار زاهدان هزینه 
شده که ارزش روز آن بیش از ۱۰۰ همت است. 
برای تکمیل فاز اول راه آهن چابهار زاهدان، 
در توافق با سازمان برنامه و بودجه مقرر 
ع وقت حداقل ۴ همت به پروژه  است در اسر
تخصیص یابد تا برنامه ریزی و هدف گذاری 

اشاره شده به نتیجه نهایی برسد.
وی گفت: راه آهن چابهار- زاهدان ظرفیت 
۸ میلیون تن جابه جایی بار دارد و در سال 
افق طرح، دو میلیون مسافر در این راه آهن  
جابه جا می شود. این خط تنها بندر اقیانوسی 
کشور را به شبکه سراسری ریلی متصل 
می کند. علاوه بر آن، با جذب توریست، 
گردشگر و ارتباط شهرهای استان و شهرهای 
متعدد و مختلف در مسیر این ریل، سیستان 
و بلوچستان به ریل سراسری متصل و استان 
به منطقه ترانزیتی بار و گردشگری تبدیل 

خواهد شد و توسعه مکران رقم می خورد.
 

رسیدن ریل به اردبیل
 معاون شرکت ساخت با اشاره به پروژه مهم 
دیگری که تا پایان سال به اتمام میرسد، 
گفت: یکی از پروژه های ریلی دیگر که تا پایان 
امسال به بهره برداری میرسد، راه آهن میانه 
و اردبیل است که سنوات زیادی از احداث آن 
گذشته، پروژه بسیار سخت، فنی و پیچیده 
بوده و بیش از 6۲ دستگاه تونل به طول ۲۲ 
کیلومتر و ۸ کیلومتر گالری و ۴.۳ کیلومتر پل 
های خاص در این خط احداث شده است. 
وی افزود: پیشرفت راه آهن ۱۷5 کیلومتری 
میانه-اردبیل به حدود ۹۸ درصد رسیده و 
تمام تلاش این است که قبل از پایان سال 
بتوانیم این پروژه ریلی را افتتاح کنیم و با بهره 
بردری از آن ، بیست و چهارمین استان به 

شبکه ریل سراسری وصل شود. 

 
اتصال تنها بندر اقیانوسی ایران به شبکه ریلی 
کشور در آستانه تکمیل است. بنا بر اعلام 
مسئولان، فاز اول پروژه راه آهن استراتژیک 
چابهار-زاهدان با شتابی بی سابقه در حال 
ریل گذاری است و قرار است تا پایان سال 
جاری، چابهار را به شبکه سراسری ریلی 
متصل کند. این پروژه کلید توسعه کریدور 
ترانزیتی شمال-جنوب و تحول اقتصادی در 

منطقه مکران است.
عباس خطیبی، معاون ساخت راه آهن 
زیربناهای  توسعه  و  ساخت  شرکت 
حمل ونقلی کشور، در گفت وگو با »ایران« 
از نزدیکی به پایان فاز اول یکی از مهم ترین 
پروژه های ریلی کشور خبر داد. به گفته وی، 

راه آهن چابهار-زاهدان که حلقه اتصال بندر 
اقیانوسی چابهار به شبکه سراسری است، با 
پیشرفتی چشمگیر در مسیر بهره برداری قرار 

گرفته است.
به گفته خطیبی، یکی از مهم ترین پروژه های 
در دست احداث، در کریدور شمال - جنوب 
و در شرق کشور راه آهن چابهار- زاهدان- 
یونسی با بیش از ۱5۰۰ کیلومتر طول خط 
است. این مسیر ریلی به دو بخش چابهار 
- زاهدان و زاهدان - یونسی تفکیک شده 

است.
خطیبی با اشاره به ویژگی های این خط 
ریلی استراتژیک گفت: بخش مهم این خط 
محدوده چابهار تا زاهدان به طول 6۳5 
کیلومتر، جزو اهداف جدی احداث ریلی 
بوده که محدوده خاش به زاهدان در سنوات 
قبل ساخته و به بهره برداری رسیده است، 
محدوده چابهار به خاش نیز با پیشرفت 
فیزیکی ۸۸  درصد در حال ساخت است. 
ساخت این بخش رکورد ریل گذاری را 
شکسته و در چهار ماه گذشته ۲۰۰ کیلومتر 

عملیات ریل گذاری در این پروژه انجام گرفته 
است، سال گذشته حدود ۳5۳ کیلومتر 
در این پروژه ریل گذاری شده است، این در 
حالی است که متوسط عملیات ریل گذاری 
به صورت سالیانه معمولاً ۲۰۰ و پایین تر از 
۲۰۰ کیلومتر بوده اما ظرف چهار ماه ۲۰۰ 
کیلومتر عملیات ریل گذاری در این پروژه 
انجام شده است. وی افزود: در محدوده 
خاش تا ایرانشهر، پیشرفت فیزیکی به بیش 
از ۹5 درصد و ایستگاه ایرانشهر به ۹۸ درصد 
رسیده است. معاون شرکت ساخت افزود: 
ریل گذاری در محورهای خاش-ایرانشهر و 
چابهار-نیکشهر به پایان رسیده و هم اکنون 
عملیات در فاصله نیکشهر تا ایرانشهر متمرکز 
است که کمتر از ۱۲5 کیلومتر از آن باقی مانده 
و انتظار داریم با تزریق منابع و تأمین ریل از 
ذوب آهن اصفهان، تا قبل از پایان سال عملاً 
مسیر چابهار - نیکشهر به مسیر ایرانشهر - 
خاش متصل و به این ترتیب  چابهار به شبکه 
ریلی کشور متصل شود. کارهای باقیمانده 
عمدتاً متمرکز بر ایستگاه های چابهار و 

گزارش

سهیلا یادگاری
گروه اقتصادی

معاون وزیر راه و شهرسازی خبر داد
تأمین ۲۵۰۰ مسکن استیجاری در استان تهران

علی نبیان، معاون وزیر راه و شهرسازی و مدیرعامل سازمان ملی 
زمین و مسکن در نشست خبری، جزئیات جدیدی از اجرای قانون 
جهش تولید مسکن و تأمین زمین واحدهای مسکونی این قانون را 
ارائه کرد. نبیان با اشاره به اینکه ۳۴ درصد تأمین زمین قانون جهش 
تولید مسکن از ابتدای این قانون تا کنون، در دولت چهاردهم انجام 
گرفته، افزود: »۹۸ هزار هکتار زمین در این قانون شناسایی و امکان 
سنجی شده که ۳۱ هزار هکتار آن در دولت چهاردهم بوده است. 
همچنین ۴۹ هزار هکتار از این زمین های شناسایی شده الحاق شده 
است که 6۰ درصد الحاقات در این دولت بوده است.« نبیان گفت: 
»۳۳ هزارهکتار از زمین های شناسایی شده از برنامه الحاق خارج 
شد چون جزو زمین های کشاورزی، حریم رودخانه ها، مناطق پرخطر 
و موارد دیگر ممنوعیت ساخت بود.« به گفته مدیرعامل سازمان ملی 
زمین و مسکن، ۱۴ هزار هکتار زمین نیز طبق ماده ۱۰ قانون جهش 

تولید مسکن، متعلق به دستگاهای دولتی شناسایی شده است.

جوانی جمعیت
مدیرعامل سازمان ملی زمین و مسکن با اشاره به قانون جوانی جمعیت و 
تأمین زمین این برنامه، گفت: »از ابتدای اجرای این قانون، ۷۴۰ هزار نفر 
ثبت نام کرده اند که تا کنون ۳۲۹ هزار نفر تأیید نهایی شده اند و ۱56 هزار و 
۳۷۷ نفر تأمین زمین انجام شده که 6۰ درصد آن در این دولت بوده است.«

مسکن استیجاری
مدیرعامل سازمان ملی زمین و مسکن در پاسخ به »ایران« در خصوص 
اجرای برنامه تأمین مسکن استیجاری، گفت: »تأمین مسکن 
استیجاری در سراسر کشور با طرح های مختلف تأمین منابع اجرا 
می شود. برای تهران ۲5۰۰ واحد استیجاری در نظر گرفته شده است که 
از طریق فروش واحدهای سازمانی دولتی، فروش زمین مازاد و تهاتر 

زمین و واحد مسکونی، این برنامه در حال اجرا است.«

مسکن محرومان 
معاون وزیر راه و شهرسازی، با اشاره به برنامه ساخت مسکن برای 
محرومان در همکاری با بنیاد مسکن، گفت: »۴۴ هزار و۷۸۴ واحد 

مسکن محرومان در یک سال اخیر تأمین زمین شده است.« 

ساخت شهرک های دولتی
مدیرعامل سازمان ملی زمین و مسکن همچنین با اشاره به برنامه 
ساخت واحدهای مسکونی در شهرک های دولتی، گفت: »ساخت 
6۴ شهرک دولتی پیش بینی شده ۳۲ شهرک مراحل نهایی تأیید در 

شورای عای معماری و شهرسازی را می گذراند.« 

مسکن کارگری
معاون وزیر راه و شهرسازی، ساخت مسکن کارگری با مشارکت صنایع 
را برنامه دیگر تأمین مسکن حمایتی عنوان کرد و گفت: »حدود ۳۳ 
هزار واحد به این منظور در اراضی نزدیک به صنعت شهرها در حال 

ساخت است.«

 شهرداری مشهد
۳۰ همت از دولت طلبکار است

معاون مالی و پشتیبانی شهردار مشهد از بدهی 
۳۰ همتی دولت به شهرداری مشهد  خبرداد.

علی قناویزچی، معاون مالی شهردار مشهد در 
گفت وگو با خبرنگار ما اظهار کرد: »بسیاری از 
وظایف شهرداری مشهد برای خدمت رسانی به 
مردم در حوزه تکالیف دولتی است و شهرداری 
مشهد از دولت ۳۰ همت طلبکار است؛ بر 
اساس آخرین پیگیری ها، کمتر از ۱۰ درصد 
تأیید شده است و البته هیچ پرداختی دولت 

به شهرداری مشهد نداشته  است.«
وی گفت: »سال ۹۸ شهرداری مشهد ۳۰ 
همت بدهی را به دولت اعلام کرده است اما 
هیچ اراده ای برای پرداخت آن نبوده است؛ 
منصفانه است که مجلس و هیأت دولت 
پیش بینی ردیف بودجه برای این بدهی و ادامه 

خدمت رسانی ها را در نظر بگیرند.«
وی همچنین از برگزاری نخستین نمایشگاه 
تخصصی زمین، مسکن و فرصت های 

ساخت وساز مشهد خبر داد .
 

 ویژه ترین بسته تشویقی شهرداری
 ارائه شد/ حذف بهره برداری موقت

از سال آینده
در بسته ویژه فجرانه ویژه ترین امتیازات به 
جهت رونق ساخت و ساز از جمله تخفیف و 
تسهیل نحوه پرداخت، رفع موانع و موضوعات 
زمین و مسکن و... در نظر گرفته شده و این 
بسته با همراهی بخش های مختلفی تهیه 
شده است.  قناویزچی عنوان کرد: »شهرداری 
مشهد با انجام اقدامات کارشناسی گام مهمی 
در جهت رونق ساخت و ساز و رفع موانع 
این حوزه برداشته است که در کشور پیشگام 
محسوب می  شود.« وی افزود: »بند ششم 
از محورهای هشتگانه رونق ساخت و ساز و 
توسعه سرمایه گذاری با هدف توجیه پذیری 
ساخت است که بتواند سرمایه گذاری در این 
حوزه را افزایش داده و به آبادانی شهر کمک 
کند.« قناویزچی تأکید کرد: »تمام سعی و 
تلاش ما بر این بوده تا ساخت و ساز را در حد 
توان خودمان رونق بخشیم و به سمت حداکثر 
اقتصادی شدن این صنعت برای سرمایه گذار 
برویم.« وی خاطرنشان کرد: »مشهد را به پنج 
پهنه تقسیم کردیم و اصلاحاتی را در پهنه هایی 
که به دلیل نبودن صرفه اقتصادی فعالیتی 

نمی شد، انجام دادیم.«

خبر بنگاه



نحوه تخصیص منابع مشخص شود
عضو هیأت رئیسه اتاق ایران، با بیان اینکه بسته حمایتی 700 همتی دولت از 
صنایع باید دست کم دو برابر شود، گفته است: »الزامات اجرای ارز تک نرخی از 
جمله تأمین سرمایه در گردش و برداشتن سقف واردات و صادرات باید رعایت 
شود. « به گفته کیوان کاشفی، »بعد از اجرای سیاست تک نرخی ارز، نیاز به 
نقدینگی خیلی از واحدهای تولیدی در حوزه های مختلف اعم از صنعتی و 
کشاورزی سه برابر شده است. چرا که واردات این واحدها پیش از این بر اساس 
دلار 70 الی 80 هزار تومانی تهیه می شد و امروز در تالار دوم با مبالغ 120 هزار 
تومان تهیه می شود. لذا سرمایه در گردش این مابه التفاوت بسیار چشمگیر 
است.« به گزارش اتاق ایران، او با تأکید بر اینکه نحوه تخصیص 700 همت 
باید مناسب باشد، اظهار کرده است: »وقتی ما ارز تک نرخی داریم، بسیاری 
از سیاست های تجاری مان باید تغییر کند و رویه های سابق مثل سقف واردات 
و صادرات باید برداشته شود. همچنین بسیار باید مراقبت کنیم که مجدداً در 

تالار دوم دچار دو نرخی یا چند نرخی نشویم.«

برش

اقتصادی8
سه شنبه   7 بهمن 1404  شماره 8946

ارسال رایگان اقلام کالابرگ
ح کمک معیشتی دولت باز شد پای فروشگاه های اینترنتی هم به طر

اجرای مرحله اول طرح کالابرگ در روزهای 
پایانی قرار گرفته و از 15 بهمن ماه این طرح 
در مرحله دوم اجرا خواهد شد. از 17 دی تا 
5 بهمن امسال، 77.۶ میلیون نفر موفق به 
خرید اقلام مورد نیاز با استفاده از اعتبار 
کالابرگ شده اند که اعتباری معادل 7۳.7 
هزار میلیارد تومان را به خود اختصاص 
داده است. جدیدترین خبر در خصوص 
شیوه دوم اجرای کالابرگ را یعقوب اندایش، 
معاون رفاه وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی 
اعلام کرده است. به گفته او، متقاضیانی 
که شیوه دوم توزیع کالابرگ را انتخاب 
کرده باشند، می توانند سبد کالای خود را 
به طور رایگان درب منازل تحویل بگیرند. 
با تأمین کنندگان و تولیدکنندگان صحبت 
شده و آنها کالا را تأمین می کنند و در اختیار 
فروشگاه های اینترنتی قرار می دهند. او 
تأکید کرد: »هیچگونه هزینه حمل و نقلی 
گرفته نمی شود و متقاضیان می توانند 
با کلیک روی سامانه شمیم که اطلاعات 
فروشگاه های اینترنتی در آن بارگذاری 
می شود، به فروشگاه متصل شده و کالای 

خود را سفارش دهند.«
طرح کالابرگ قرار است با دو شیوه اجرا 
شود که تا کنون شیوه اول آن یعنی اعتبار 
یک میلیون تومانی به ازای هر نفر فعال 
بوده و مقرر شده تا شیوه دوم یعنی شیوه 
کالایی نیز از بهمن اجرایی شود. از 15 بهمن 
ماه دهک های یک تا سه خرید خود را انجام 
می دهند. از بیستم بهمن ماه دهک های 
۴ تا 7 و از 25 بهمن ماه سایر گروه های 
خانوار می توانند به فروشگاه ها مراجعه و 
از نوبت دوم خرید استفاده کنند. در واقع 
از این ماه دو انتخاب برای خرید کالابرگ 
پیش روی خانوارهاست. به صورت اعتباری 
و با قدرت انتخاب بین 11 قلم کالا می توانند 
اقلام مورد نیاز را تا سقف یک میلیون تومان 
به ازای هر نفر از فروشگاه ها خریداری کنند 
یا متقاضیان تا 10 بهمن ماه فرصت دارند 
با شماره گیری کد دستوری #1۴۶۳*500* و 
انتخاب گزینه 5 )روش دوم کالابرگ( و درج 
کدملی سرپرست خانوار و کدپستی محل 

سکونت سفارش خود را برای 9 قلم کالای 
اعلام شده ثبت  کنند. در روش دوم خرید 
کالابرگ افراد می توانند با پرداخت مبلغ ۳00 
هزار تا ۳50 هزار تومان، سبد کالای 9 قلمی 
را طی ماه های بهمن و اسفند و فروردین با 

نرخ ثابت خریداری کنند.
بر اساس اعلام وزارت تعاون، کار و رفاه 
اجتماعی، در روش اول کالابرگ 11 قلم کالا 
غ، گوشت  غ، تخم مر شامل گوشت مر
قرمز، حبوبات، قند و شکر، روغن، ماکارونی، 
برنج، شیر کم چرب، ماست کم چرب و پنیر 
به میزان و مقدار دلخواه و از بین برندهای 
مختلف قابل خریداری با اعتبار یک میلیون 
تومانی هستند و در روش دوم این 9 قلم 
غ 1.5 کیلوگرم، روغن  کالای اساسی شامل مر
غ یک کیلوگرم، برنج یک  810 گرم، تخم مر
کیلوگرم، قند و شکر 500 گرم، ماکارونی 700 
گرم، شیر کم چرب بسته نایلونی 900 گرم، 
پنیر یو اف ۴00 گرمی و ماست کم چرب 900 
گرم با پرداخت ۳00 تا ۳50 هزار تومان در 

اختیار متقاضیان قرار خواهد گرفت.

تخلفات کالابرگ 
اما در این روزها که بازار خرید با کالابرگ 
داغ است، برخی از فروشگاه هایی که قرار 
بود کالاهای نام برده را با اعتبار کالابرگ 
به مردم عرضه کنند، راه دیگری در پیش 
گرفته اند. گزارش های واصله به »ایران« 
به خصوص در  از آن است که  حاکی 
وشگاه های  فر کوچک،  شهرستان های 
اعلام شده، اقلام دیگری را به جای اقلام 
کالابرگی به متقاضیان می دهند یا حتی 
اعلام می کنند که فقط 9 قلم می توانند با 
اعتبار کالابرگ بخرند. برخی از فروشگاه ها 
نیز برندهایی را تعیین می کنند که از آن 
به عنوان اقلام کالابرگی یاد می کنند. این 
تخلف  به گونه ای است که در مراجعه به 
برخی از فروشگاه ها در تهران نیز شاهد 
ارائه لیستی تحت عنوان کالاهای کالابرگی 
غ،  هستیم که اقلامی مانند میگو، ناگت مر
پنیر پارمسان و... را در خود جای داده است. 
فردی که در یکی از شهرستان های جنوبی 
زندگی می کند، می گوید: »اینجا خبری از 
اقلام کالابرگی در فروشگاه ها نیست و هر 
کسی هر چه دوست دارد، می خرد. من با 
اعتبار کالابرگ مواد شوینده خریده ام و وقتی 

پرسیدم شکر دارید، گفتند شکر گران شده 
و ما نمی آوریم.« شخص دیگری که در غرب 
کشور ساکن است، عنوان می کند: »اعتبار 
کالابرگم را برای خرید دستمال کاغذی و 
شوینده و دستکش و اقلامی از این دست 
خرج کرده ام.« این تخلفات در حالی اتفاق 
می افتد که در حال حاضر چندین نهاد و 
دستگاه نظارتی بر اجرای درست این طرح 

نظارت دارند.«

می توانید روش دوم را لغو کنید
در پی درخواست مردم برای ایجاد امکان 
لغو تقاضا برای روش دوم کالابرگ، وزارت 
تعاون، کار و رفاه اجتماعی اعلام کرد از 
11 بهمن ماه شهروندانی که تمایلی به 
استفاده از روش دوم ندارند، می توانند 
پیش از خرید، درخواست خود را لغو کنند. 
ثبت درخواست روش دوم کالابرگ از طریق 
یکی از این روش های فراهم شده است؛ 
»با شماره گیری کد دستوری 1۴۶۳#*500* 
و انتخاب دستوری گزینه 5 )روش دوم 
کالابرگ( و تکمیل اطلاعات درخواستی« و 
»از طریق بازوی کالابرگ در بله و انتخاب 
دکمه انتخاب )روش دوم کالابرگ( و تکمیل 
اطلاعات درخواستی«. بزودی دسترسی به 
»لغو درخواست« نیز از همین دو مسیر در 

دسترس کاربران خواهد بود.
همچنین استعلام موجودی از اعتبار کالابرگ 
به چند روش قابل انجام است.  از طریق 
اپلیکیشن شما، از طریق بازوی کالابرگ 
در بله و استعلام از طریق کد دستوری 
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گزارش

 گزارش های 
واصله به 

»ایران« حاکی 
از آن است که 
به خصوص در 

شهرستان های 
کوچک، 

فروشگاه های 
اعلام شده، 

اقلام دیگری را 
به جای اقلام 

کالابرگی به 
متقاضیان 

می دهند یا 
حتی اعلام 

می کنند که 
فقط 9 قلم 
می توانند با 

اعتبار کالابرگ 
بخرند

 اقتصاد و تولید را پیش بینی پذیر می کنیم 
به گفته وزیر صمت تزریق بسته 700 همتی برای صنایع از همین هفته آغاز می شود 

همزمان با حذف ارز ترجیحی در ابتدای 
زنجیره تأمین )برای واردات( دولت به منظور 
تقویت سرمایه در گردش بنگاه های اقتصادی 
نیز بسته 700 همتی را در نظر گرفت. بسته ای 
که به رغم اما و اگرها مبنی بر میزان اعتبار 
آن و نحوه تخصیص، وزیر صمت اعلام کرده 
که احتمالاً از این هفته پرداخت ها آغاز 
می شود. محمد اتابک، وزیر صنعت، معدن 
و تجارت اعلام کرده است: بسته حمایتی 
دولت برای تولیدکنندگان در 17 دی ماه 
امسال توسط هیأت دولت ابلاغ شد که 700 
همت برای سرمایه در گردش برای زنجیره در 

است. تأمین 
به گفته او، ۶۴0 همت در هفت بند به 17 
بانک بزرگ کشور ابلاغ شد که محل این 
تسهیلات از محل منابع داخلی بانک ها برای 
تأمین سرمایه در گردش و جبران نقدینگی 
از طریق اعطای تسهیلات، ابزارهای تأمین 
مالی زنجیره تولید و تعهدی مانند اوراق گام، 
برات الکترونیکی و اعتبارات اسنادی است. 
آیین نامه این بسته نیز توسط وزارت صنعت، 
معدن و تجارت، وزارت جهادکشاورزی و وزارت 
امور اقتصادی و دارایی تدوین و به بانک 

مرکزی اعلام شده است.
وزیر صنعت، معدن و تجارت گفته است: 
»تولیدکنندگان اعم از اشخاص حقیقی و 
حقوقی که برای واردات یا خرید مواد اولیه 
در طول زنجیره تأمین با افزایش نرخ ارز 
ناشی از انتقال کالا از ترجیحی و تالار اول به 
تالار دوم با کسری سرمایه در گردش مواجه 
شوند، مشمول حمایت موضوع این  بسته 

حمایتی هستند.«
به گزارش ایرنا، او با بیان اینکه بانک ها در 
حال پردازش اطلاعات هستند، ابراز امیدواری 
کرده است که در این هفته پرداخت ها آغاز 
شود تا بنگاه های کوچک و متوسط بتوانند 

به حیات خود ادامه دهند.
اتابک اظهار کرده است: »پیش از این، یکی 
از ضعف های سیاست گذاری ما عدم توجه به 
عواقب آن سیاست ها در بنگاه های اقتصادی 
بود. اما در دولت چهاردهم قبل اجرای 
سیاست های ارزی جدید، بسته 700 همتی 

تدوین شد تا بنگاه های اقتصادی بخش 
مهمی از شوک های اقتصادی را پشت سر 
بگذارند.« او با اشاره به ۳۳ شاخص رتبه بندی 
بنگاه های اقتصادی گفته است: »بسیاری از 
بنگاه ها از نابرابری رنج می بردند و سنجش بر 
اساس میزان فروش، بهره وری و … نبود؛ بلکه 
بر اساس دسترسی به منابع ارزی و استفاده 
از رانت فی مابین تالار اول و دوم بوده است. 
اگر این رانت حذف شود، قضاوت درست بر 

بنگاه های اقتصادی صورت می گیرد.«
به گفته وزیر صمت، تغییر سیاست ارزی روی 
سیاست های تجاری تأثیر مستقیم خواهد 
گذاشت و درصدد هستیم تا برنامه هفتم 
توسعه را بر پایه این تغییر سیاست ها با 
بنگاه های برتر محقق کنیم و ارزش افزوده 

بیشتر برای اقتصاد داشته باشیم.
اتابک با بیان اینکه اقتصاد ایران امسال با 
تغییرات اساسی در سیاست های ارزی مواجه 
بود، گفته است: »تصمیمات کلان دولت در 
سیاست های ارزی گرفته شد و دولت تلاش 
کرد تا جلوی شوک ها را بگیرد تا به سمت 
پیش بینی پذیر بودن اقتصاد و تولید برویم. 
در عین حال یکی از دغدغه های بخش 
تولید آینده، اقتصاد است، ثبات اقتصادی 
و ملی کشور دارای اهمیت است و دشمنان 
طی چند وقت اخیر این ثبات را هدف 
گرفته اند. به همین دلیل وظیفه وزارت 
صمت حفاظت  و حمایت از تولید در مقابل 
شوک های سیاست های جدید ارزی دولت 
است تا تأثیر آن در بنگاه ها به حداقل برسد.«
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تولیدکنندگان 
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صندوق های 
طلا با ورود 

پول بیش از 
600 میلیارد 

تومانی مواجه 
شدند. ارزش 
معاملات این 

صندوق ها 
به 19 هزار 

میلیارد تومان 
نزدیک شد که 

بیش از سه 
برابر ارزش 

معاملات 
سهام بود

سهام خود مواجه می شد، حاضر 
به فروش آن نبود، طی یک هفته 
با روزی سه درصد منفی متوجه 
میزان زیان خود نشده و دست 
به فروش می زند. انگار ریزش 
سنگینی که در یک روز تحملش 
سخت بود و احتمال داشت فرد 
را از فروش پشیمان کند، در یک 
افتاده و  اتفاق  روند فرسایشی 
حتی فشار فروش در سهام را نیز 
بیشتر کرده است. خریداران نیز 
مادامی که صف های فروش قفل 
می شوند، انگیزه ای برای خرید 
ندارند. معیار خرید آنها به جای 
ارزندگی سهام  تحلیل و سطح 
می شود »وقتی می خرم که صف 
فروش جمع شود.« به این ترتیب، 
اثر روانی صف های فروش سنگین 
هم بر شدت و تعداد فروشندگان 
می افزاید، هم خریداران را از عجله 

برای خرید باز می دارد و اتفاقاً برای 
ورود می هراساند. افرادی که همین 
هفته پیش با وجود همه تنش ها، 
افت قیمت ها را فرصتی برای خرید 
می دیدند، اکنون از واهمه حجم 
صف های فروش حتی ممکن است 

نگاهی به بازار نکنند.
 

نگاه آماری به بازار سهام
بازار   ،۱۴۰۴ ۶ بهمن  روز دوشنبه 
سرمایه تهران یکی از سخت ترین 
روزهای تاریخ خود را تجربه کرد. 
سایه سنگین تنش های ژئوپلیتیک، 
اتمسفر بازار را ملتهب کرد. ریزش 
۱۲۱ هزار و ۳۴۴ واحدی شاخص کل 
)معادل ۲.۸۶ درصد افت( و نزول 
۲۷ هزار واحدی شاخص هم وزن، 
نشان از یک فرار بزرگ دارد؛ فرار 
از دارایی های پرریسک به سمت 

دارایی هایی امن.

وقتی عرضه بی خریدار می ماند
آمارها به وضوح فضای منفی در 
ارزش  می کنند.  روایت  را  بازار 
صف های فروش در انتهای بازار 
به رقم ۲۴ هزار و ۵۰۰ میلیارد تومان 
)۲۴.۵ همت( رسید، در حالی که 
مجموع صف های خرید تنها ۹۹ 
میلیارد تومان بود. این شکاف ۲۵ 
برابری، حکایت از بن بست کامل 
نقدشوندگی در بازار دارد. ۷۹۵ نماد 
در محدوده منفی معامله شدند و 
تنها ۳۱ نماد )کمتر از ۴ درصد بازار( 
توانستند رنگ سبز را حفظ کنند. 
نکته تأمل برانگیز، رفتار پول های 
درشت است. با وجود اینکه تعداد 
خریداران حقیقی )۹۵ هزار نفر( 
بیشتر از فروشندگان )۷۳ هزار نفر( 
بود، اما برآیند ریالی نشان دهنده 
خروج ۳۷۰ میلیارد تومانی پول 
این  است.  بازار  از کل  حقیقی 

موضوع نشان می دهد که کدهای 
درشت و هوشمند در حال سبک 
کردن سبد سهام خود هستند، در 
حالی که خریداران خُـــرد به صورت 
پراکنده در حال خریدهای پله ای در 

قیمت های منفی اند.

طلا؛ تحت تاثیر اونس جهانی و 
خ دلار داخلی نر

در حالی که بورس تهران در حال 
ریزش بود، بازار طا تحت تأثیر 
دو نیروی پیشران »اونس جهانی« 
و »نرخ دلار داخلی« به سقف های 
یافت.  دست  جدیدی  تاریخی 
رسیدن قیمت اونس جهانی به 
مرز بی سابقه ۵۱۰۰ دلار، شوک بزرگی 
بود که همزمان با رشد نرخ دلار در 
بازار آزاد، صندوق های طا را به تنها 

پناهگاه سرمایه تبدیل کرد.
دیروز صندوق های طا با ورود 

فشار‌فروش‌در‌بازار‌سهام‌سنگین‌تر‌می‌شود؟

طلا تنها جزیره سبز بورس
پول بیش از ۶۰۰ میلیارد تومانی 
مواجه شدند. ارزش معامات این 
صندوق ها به ۱۹ هزار میلیارد تومان 
نزدیک شد که بیش از سه برابر 

ارزش معامات سهام بود.

خروج پول از درآمد ثابت ها
یکی از اتفاقات نادر بازار امروز، 
خروج ۱۲۸۶ میلیارد تومانی پول 
از صندوق های درآمد ثابت بود. 
در شرایط عادی، زمانی که بورس 
ریزش می کند، نقدینگی معمولاً به 
سمت این صندوق ها می رود تا سود 
ثابت و بی ریسک دریافت کند. اما 
روز گذشته همزمان با انتشار خبر 
تورم نقطه به نقطه ۶۰ درصدی دی 
ماه، حتی سود تضمین شده ریالی 
هم نتوانست سرمایه گذاران را قانع 
کند. این رکورد تاریخی در نرخ تورم 
تا حدی بر تصمیم سرمایه گذاران 
اثرگذار بود که نگران افت ارزش 
به سمت  ریال خود هستند و 
دارایی های سخت مانند سکه، طا 

یا حتی تتر ببرند.
 

سیگنال های نگران کننده از بازار 
آپشن و صندوق های اهرمی

در حالی که بازار نقدی سهام در  
صف های فروش گرفتار شده بود، 
 )Options( بازار اختیار معامله
روزی پرالتهاب و استراتژیک را پشت 
سر گذاشت. تحلیل داده های 
این بازار نشان دهنده تغییر فاز 
جدی معامله گران از سوداگری به 
بیمه گری است. نکته خیره کننده 
در تابلوی دیروز، تفاوت فاحش 
ارزش معامات میان دو نوع قرارداد 
است. در حالی که ارزش معامات 
در اختیار خرید حدود ۳۰۲ میلیارد 
تومان بود، این رقم در اختیار 
فروش به بیش از ۷۳۶ میلیارد 
تومان رسید. این یعنی نقدینگی در 
بازار آپشن، بیش از ۲.۴ برابرِ تمایل 
برای صعود، روی نزول یا بیمه 
کردن دارایی متمرکز شده است. 
معامله گران با خرید قراردادهای 
اختیار فروش، در حال پرداخت 
جریمه ای )پریمیوم( هستند تا 
دارایی خود را در قیمت های بالاتر 
بیمه کنند. همچنین در قراردادهای 
اختیار خرید، غلبه رنگ قرمز 
)بیش از ۳۸۷ مورد نزولی( نشان 

می دهد که حتی کسانی که قصد 
خرید دارند، انتظارات قیمتی خود را 
به شدت پایین آورده اند. در مقابل، 
در بخش اختیار فروش، شاهد 
صعودی  موقعیت های  یش  افزا
)سبز( هستیم که معنای معکوس 
دارد؛ یعنی تقاضا برای داشتن حقِ 
فروش در قیمت های بالا به شدت 

افزایش یافته است.
در سوی دیگر، صندوق های اهرمی 
که همواره پیشران صعود بودند، 
پرتگاه رسیدند.  لبه  به  امروز 
سرانه فروش در اهرمی ها به رقم 
بی سابقه ۳۹ میلیون تومان برای 
هر کد حقیقی رسید، در حالی 
که سرانه خرید تنها ۱.۲ میلیون 

تومان بود. 
 

نقش بازیگران حقوقی
حمایت یا نظاره؟

لحظات  بدترین  و  میانه ها  در 
بازار، کدهای حقوقی ۶۶ درصد 
از خریدهای کل بازار را برعهده 
رد  میلیا  ۱ ۵ ۰ ۰ ود  حد ( شتند  ا د
تومان(. با این حال، حجم فروش 
حقیقی ها به قدری تهاجمی بود که 
حمایت های نهادی نیز نتوانست 
صف های فروش را جمع آوری کند.

 
در انتظار تدبیر

بازار سرمایه تهران در تاریخ ۶ 
بهمن، بیش از آنکه تحت تأثیر 
نند  ما ( ی  د قتصا ا ی  ک ها محر
گزارش های فصلی یا سودآوری 
تأثیر  تحت  باشد،  شرکت ها( 
»اعصاب ژئوپلیتیک« قرار گرفت. 
رکوردشکنی اونس جهانی در مرز 
۵۱۰۰ دلار و همگرایی آن با التهابات 
منطقه ای، باعث شده تا ریسک 
سیستماتیک به سقف خود برسد.

تداوم ابهامات سیاسی و عدم 
مداخله جدی حقوقی ها منجر به 
فرسایشی شدن صف های فروش 
می شود. در این حالت، شاخص کل 
ممکن است امروز به زیر ۴ میلیون 
واحد، مرز حمایتی و روانی بعدی 
نیز برسد. جایی که شاید برخی 
خریداران که افت فعلی را اصاح 
کوتاه مدت بورس می دانند، وارد 
میدان شوند و مجدد فضا را به نفع 
رونق تغییر دهند. اتفاقی که البته 

اجماعی روی آن وجود ندارد.

گزارش

حبیب‌آرین
گروه بورس

روز گذشته بورس تهران یکی از 
منفی ترین روزهای خود را پشت 
سر گذاشت. در حالی که به نظر 
حال  در  کل  شاخص  می رسید 
تثبیت در کانال های بالاتر است، 
افزایش نااطمینانی های ناشی از 
افزایش تنش های منطقه ای بازار 
سهام را به کما برد. ریزش ۱۲۱ هزار 
واحدی شاخص کل )معادل ۲.۸ 
درصد افت( در شرایطی رقم خورد 
که ارزش معامات به کمتر از ۶ هزار 
میلیارد تومان رسید و بیش از ۲۵ 
همت ارزش سفارش های فروشی 
بود که در صف بدون خریدار باقی 
ماند. این سطح از ارزش معامات 
نسبت به میانگین ماه گذشته 
تقریباً یک چهارم شده و نشان 
می دهد رونق از بازار سهام برای 
مقطع فعلی رخت بر بسته است. 
پس از رشدهای نسبتاً پرشتاب 
بورس تهران، معامات دو روز اخیر 
جنس متفاوتی را نشان می دهد 
که گویا هیجان فروش در دل همه 
سرمایه گذاران غلبه کرده است. 
این در حالی است که وقتی نگاهی 
به بازار جهانی انداخته می شود، 
قیمت نفت به عنوان دماسنج 
اصلی تنش های خاورمیانه، تقریباً 
خنثی و حتی در ساعاتی در محدوده 
منفی معامات این هفته خود را 
آغاز کرده است. برخی کارشناسان 
معتقدند محدودیت دامنه نوسان 
سهام بر این فضای منفی دامن 
زده است. افرادی که به دلیل 
دامنه محدود نوسان فقط سه 
درصد پایین تر از روز قبل می توانند 
بفروشند، به ناچار در صف فروش 
از  نتیجه، بسیاری  می مانند. در 
افرادی که نمی دانند چه قیمتی 
برای فروش سهام مناسب است 
در یک رفتار توده ای اسیر هیجان 
و  ند  می شو ش  و فر ی  صف ها
سفارش خود را در صف می گذارند. 
فردی که شاید اگر در یک روز با 
منفی ۱۰ تا ۲۰ درصد افت قیمت 

در حالی 
که ارزش 

معاملات در 
اختیار خرید 

حدود ۳0۲ 
میلیارد تومان 

بود، این رقم 
در اختیار 
فروش به 

بیش از 7۳6 
میلیارد تومان 

رسید. این 
یعنی نقدینگی 

در بازار 
آپشن، بیش 

از ۲.4 برابرِ 
تمایل برای 
صعود، روی 

نزول یا بیمه 
کردن دارایی 
متمرکز شده 

است



خودرو10
سه شنبه  7 بهمن۱4۰4  شماره 8946

گزارشی که به تازگی توسط انجمن 
تخصصی صنایع همگن نیرومحرکه و 
قطعه سازان استان تهران تحت عنوان 
»ماه نمای صنعت خودرو و قطعه سازی« 
منتشر شده است از کاهش سهم 
خودروهای چینی ها در سبد محصول 

مونتاژکاران خبر می دهد.
 بر اساس آمار رسمی انجمن تخصصی 
صنایع همگن نیرومحرکه و قطعه سازان 
استان تهران، سهم خودروسازان 
مونتاژی از کل تولید خودرو از ابتدای 
سال جاری تا پایان آذر ۱۴۰۴، به ۱۷.۳ 
درصد کاهش یافته است. این رقم در 
مقایسه با مدت مشابه سال گذشته 
که ۲۱ درصد بود، حاکی از افت ۳.۷ 
درصدی است. این اتفاق در حالی 
رخ می دهد که اخیراً دونالد ترامپ، 
رئیس جمهوری ایالات متحده، با وضع 
قانونی جدید شرایط را برای تجارت 
بین المللی سخت تر کرده است. ترامپ 
اعلام کرده است هر کشوری که با ایران 
تجارت و مبادله اقتصادی داشته باشد، 
برای هرگونه دادوستد با آمریکا، ملزم 
به پرداخت تعرفه ۲۵ درصدی خواهد 
بود. حال در پی این تحولات، این 
پرسش مطرح می شود که آیا با توجه 
 به این قانون جدید، شرکای چینی بازار 

خودروی ایران را ترک خواهند کرد؟

  بازار خودروی ایران 
برای چینی ها سودآور است

سید جواد حسینی کیا، نایب رئیس 
کمیسیون صنایع مجلس البته این 
احتمال را بعید می داند و به »ایران« 
می گوید: »بعید است چینی ها و برخی 
کشورهای دیگر به راحتی بازارهای 
جذابی را که در ایران دارند از دست 

بدهند. بنابراین، تهدید کشورهای دیگر 
تا وقتی که تجارت با ایران سودآور است 
بیهوده است، چون چین هیچ وقت بازار 

جذاب خودروی ایران را رها نمی کند.«
 کارشناسان می گویند، با توجه به 
سابقه برخورد ایران با تحریم ها و یافتن 
راه های جدید بی اثر کردن آنها به نظر 
می رسد که بازهم راهکار جدیدی در 
این زمینه پیدا خواهد شد. حسینی کیا 
با اشاره به سابقه ایران در برابر تحمل 
فشار تحریم ها می گوید: »ما همین 
حالا هم تحریم هستیم و راه های مالی 
برای مان بسته هستند. همان طور که 
برای بی اثر تحریم ها راه های زیادی 
پیدا کردیم برای این موضوع هم قطعاً 
راهکاری پیدا خواهد شد.«  نایب رئیس 
کمیسیون صنایع مجلس با تأکید 
بر ضرورت حمایت از مونتاژکاران در 
کشور، می گوید: »یکی از اقداماتی که 
مجلس برای حمایت از خودروسازان 
مونتاژی انجام داده است، پیشنهاد 
کاهش ۵ درصدی تعرفه آنها در لایحه 
بودجه ۱۴۰۵ است. نمایندگان پیشنهاد 
دادند به  خاطر نقش خودروسازان 
مونتاژی در ایجاد اشتغال، تعرفه 
واردات قطعات آنها ۵ درصد کمتر 
از واردات خودروهای کامل باشد که 
اکثریت نمایندگان با این موضوع موافق 
هستند. بنابراین اگر نهادهای دیگر هم 
همکاری کنند با این اتفاق از مونتاژی ها 

حمایت خواهد شد.« 

  کاهش تولید مونتاژی ها 
موقتی است

 هرچند برخی کاهش آمار مونتاژ را به 
خروج احتمالی چینی ها از بازار خودرو 
نسبت می دهند، اما این موضوع دلایل 
متعددی می تواند داشته باشد که 
مهم ترین آن تأمین ارز است. محمد 
رستمی، سخنگوی کمیسیون صنایع 
مجلس در گفت وگو با »ایران« به 
مشکل تأمین ارز مونتاژکاران اشاره 
می کند و می گوید: »نوسانات قیمت 
ارز باعث شد تا آمار مونتاژی ها کاهش 
پیدا کند، اما امیدواریم که با عرضه 
ارز در تالار دوم مشکلات ارزی بهبود 
پیدا کند و مونتاژکاران هم بتوانند به 
کار خود برسند. بنابراین، این کاهش 
آمار موقتی است و بلندمدت نیست.«

 رستمی حمایت از مونتاژکاران را به 
نفع صنعت خودرو می داند و تأکید 
می کند: »حمایت از تولید داخلی 
در صدر اولویت های مجلس قرار 
دارد، اما مونتاژ و واردات نیز برای 
حفظ پویایی بازار ضروری است. 
بنابراین، اولویت مجلس حمایت از 
خودروسازان داخلی و بعد مونتاژی ها 
و بعد خودروهای وارداتی است. در 
همین زمینه، پیشنهاد کاهش ۵ 
درصدی تعرفه واردات قطعات مونتاژ 
ح شده که به  خاطر  در مجلس مطر
حمایت از این صنعت و اشتغال 
صورت گرفت. با افزایش مونتاژ 

می توانیم به سمت ساخت تولید این 
خودروها در داخل برویم.«

 
  یک امتحان مهم

برای شرکای شرقی ایران
 تهدید تعرفه ای ترامپ، نه  یک شوک 
اقتصادی بلکه یک امتحان مهم برای 
استراتژی بلندمدت شرکای شرقی ایران 
است. اینکه با وجود چنین تهدیداتی 
همچنان به این شراکت ادامه می دهند 
یا میدان را خالی می کنند؟ هرچند 
رضا سپهوند، نماینده مجلس شورای 
اسلامی نیز در گفت وگو با »ایران« 
معتقد است، »تصمیم گیری نهایی در 
پکن بر اساس تراز سود و زیان صورت 
خواهد گرفت و ابزارهای بی تأثیر 
کردن تحریم، همچنان کارایی خود 
را حفظ خواهند کرد.« او در این باره 
تأکید می کند: »خودروسازان چینی 
باید بررسی کنند که با تعرفه ۲۵ 
درصدی آیا حضورشان در بازار خودروی 
ایران، همچنان سودمند است یا خیر؟ 
هرچند که قطعاً سودآور است و برای 
بی اثر کردن تحریم جدید، روش های 
زیادی وجود دارد. برای مثال، چینی ها 
حتی می توانند خطوط تولید خود را 
به ایران منتقل کنند. بنابراین، مهم 
این است که آنها انگیزه تجارت با 
ایران را داشته باشند یا نه.« در پایان 
باید به این موضوع مهم اشاره کرد که 
بررسی سالیان حضور چینی ها در 
بازار خودروی ایران نشان دهنده این 
موضوع است که اگر این بازار برایشان 
فاقد اهمیت و ارزش بود تلاش های 
صدچندان برای باقی ماندن در این بازار 
را ادامه نمی دانند. از سال 9۷ که آمریکا 
تحریم ها را مجدد علیه ایران فعال کرد 
و بسیاری از خودروسازان خارجی مانند 
فرانسوی ها و کره ای ها، ناجوانمردانه 
بازار ایران را ترک کردند چینی ها در 
این بازار باقی مانده و محصولات شان 
را گسترش دادند، پس بازار خودروی 
ایران برای اهالی خاور دور همچنان 

دارای ارزش است.

نمایندگان مجلس در گفت وگو با »ایران« :

 خروج چینی ها از بازار خودروی ایران بعید است
کاهش تولید خودروهای مونتاژی مربوط به تأمین ارز است نه تعرفه 25 درصدی آمریکا

ضربه نهایی BYD به تئوری مصرف انرژی

یانگ وانگU7 سبک تر از قبل می تازد

بعید است 
چینی ها 
و برخی 

کشورهای 
دیگر به راحتی 

بازارهای 
جذابی را 

که در ایران 
دارند از دست 

بدهند. 
بنابراین، 

تهدید 
کشورهای دیگر 

تا وقتی که 
تجارت با ایران 

سودآور است 
بیهوده است 

چون چین 
هیچ وقت 

بازار جذاب 
خودروی ایران 

را رها نمی کند

یاسمن صادق شیرازی
 گروه خودرو

گروه خودروگزارش

ترجمه

بازار خودروهای برقی لوکس در سال 
۲۰۲۵ شاهد تولد یک ستاره تازه بود؛ 
یانگ وانگ U7 محصول جدید بازار 
برقی ها است. این محصول سومین اثر 
لوکس از زیرمجموعه برند سطح بالای 
BYD بود که با قیمت  آغازین ۶۲۸ 

هزار یوان )حدود 9۰ هزار دلار آمریکا( 
در چین رونمایی شد اما این پایان کار 
نبود؛ کمپانی BYD ثابت کرد مسیر 
پیشرفت، خطی نیست، بلکه شامل 
جهش های ناگهانی است. این شرکت 
با معرفی نسخه به روزرسانی  شده، قصد 

دارد معادلات بازار را یکسره به هم بریزد.
 ،carnewschina به گزارش سایت
جدیدترین اطلاعات فاش  شده از فرآیند 
اخذ مجوز در وزارت صنعت و فناوری 
اطلاعات چین، از نسخه فیس لیفت و 
به روز شده U7 پرده برداری کرده است. این 
خودرو با قلبی جدید مجهز به پکیج باتری 
LFP با ظرفیت سخاوتمندانه ۱۵۰ کیلووات 

ساعت، گواهی مصرف انرژی ای دریافت 
کرده که ذهن ها را به چالش می کشد؛ تنها 
۱۷.۷ کیلووات ساعت در هر ۱۰۰ کیلومتر. 
برای درک عمق این دستاورد، باید نگاهی 
به مدل فعلی )که با باتری ۱۳۵ کیلووات 
ساعتی عرضه شد( بیندازیم. مدل فعلی 
با مصرف ۱9.۷ کیلووات ساعت در هر ۱۰۰ 
کیلومتر، طبق استاندارد CLTC چین، 
بردی معادل ۷۲۰ کیلومتر داشت. حال، 
BYD موفق شده است مصرف انرژی را 

۱۰ درصد کاهش دهد، در حالی که وزن 

خودرو ۱۰۰ کیلوگرم افزایش یافته است! این 
یعنی راندمان باتری به قدری بهبود یافته 
که افزایش وزن خود باتری را جبران کرده 
و نتیجه نهایی، بردی است که طبق ادعاها 
به ۱۰۰۶ کیلومتر در حالت خالص الکتریکی 
می رسد. این یک پیروزی مهندسی در برابر 
اثرات فیزیکی وزن اضافی است و به طور 
مشخص، سنگ بنای تئوری های قدیمی 

این صنعت را زیر سؤال می برد.
این افزایش راندمان، تنها مختص به یک 
تیپ نیست. در سگمنت های مختلف 
U7، شاهد تقسیم بندی هوشمندانه ای 

هستیم که نشان از درک عمیق BYD از 
نیازهای مختلف مشتریان سطح بالا دارد. 
تیپ استاندارد چهار موتوره، با قدرت 9۶۰ 
کیلووات )حدود ۱۲۸۷ اسب بخار(، به لطف 
همین بهبودهای راندمانی، به برد رویایی 
۱۰۰۶ کیلومتر دست می یابد و گزینه ای 
ایده آل برای سفرهای طولانی است. در 
سوی دیگر، آن دسته از خریداران که 
تعصب بیشتری به عملکرد لحظه ای دارند، 
می توانند نسخه ارتقایافته ای را انتخاب کنند 
که قدرت موتورهایش به سقف ۱۰۰۰ کیلووات 
)۱۳۴۱ اسب بخار( رسیده است. البته این 
افزایش قدرت با مصرف کمی بیشتر همراه 
است، به  طوری که داده های مربوط به 
برد این نسخه را در حدود ۸۶۰ کیلومتر در 
حالت کاملاً الکتریکی اعلام کرده است. 
این دوگانگی عملکردی، ابزاری قدرتمند 
برای رقابت با تمام خودروسازان سنتی در 

بازارهای جهانی است.

یک لوکس تمام عیار 
یانگ وانگU7 یک سدان چهاردر بزرگ 
است؛ ابعادی در حدود ۵۲۶۵ میلی متر 
طول و فاصله محوری خیره کننده ۳۱۶۰ 
میلی متر، حکایت از تمرکز کامل بر فضای 
کابین و آسایش سرنشینان دارد. هرچند 
لوکس بودن فنی این خودرو تنها به موتورهای 
الکتریکی محدود نمی شود. حضور 
یک نسخه پلاگین هیبریدی 
)PHEV(، استراتژی 
واقع بینانه BYD را 
آشکار می سازد. 
این نسخه مجهز به 

یک پیشرانه ۲ لیتری بنزینی در کنار چهار 
موتور الکتریکی است. باتری ۵۲.۴ کیلووات 
ساعتی، ۲۰۰ کیلومتر پیمایش الکتریکی 
خالص را تضمین می کند، اما با اتکا به یک 
باک سوخت ۶۰ لیتری، مجموع برُد این خودرو 
به راحتی از مرز ۱۰۰۰ کیلومتر عبور می کند. این 
رویکرد ترکیبی، ترس از تمام شدن شارژ 
در مسیرهای خارج شهری را به طور کامل 
از بین می برد. علاوه بر این، امکاناتی نظیر 
فرمان پذیری چرخ های عقب، سیستم تعلیق 
هیدرولیک و کنترل الکترونیکی عمودی 
بدنه، تضمین می کند که این سدان قدرتمند، 
تجربه ای نرم و کنترل  شده را برای راننده به 

ارمغان بیاورد.

پایان یک چرخه معیوب
صنعت  گذشته،  سال های  طول  در 
خودروسازی برقی با یک قانون نانوشته 
دست  و پنجه نرم می کرد. هرچه باتری 
بزرگ تر می شد، وزن خودرو افزایش 
می یافت، در نتیجه مصرف انرژی بالا می رفت 
و در نهایت، هر گونه پیشرفت در برُد مسافت 
به صورت ناچیز و ناکافی باقی می ماند. این 
چرخه بسته، مانع اصلی جهش های بزرگ در 
برُد نهایی خودروهای برقی به شمار می رفت. 
اما حالا، BYD با یانگ وانگU7 و به کارگیری 
فناوری پیشرفته باتری های LFP بهینه  شده، 
این قانون را به معنای واقعی کلمه زیر پا 
گذاشته است. در حالی که رقیبی مانند 
شیائومی SU7 Ultra که سه موتوره و به 
مراتب سبک تر است، مصرفی در حدود ۱۶.۵ 
 U7 ،کیلووات ساعت در هر ۱۰۰ کیلومتر دارد
با باتری حجیم تر خود، نه تنها این استاندارد را 
درهم شکسته، بلکه با بهره گیری از مهندسی 
ساختار برتر و بهینه سازی نرم افزاری، راندمان 
را در بالاترین حد ممکن حفظ کرده است. 
به این ترتیب، یانگ وانگU7 صرفاً به عنوان 
یک رقیب جدی برای بزرگان لوکس آلمانی 
و آمریکایی مطرح نیست؛ بلکه با ارائه این 
پارادایم جدید در مدیریت انرژی، در حال 
بازتعریف کامل مسیر حرکت صنعت به سوی 
آینده الکتریکی است. اکنون همه منتظرند 
تا ببینند این جهش تکنولوژیک چینی تا 
چه اندازه می تواند ساختار بازار جهانی را 

دستخوش تغییر کند.
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دادگاه کیفری

 مراسم قسامه
برای اثبات بی گناهی متهم به قتل

با رأی قضات اجرا شد آتشی که دامن میراث ادبی را گرفت

وی در ادامه 
با بیان اینکه 

تاکنون چنین اتفاقی 
را در سال های اخیر شاهد نبوده 
و به نوعی این آسیب ها بی سابقه 
بوده است، می گوید: »البته بیشتر 
کتابخانه هایی که آسیب دیده در 
نزدیکی اماکنی بوده که مورد حمله 
قرار گرفته بود به عنوان مثال 
خسارت به مصلی میبد باعث شد 
کتابخانه آن هم که در محوطه اش 
قرار داشت، آسیب ببیند. بی تردید 

علت  درباره 
ق  تفا ا ین  ا
باید موارد مختلفی 
را بررسی کرد. در حال حاضر 
نمی توانم در موردش اظهار نظر 
کنم. امیدواریم کشورمان دیگر 
دچار این اتفاقات ناگوار نشود و 

شاهد چنین حوادثی نباشیم.

در تهران به کتابخانه ای 
خسارت وارد نشد

ن  لا مسئو گفته  به  چند  هر

آتش نشانی در حوادث دی امسال 
و مذهبی  مکان دولتی  صدها 
و امامزاده، بانک، پمپ بنزین، 
مسجد و غیره آسیب دید و به 
آتش کشیده شد اما برای اطلاع از 
وقوع آسیب به کتابخانه ها به سراغ 
جلال ملکی، سخنگوی آتش نشانی 
تهران رفتیم که وی در این باره 
اظهار کرد: »خوشبختانه خسارت 
و آسیب جدی به کتابخانه های 
پایتخت وارد نشده است.اگر هم 
خسارت ها  شده،  وارد  خسارتی 

بسیار جزئی بوده است.«

گروه حوادث/ پسر وسواسی که بر 
سر کثیف شدن سینک ظرفشویی 
و بلند بودن صدای تلویزیون با 
پدربزرگش درگیر شده بود او را با 

چاقو به قتل رساند.

به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، 
ساعت 5 بعد از ظهر یکشنبه 5 
بهمن گزارش مرگ مرد 63 ساله ای 
به بازپرس غلامحسین صادق زاده 
اعلام شد. با گزارش این خبر، 

گفت و گوی »ایران« با دبیرکل نهاد کتابخانه های عمومی کشور

گروه حوادث: کامران علمدهی/ اولیای دم مرد میانسالی که 
در جریان خرید و فروش یک زمین کشاورزی جان باخته، 
نتوانستند 50 نفر را برای اجرای مراسم قسامه به دادگاه 

معرفی کنند.
به گزارش »ایران«، رسیدگی به این پرونده از سال 1402 با 
پیدا شدن جسد مردی به نام بهرام در یک زمین کشاورزی 
آغاز شد. دوست وی که موضوع را به پلیس گزارش داده بود، 
گفت: »من و بهرام قرار بود یک زمین معامله کنیم. بعد از 
دیدن زمین، به اتاقک پمپ آب رفتیم که متوجه شدیم آب 
قطع است. او داخل اتاقک ماند و من به دنبال آب بان رفتم 
اما دقایقی بعد وقتی برگشتم، دیدم دوستم کف اتاقک افتاده 
و نفس نمی کشد و در کنارش هم یک کابل برق افتاده بود.«
در ادامه مأموران به سراغ شاهدان ماجرا رفتند و همگی 
اظهارات وی را تأیید کردند و گفتند در زمان مرگ بهرام کسی 

پیش او نبود.
 در حالی که به نظر می رسید علت فوت برق گرفتگی باشد، 
پزشکی قانونی در گزارشی اعلام کرد که علت فوت ضربه 
جسم سخت به سر بوده است. بنابراین خانواده بهرام از 
دوست وی خسرو شکایت کردند اما او در بازجویی ها منکر 

دخالت در مرگ شد.
با این حال و با توجه به شکایت اولیای دم و سایر مدارک 
موجود، کیفرخواست علیه متهم صادر و پرونده برای رسیدگی 

به شعبه 3 دادگاه کیفری یک استان تهران فرستاده شد.
 

در دادگاه چه گذشت؟
در ابتدای جلسه اولیای دم درخواست قصاص کردند. سپس 
فرزندان بهرام به قضات گفتند: »ممکن است خسرو به خاطر 
اختلافات با پدرم  دست به این کار زده باشد چون پدرمان 
چند بار گفته بود که خسرو آدم زرنگی است و اگر کسی غفلت 
کند، به راحتی فریبش می دهد. چطور ممکن است او در 
فاصله چند متری از اتاقک پمپ آب باشد و متوجه مرگ پدرم 
نشده باشد؟ متهم ادعا می کند که علت فوت، برق گرفتگی 
است اما هیچ اثری از برق گرفتگی در بدن پدرمان وجود 
ندارد. طبق گزارش پزشکی قانونی، جمجمه اش شکسته بود.«
در ادامه متهم به جایگاه رفت و با رد اتهام قتل عمدی گفت: 
»من نه اختلافی با بهرام داشتم و نه مشکلی بین ما بود؛ 

ماجرا تنها یک حادثه بود.«
در پایان جلسه، قضات وارد شور شدند و رأی به برگزاری مراسم 
قسامه دادند و قرار شد اولیای دم 50 نفر را به دادگاه بیاورند تا 
قسم یاد کنند که خسرو قاتل است اما چون نتوانستند این 
افراد را به دادگاه بیاورند، قضات اعلام کردند که متهم باید 
قسم یاد کند که مرتکب قتل نشده است. بدین ترتیب به 

زودی حکم پرونده صادر خواهد شد.

با بیان اینکه بیشتر  نظربلند 
در  دیده  آسیب  کتابخانه های 
حوادث دی ماه، کتابخانه هایی 
بودند که در نزدیکی مساجد، 
حوزه های علمیه، استانداری ها و 
فرمانداری ها قرار داشتند یا فضای 
مشترکی با این اماکن داشتند، 
می گوید: » در حوادث اخیر بیش 
از 50 کتابخانه تخریب شد یا در 
آتش سوخت البته فقط سوختن 
نبود بلکه تخریب  کتابخانه ها 
و آسیب رساندن به این اماکن 
همانند شکستن درها، سوختن 
و  تاریخی  کتاب های  از  بخشی 
ارزشمند، ورود به حریم کتابخانه 
ج کردن یک سری وسایل  و خار

از این کتابخانه ها را هم شاهد 
» . یم د بو

وی درباره ارزیابی میزان خسارتی 
که وارد شده، می افزاید: » خسارت 
به ساختمان های کتابخانه حدود 
شده  برآورد  تومان  میلیارد   50
است اما خسارتی که به منابع و 
کتاب ها وارد شده ، بسیار بیشتر 
است. بخشی از کتاب ها نسخ 
خطی و تاریخی و بی نظیری بوده 
که ارزیابی و قیمت گذاری آنها 
کاملاً متفاوت است چرا که بعضی 
این نسخ خطی اصلاً قابل  از 
تا  قیمت گذاری نیستند. چهار 
که  کتابخانه هایی  رگترین  بز از 
آسیب دیده اند شامل کتابخانه 

عمومی محمدیه شهرستان بروجن 
در استان چهارمحال و بختیاری، 
بیش از 12 هزار نسخه کتاب در آنجا 
نگهداری می شد؛ کتابخانه عمومی 
فردوسی شهر سورشجان در استان 
چهارمحال و بختیاری، این کتابخانه 
30 هزار جلد کتاب داشت؛ کتابخانه 
عمومی امام حسن مجتبی)ع( در 
بخش زرنه شهرستان ایوان استان 
ایلام، بیش از 1۷ هزار جلد کتاب؛ 
کتابخانه عمومی مصلی آیت الله 
اعرافی شهرستان میبد در استان 
یزد، که این مرکز فرهنگی هم 
بیش از ۷ هزار جلد کتاب داشت. 
بیشترین آسیب هم به کتابخانه 

زرنه ایلام وارد شده است.

تیم جنایی راهی محل شده و 
تحقیقات آغاز شد. بررسی های 
اولیه نشان می داد مرد میانسال 
توسط داماد و پسرش به بیمارستان 
منتقل شده اما بر اثر اصابت چاقو 
به قلبش و خونریزی شدید جان 
خود را از دست داده است. وقتی 
کارآگاهان اداره دهم پلیس آگاهی 
به سراغ داماد و پسر مقتول رفتند 
در تحقیقات داماد او گفت: »پدر 
زنم به تنهایی زندگی می کند اما 
روز حادثه به خانه ما آمده بود. 
من و همسرم در خانه نبودیم و 
پسر 19 ساله ام با پدر بزرگش در 
خانه تنها بودند. پسرم وسواس 
دارد و به تمیزی و نظافت خیلی 

حساس است. ساعاتی قبل پسرم 
با من تماس گرفت و وحشت زده و 
نگران گفت که با پدربزرگش برسر 
کثیف کردن سینک ظرفشویی و 
باز گذاشتن شیر آب درگیر شده و 
با چاقو به قفسه سینه او ضربه ای 
زده و با دیدن خونی که از قلب پدر 
بزرگش جاری شده از ترس از خانه 

فرار کرده است.«
 من و برادر خانمم خودمان را 
بلافاصله به خانه رساندیم و او را 
در حالی پیدا کردیم که دستش 
روی قلبش بود و از خانه خارج 
شده و بی هوش کنار دیوار افتاده 
بود. به نظرم برای کمک از مردم 
خودش را از خانه به بیرون رسانده 

اما در میان راه بی هوش شده بود.
به دنبال اظهارات مرد میانسال؛ 
کارآگاهان به بازبینی دوربین های 
مداربسته اطراف خانه مقتول 
پرداخته و تصاویر نشان می داد که 
پسر جوان سراسیمه از خانه خارج 
شده است. بدین ترتیب بازپرس 
شعبه هفتم دادسرای امور جنایی 
تهران دستور بازداشت نوه مقتول 

را صادر کرد.
تحقیقات برای دستگیری پسر جوان 
ادامه داشت تا اینکه کارآگاهان اداره 
دهم پلیس آگاهی ظهر دوشنبه 6 
بهمن و در کمتر از 24 ساعت متهم 
را در خانه یکی از اقوام شناسایی و 
بازداشت کردند. متهم در تحقیقات 

گفت: »پدر بزرگم در حال درست 
کردن سینک ظرفشویی بود اما آنجا 
را کثیف کرده بود و شیر آب هم باز 
بود. عصبانی شدم و به او گوشزد 
کردم. اما او هم به من اعتراض 
کرد که صدای تلویزیون را کم کنم 
که من توجهی نکردم و او دو سیلی 
به صورت من زد. خیلی عصبانی 
شدم و از روی عصبانیت چاقویی 
را از آشپزخانه برداشته و به سمت 
او پرتاب کردم که قلبش را گرفت 

و خون جاری شد.«
با اعتراف متهم جوان، او در اختیار 
کارآگاهان اداره دهم قرار گرفت و 
تحقیقات در این خصوص ادامه 

دارد.
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یک جدول با دو شرح

جدول 
عادي

 W:افقی
 1 - تحقیق و کسب اطلاع کردن - در 

سخن آن حلاوت دیگری است
2 - فرمانروا و حاکم - سودمند و مفید - جا گرفته

3 - همدم - برادر شیرازی - سخن چین و بدگو
4 - گردش کودکان - علم پزشکی - دسته، گروه - طعم 

چای
5 - راه شاعرانه - شهر زغال اخته - وقت و هنگام

6 - در محل نامناسب - بی خود و بی جهت - سقف 
دهان

۷ - آشنا - قرصی پرطرفدار - فضای خالی از هوا
8 - میل به غذا - درخت و نهال رز - جو دوسر
9 - کشتی جنگی - مرکز »رومانی« - کناره دریا

10 - پول رایج در ژاپن - گیاه گونی بافی - کامل کردن
11 - یکی از ماشین های ساختمانی و عمرانی - آماده 

کردن - پایه
12 - تاجریزی - عملی کردن - ساز شاکی! - ضمیر عربی

13 - پارچه روپوشی - توانایی - باکتری دراز
14 - نوعی لباس بلند و گشاد - بی صدایی - لکنت زبان

15 - مساوی عامیانه - دسری بسیار خوشمزه

 W:عمودی
1 - بازیگر فیلم »ماجراجویی در جزیره جیمزباند« )روی 

پرده سینما( - خروس جنگی
2 - گریزان - اثر، علامت - با »عبور« آید

3 - رغبت بانوی باردار به خوراکی ها - پیمان نظامی 
- قسمی چراغ

4 - هر چیز مدور و دایره شکل - ظرفی گود - کجاست؟ 
- خمیده و محدب

5 - زمینه و مقصود - آغاز - آبکی
6 - دودلی - بی مورد - غیر ایرانی

۷ - تیم یونانی - قدیم و عهد کهن - رسوب کننده
8 - هم سنگ - سال پیش ادبی - دادوستد ارز

9 - مرکز »بنگلادش« - گروه نوازندگان - خارج از 
محوطه بازی

10 - شهر توریستی شمال کشورمان - حرکت - ماهی 
کنسروی

11 - نفس کشیدن - پارچه ای برای پخت پلو - ترس آور
12 - ذریه - ویتامین کیوی - نیکوروی - از شرکت های 

هواپیمایی
13 - شهرنشینی - چوب دندان پاک کنی - سهل

14 - ماسک - ابزار جنگی - نام دخترانه
15 - زنگ  محبوب مدارس - رئیس و سردسته کاروان 

تجاری

 W:افقی
 1 - یک نوع از توریسم - پاسخ معما

2 - دیدن - شهر »تخت سلیمان« - 
سومین مرحله زندگی حشره

3 - پیکر انسان - شریعت - مرسوم
4 - خطاب غیرمؤدبانه - کله - تکرار شده - اندوه

5 - برگ برنده - آب ورز - بسنده
6 - شهر »فیلیپین« - برادری - دشنام

۷ - روغن نفتی - شهر »هند« - ماه
8 - نقل کردن حدیث از قول پیغمبر و امامان - چروک 

پوست - از توابع دامغان

9 - کشوری همسایه »عمان« - سدی تاریخی نزدیک 
بیرجند - قرار گرفته

10 - مظهر لاغری - نور دهنده - کفر
11 - مقابل »نادان« - ساده ترین هیدروکربن غیر اشباع 

- لقب پیشدادیان
12 - یقه آهارزده - سمت راست - من و او - پسوند مکان
13 - افسوس خوردن - هلاک و نیستی - وسیله روفتن

14 - ورم کرده - خوراک پرندگان - گروهی از ورق های 
سیلیکات کانی

15 - طریق کوتاه - فیلمی با نقش آفرینی محمود 
پاک نیت

 W:عمودی
1 - نویسنده »قدرت و جلال« - دریای سرخ
2 - رنگ گیاهی - زبان و خط لاتین - ردیف

3 - کمدین آلمانی - وسط - ریاکار

4 - زمستان - اسکلت اصلی اتومبیل - بوی کهنگی - 
هراس

5 - دندانپزشک - زد و بند - تلخ
6 - موش صحرایی - رود اروپایی - بداقبالی

۷ - واحد معیار - هواگردی که بدون استفاده از انرژی 
موتور به پرواز در می آید - کبوتر خانگی

8 - وسیله زمان سنج الکتریکی - مدور - از رنگ ها
9 - نزدیک قزوین - دستگاه قدیمی نمایش فیلم - شهر 

استان همدان
10 - خوش اخلاق - غذایی لذیذ - همسفر سوزن

11 - شادمان شدن - حدنصاب - عارف سربدار
12 - ناسپاسی - بسیار - از توابع بخش مرکزی کرمانشاه 

- فرمان
13 - نافرمان - پدر انوشیروان - آویزون!

14 - طمعکار - عضو سفره هفت سین - نقشه راه
15 - شیوه گفتار - اثر تاریخی »بردسکن«

جدول 
ویژه

جدول روزنامه  دارای دو »شرح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شرح ابتدا یکی از 
8946شرح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید.
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3 9 2 4 1 8 6 5 7
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 ارقام 1 تا 9 را طوری در خانه های سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون ها 
و مربع های كوچك 3 در 3 يكبار ديده شود

سخت خیلی سختمتوسطآسان

گروه حوادث: مرضیه همایونی/ دبیرکل نهاد کتابخانه های عمومی کشور به تازگی از تخریب و آتش سوزی حدود 
50 کتابخانه عمومی در جریان حوادث دی  امسال در نقاط مختلف کشور خبر داد که برخی از آنها به  طور کامل 
ج شده اند. از آنجا که کتابخانه ها به منزله گنجینه میراث ارزشمند فرهنگی و تمدن  از چرخه خدمات رسانی خار
بشری محسوب می شوند، هرگونه آسیبی به این اماکن غیرقابل جبران خواهد بود. اما برای بررسی جزئیات 
بیشتر این حوادث با آزاده نظربلند، دبیرکل نهاد کتابخانه های عمومی کشور گفت و گوی کوتاهی انجام دادیم. 
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 گزارش میدانی » ایران« از زندگی بی خانمان ها در شب های سرد پایتخت 

این خانه گرم است

شب های زمستان برای کسانی که 
سرپناهی ندارند، سیاه و سرد و طولانی 
است. زمین همیشه سرد، سردتر 
سریع  مانده ها  ون  بیر می شود. 
خودشان را به جا و مکانی گرم می رسانند 
و چراغ های خانه هایشان را روشن 
می کنند. اما برای بعضی از افراد، خیابان 
تنها جایی است که می توانند بروند، نه 
خانه ای منتظر آنان است و نه اجاق 
و چراغی روشن. اینجاست که حضور 
گرمخانه ها می تواند قوت قلبی برای 
بیرون مانده ها باشد که هر ثانیه شب 
زمستان برایشان مثل سالی می گذرد. 
گرمخانه های شهر، برای بعضی ها فقط 
یک سقف موقت است و برای بعضی 
دیگر، مرز باریک میان خیابان و سرما 
و بازگشت به زندگی که شاید اصلاً 
دوستش نداشته باشند. مردانی با 
سنین و سرنوشت های متفاوت، کنار 
هم شب را صبح می کنند. یکی بعد 
از سال ها اعتیاد و کارتن خوابی حالا 
ترک کرده و دیگری در ابتدای سال های 
جوانی هنوز نمی داند ماندن در اینجا 

قرار است چقدر طول بکشد.
8 سال  از  ۶۱ سال دارد. بعد  امیر 
کارتن خوابی، نزدیک به 3 سال است 
که شب ها را در گرمخانه می گذراند. 
او به »ایران« می گوید: »بعد از ترک 
اعتیاد، زندگی در گرمخانه را انتخاب 
کردم. قبلاً متصدی حمل ونقل یک 
شرکت خصوصی بودم. ۱۶ سال اعتیاد 
به شیشه داشتم ولی حالا دستفروشی 
می کنم. روزها برای کار می روم و شب ها 
برای خواب برمی گردم. خوشبختانه 
کار دارم و صبح ها می روم سر کار، ولی 
اگر بخواهم می توانم روزها هم در 
گرمخانه بمانم.« وقتی پای خانواده 

وسط می آید، به گوشه ای خیره می شود 
و آرام می گوید: »دوست دارم با خانواده 
زندگی کنم، ولی شرایط مهیا نیست. 
همسرم بعد از معتاد شدن من طلاق 
گرفت. پسرم هم ازدواج کرده و رفته سر 
زندگی خودش. ولی گهگاهی به دیدنم 
می آید. باوجود تنهایی اما خدمات 
درمانی خوبی در این مدت گرفتم. 
چند بار مریض شدم. چشم هایم 
هم مشکل داشت که رایگان عمل 
شدم. دندان هایم هم خراب شده 
بود. یک غده داخل دهانم درآمده 
بود که جراحی می خواست. حالا باید 
دندان بگذارم. نسبت به سه سال 
پیش که معتاد بودم، خیلی حالم 
بهتر شده است. اینجا هم رفتار بدی 

با من ندارند.«
شاید گرمخانه برای او جای امنی باشد، 
ولی چرا خیلی ها دوست ندارند در 
گرمخانه بمانند؟ او می گوید: »آن هایی 
که در خیابان هستند، مانع بزرگی به 
اسم اعتیاد دارند. خیلی از زدوبندها، 
گرفتن مواد و کارهای خلاف، شب 
انجام می شود. من الان فقط سیگار 
که می آیم  می کشم. شب ها هم 
اینجا، تا صبح نمی کشم. ولی کسی 
که معتاد است نمی تواند این جا 
مواد مصرف کند و ترجیح می دهد در 
سرما بماند. اینجا شاید غذای درست 
و حسابی ندهند ولی بالاخره جای گرم 
و تمیزی برای خوابیدن داریم، پزشک 

هم هست.«
رهایی او از چنگ مواد داستان جالبی 
دارد: »آخرین باری که ترک کردم، 
یاورشهر ۹ بودم. شاید ۲۰۰ تا 3۰۰ جلد 
کتاب روانشناسی، آنجا خواندم. آن 
کتاب ها تأثیر زیادی روی من گذاشت. 
حالا به سالم بودن عادت کرده ام. 
خیلی از دوستانم در این مرکز ترک 
کرده اند و حاضر نیستند دیگر به سمت 

مواد بروند.«
 ۲۴ چند قدم آن طرف تر، احسان 
ساله، آرام و مظلوم، گوشه ای نشسته. 
تا کلاس دهم درس خوانده و بعد از 

آن در رستوران کار کرده است. حالا 
منتظر است بتواند به خانه پدربزرگش 
برگردد، معتاد نیست و وقتی مادرش 
به  را  او  خاله اش  می کند،  ازدواج 
گرمخانه می برد: »من معتاد نیستم. 
با پدربزرگم زندگی می کردم، بعد از 
فوت پدرم، مادرم ازدواج کرد، حالا هم 
پدربزرگم نگران است، دلم می خواهد 
زودتر از اینجا بروم. البته مدت کوتاهی 
شیشه مصرف می کردم. اما الان پاک 
پاک هستم.« او این حرف ها را در حالی 
می زند که به گفته پزشکیار مرکز، 
وقتی احسان را آوردند، داخل جیبش 
»گل« بوده. خاله اش او را به گرمخانه 
آورده، چون بیشتر وقتش را در پارک ها 
می گذرانده و گل مصرف می کرده. قرار 
است مدتی در آشپزخانه گرمخانه کار 
کند تا سرش گرم شود و کم کم به 
زندگی سالم عادت کند. آرام است و 
از هیچ چیز شکایتی ندارد، اما خیلی 
تنهاست و با کسی حرف نمی زند، 
انگار برای خودش گوشه دنج و خلوتی 
نفوذناپذیر ساخته: »اینجا دوست 
و رفیقی ندارم، چون خیلی اینجا 
نمی مانم. فعلاً اینجا هستم. امروز به 
خاله ام زنگ زدم، گفت یک کم کار دارم، 
ولی می آیم. من کاملاً سالمم، زیاد 
اینجا نمی مانم.« همان گوشه دوباره 

کز می کند و به افق خیره می شود.

گرمخانه فقط جای معتادها نیست
۴۴ سال دارد، حدود یک ماه است 
که در گرمخانه زندگی می کند. با 
چشم های پشت قاب مشکی عینکش، 
جمله های کتاب را دنبال می کند، کم 
صحبت می کند، ولی لباس سیاهش 
نشان می دهد با داغی بزرگ به 
گرمخانه آمده: »همسرم فوت کرده. 
چند ماه پیش هم دخترم فوت 
کرد، بعد از فوت دخترم مشکلات 
زیادی داشتم. مشکلات روانی یک 
طرف، مشکل ارث و میراث هم یک 
طرف دیگر. یک خانه پدری داریم که 
درگیر مشکل با ورثه شده تا اواسط 
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بهمن ماه ان شاءالله کارها درست 
می شود. من معتاد نبودم، ولی به 
دلیل مشکلات ارث و میراث جا و 
مکان نداشتم. یک شب سرد که در 
خیابان بودم ، زمزمه می کردم »الهی 
و ربی من لی غیرک« چند دقیقه 
بعد بچه های گشت را دیدم و آمدم 
به این محل. من ماشین دارم و روزها 
با ماشینم کار می کنم و شب ها برای 
خواب می آیم به گرمخانه. ماشینم 
گرمخانه  روبه روی  پارکینگ  در  را 
می گذارم. اینجا اوضاع خوب است، 
 ولی کیفیت غذاها چندان جالب 

نیست.«
۵۰ ساله، قبلاً معتاد بوده،  امین 
ولی حالا حدود ۲ سال از پاکی اش 
می گذرد. خیاط است اما به دلیل 
نداشتن مدارک نتوانسته کاری پیدا کند. 
او می گوید: »هم سری دوزی بلدم، هم 
می توانم لباس های زنانه مانند مانتو 
و پیراهن بدوزم. هرجا برای کار می روم 

ضامن و کارت ملی می خواهند که هیچ 
کدام را ندارم. چند سال پیش همه 
مدارکم را گم کردم.« سرش را تکان 
می دهد: »درخواست داده ام ولی هنوز 

قبول نکرده اند.«
نوید حدود 3۰ سال دارد، مدتی است 
که اعتیاد را کنار گذاشته و حالا 
پاکبان است. شب ها سر کار می رود 
و هفت صبح برمی گردد و در گرمخانه 
می خوابد. ماهی ۲۰ میلیون تومان 
حقوق می گیرد و هیچ وقت ازدواج 
نکرده و می خواهد پول هایش را جمع 
کند و از گرمخانه برود: »۲۰ساله بودم 
که سر یک تصمیم اشتباه تریاک 
کشیدن را شروع کردم و بعد کم کم 
هروئین ، شیشه و... دو سال پیش در 
خیابان دستگیر شدم و ترک کردم، 
حالا پاک هستم. هم به لحاظ فکری 
و هم جسمی احساس خیلی خوبی 
دارم. سه ماه است که هر شب سر 

کار می روم.«

مرهمی بر زخم های فراموش شدگان
درد  اما  نیست،  بیمارستان  اینجا 
کم ندارد؛ این جا گرمخانه است و 
مهدی علیزاده یکی از همان آدم هایی 
است که هر شب زخم های افراد 
فراموش شده را با صبوری و نگاهی 
می کند.  پانسمان  عشق  از  مملو 
علیزاده، بهیار پرستار گرمخانه منطقه 
۲۰ و همچنین یاورشهر 3 است؛ ۴3 
سال دارد و حدود دو سال می شود که 
در گرمخانه ها کار می کند: »از طریق 
یکی از آشناها به گرمخانه آمدم، ولی 
وقتی دیدم با چه آدم هایی طرف 
هستم دیگر نتوانستم این محیط را 
ترک کنم، چون آدم های اینجا زندگی 
را باخته اند و به دستی برای ایستادن 
و برگشتن به زندگی نیاز دارند. کار 
در گرمخانه، شبیه کار در بیمارستان 
نیست. اینجا اگر فقط به ساعت کار 
و حقوق فکر کنی، دوام نمی آوری. این 
کار، یک کار جهادی است و ناخواسته 

وابسته می شوی. من در این دو سال 
با دل و جان کار کردم و دیگر به محیط 

و این آدم ها وابسته شده ام.«
بخش عمده کار علیزاده، پانسمان 
زخم هایی است که سال ها درمان 
نشده اند؛ زخم هایی که اغلب نتیجه 
مصرف مواد، زندگی در خیابان و نبود 
حداقل مراقبت های بهداشتی هستند. 
بیشتر مددجوهایی که هنوز مواد مخدر 
مصرف می کنند، زخم باز دارند؛ 
زخم های عفونی با ترشحاتی که هر 
کسی توان نگاه کردن را به آنها ندارد. 
بعضی از آنها حتی بیماری واگیردار هم 
دارند، ولی او همه این خطرات را به 
جان خریده:»من از چیزی نمی ترسم و 
تا جایی که در توانم باشد به مددجوها 
کمک می کنم. چند وقت پیش پای 
یک مددجو به دلیل یک زخم عفونی 
و بزرگ در معرض قطع شدن بود، 
یعنی پزشکان گفته بودند باید قطع 
شود، ولی من به او گفتم نمی گذارم 
پایت را قطع کنند. مسئولیت سنگینی 
قبول کردم و یک ماه کامل، هر روز 
پانسمان و تزریق آنتی بیوتیک انجام 
دادم. زخم آن قدر عفونی بود که بوی 
تعفن فضا را پر می کرد و واقعاً زخم 
وحشتناکی بود. اما بعد از یک ماه 
زخم رو به بهبودی رفت و آن مرد معتاد 
را که در آستانه قطع عضو بود، پاک و 
سالم تحویل خانواده اش دادم. نمونه 
 این اتفاق ها سختی کار را قابل تحمل 

می کند.«
علیزاده متأهل است و یک دختر 
۱۱ساله دارد و ماهی ۱7 میلیون تومان 
حقوق می گیرد. همسرش شاغل 
نیست و بیشترین نگرانی همسرش، 
انتقال بیماری به او و دخترش است: 
»خانمم همیشه مخالف کار من در 
گرمخانه است. حق دارد، می ترسد. 
بالاخره اینجا با افراد بیمار زیادی سر 
و کار دارم که خیلی از آنها بیماری های 
مسری دارند. ولی من همه این چیزها 
را به جان خریده ام. کار در گرمخانه، 
ترکیبی از فرسودگی و تعهد است؛ 
جایی که هم خسته می شوی و هم 
نمی توانی رهایش کنی، وقتی با این 
آدم ها زندگی می کنی، دیگه نمی توانی 
بی تفاوت باشی. شاید حقوق آن کم 
باشد، شاید خطر جسمی وجود داشته 
 باشد، اما اینجا انسان بودن معنا 

پیدا می کند.«
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ایران زمین- بارش حدود ۵۰ میلیمتری باران در کمتر از 
۱۲ساعت، بار دیگر اهواز را به صحنه تکرار یک بحران قدیمی 
تبدیل کرد؛ بحرانی که به گفته »سیدمحمدرضا موالی زاده«، 
استاندار خوزستان، ریشه در نبود شبکه دفع آب های سطحی 
و فراتر رفتن حجم روان آب ها از ظرفیت فاضلاب شهری دارد. 
هرچند شهردار اهواز از آماده باش ۷۲ساعته، به کارگیری ده ها 
ایستگاه پمپاژ و لغو مرخصی مدیران شهری خبر می دهد، اما 
ورود آب به منازل شهروندان در مناطقی چون کوی علوی 
سه راه تپه، کیانشهر و منطقه ۶ نشان داد که فاصله میان 
مدیریت اضطراری و حل ریشه ای آبگرفتگی ها همچنان 
پابرجاست؛ فاصله ای که در روزهای بارانی، »رحمت الهی« را 
به دغدغه روزمره مردم تبدیل می کند. آنچه آبگرفتگی اخیر 
اهواز را به موضوعی فراتر از یک رخداد طبیعی بدل می کند، 
تلاقی سه عامل همزمان است: هشدارهای قبلی هواشناسی، 
محدودیت ظرفیت زیرساخت های موجود و ناهماهنگی 
نهادی در مدیریت بحران. استاندار خوزستان با اشاره به ورود 
بیش از یک میلیون و ۲۰۰ هزار مترمکعب آب به شبکه ای 
با ظرفیت ۵۰۰ هزار مترمکعب، صراحتاً از فشار مضاعف بر 
سیستم فاضلاب سخن گفت؛ واقعیتی که نشان می دهد 
مدیریت مقطعی بحران، بدون اصلاحات ساختاری، تنها 
می تواند شدت آسیب را کاهش دهد نه آن را ریشه کن کند. 
استاندار خوزستان با تأیید ورود آب به منازل برخی شهروندان 
در این زمینه اظهار کرد: »در پی بارندگی شدید روز های اخیر 
در برخی مناطق اهواز از جمله کوی علوی آب وارد منازل شده 
و رفع این وضعیت در بعضی نقاط نیازمند کار مضاعف است.« 
وی با تأکید بر ضرورت تسریع در تخلیه آبگرفتگی ها افزود: »با 
تلاش های انجام شده بخش قابل توجهی از آب در همان روز 

اول جمع آوری شد.«
استاندار خوزستان با اشاره به محدودیت های ساختاری 
شهر اهواز تصریح کرد: »شبکه فاضلاب اهواز حدود ۵۰۰ هزار 
مترمکعب ظرفیت دارد، اما اکنون بیش از یک میلیون و ۲۰۰ 
هزار مترمکعب آب وارد این شبکه شده است؛ بنابراین ناچار 
هستیم دفع فاضلاب و آب های سطحی را همزمان انجام 
دهیم.«  موالی زاده نبود شبکه مستقل دفع آب های سطحی 
را یکی از ریشه های اصلی تداوم این بحران دانست و گفت: 
»ایجاد این شبکه باید از سال ها قبل در فرآیند شهرسازی 
اهواز پیش بینی می شد؛ در محله هایی که مسیر هدایت 
آب طراحی شده، امروز با مشکل کمتری مواجه هستیم.« 
»حجت الله دهدشتی«، شهردار اهواز نیز گفت: »به محض 
دریافت هشدار مدیریت بحران، جلسات متعددی برگزار و 
آماده باش صددرصدی نیروهای شهرداری به مدت ۷۲ ساعت 
اعلام و مرخصی تمام مدیران نیز لغو شد.« وی افزود: »با توجه 
به هموار بودن سطح شهر، هدایت آب های سطحی در اهواز 

عمدتاً با استفاده از پمپ ها انجام می شود.«

برف و باران کم سابقه و امیدوارکننده 
روزهای گذشته هر چند جامه سپیدی 
بر تن کوه ها پوشاند و وضعیت محتضر 
بسیاری از سدها را بهبود بخشید اما 
برای بسیاری از مناطق کشور که در 
خشکسالی و کم بارشی پیوسته بیش 
از دو دهه ای قرار دارند، این بارش ها 
خشکسالی  جبران کننده  و  کافی 
نیست. از سوی دیگر به دلیل پاییز 
بسیار خشک امسال، این میزان 
بارش ها  حتی در مقایسه با میانگین 
سال گذشته هم کمتر است. بر اساس 
داده های آماری، از آغاز سال آبی جاری 
تا پنجم بهمن ماه، مجموع بارش های 
کشور به ۹۵.۵ میلیمتر رسیده که در 
مقایسه با میانگین بلندمدت، حاکی 

از عقب ماندگی 8 درصدی است. 
طبق گفته رئیس مرکز پیش بینی و 
مدیریت بحران مخاطرات وضع هوا، 
اگرچه تا پایان بهمن ماه بارش هایی 
نرمال مورد انتظار است، اما کم بارشی 
اخیر همچنان غیرقابل جبران به نظر 
می رسد. بارش های زمستانه در برخی 
استان ها شرایط بهتری را فراهم آورده، 
اما کم بارشی شدید در فصل پاییز 
جبران نشده و بخش های وسیعی از 
کشور بویژه در نیمه شمالی، همچنان 
با کمبود منابع آبی مواجه هستند. این 
وضعیت، ضرورت مدیریت بهینه منابع 
آبی و برنامه ریزی دقیق برای مقابله با 
چالش های ناشی از کم بارشی را بیش 

از پیش آشکار می سازد.
»صادق ضیائیان« رئیس مرکز پیش بینی 
و مدیریت بحران مخاطرات وضع هوا 
به »ایران« گفت: »اگرچه بارش های 
زمستانه اخیر در برخی از استان های 
کشور وضعیت بهتری را ایجاد کرده، اما 
همچنان کمبود بارش ها در بسیاری از 

مناطق کشور محسوس است.«

کم بارشی ها غیرقابل جبران است
رئیس مرکز پیش بینی و مدیریت 
بحران مخاطرات وضع هوا، بارش های 
اخیر در برخی از استان ها را مطلوب 
توصیف کرده و گفت: »در هفته های 
اخیر استان هایی مانند هرمزگان، 
و  کردستان  خراسان جنوبی، 
آذربایجان غربی، بارش های بیش از 
میانگین بلندمدت داشته اند؛ در حالی 
که تعداد زیادی از استان ها همچنان 
کمتر از میانگین بلندمدت بارش 

داشته اند.«
وی تصریح کرد: »اگرچه بارش ها در 
ادامه فصل زمستان پیش بینی می شود، 
اما انتظار می رود که بسیاری از استان ها 
بویژه در نیمه شمالی کشور، همچنان با 
مشکل کمبود منابع آب مواجه باشند. 
در همین راستا نیز نمی توان گفت 
کمبود بارش ها در فصل پاییز به طور 

کامل جبران شده است.«
وضعیت  درباره  ضیائیان  صادق 
سامانه های بارشی بهمن ماه و تأثیر 
آنها بر بارش و آلودگی هوا گفت: 

رئیس مرکز  پیش بینی و مدیریت بحران مخاطرات وضع هوا:

 بارش های زمستانه
خشکسالی پاییز را جبران نکرد

»اگرچه انتظار می رود در بهمن ماه 
سامانه های بارشی فعالی وارد کشور 
شوند و بارش هایی در سطح نرمال رخ 
دهد اما این بارش ها به تنهایی قادر 
به جبران کم بارشی شدید ماه های 
گذشته در بسیاری از استان ها نخواهند 
بود.« وی ادامه داد: »بعضی استان ها 
دارای کم بارشی قابل توجهی هستند. 
به  عنوان نمونه استان تهران حدود 
۷۰ میلیمتر کم بارشی دارد. بنابراین 
بارش های پیش رو نمی تواند کم بارشی 

این استان را جبران کند.«

کمبود منابع آبی در نیمه شمالی 
کشور

»صادق ضیائیان« رئیس مرکز پیش بینی 
و مدیریت بحران مخاطرات وضع هوا 
تصریح کرد: »بررسی میزان بارش ها 
از ابتدای سال آبی جاری )اول مهرماه 
۱۴۰۴( تا ابتدای بهمن ماه نشان می دهد، 
مجموع بارش ها به 8۷.۶ میلی متر 
رسیده که این میزان ۵.۴ درصد کمتر از 

میانگین بلندمدت کشور است.«
وی افزود: »اگرچه برخی استان ها 
و  کرمان  هرمزگان،  جمله  از 
خراسان  جنوبی بارش های بسیار 
مناسبی نسبت به دوره بلندمدت 
تجربه کرده اند، اما در مقابل، شمار 
قابل توجهی از استان ها با کم بارشی 

شدید مواجه هستند.«
ضیائیان خاطرنشان کرد: »تاکنون 
در استان های کهگیلویه و بویراحمد، 
گیلان، لرستان، البرز، چهارمحال و 
بختیاری، مازندران، تهران، مرکزی، 
قزوین و خوزستان بارش هایی پایین تر 
از میانگین بلندمدت ۵۰ ساله به ثبت 

رسیده است.«
وی با اشاره به بارش های نسبتاً مناسب 
فصل زمستان در کشور افزود: »انتظار 
می رود تداوم بارش ها به گونه ای باشد که 
در مجموع از میانگین بلندمدت کشور 
پیشی بگیرد، اما با این حال، کم بارشی 
شدید باقی مانده از فصل پاییز جبران 

نخواهد شد.«
رئیس مرکز پیش بینی و مدیریت بحران 
مخاطرات وضع هوا تأکید کرد: »در 
همین راستا نیز همچنان در بخش های 
وسیعی از کشور، بویژه در نیمه شمالی، 
کمبود منابع آبی ادامه خواهد داشت 
و این مسأله یکی از چالش های اصلی 

پیش رو محسوب می شود.«

پیامدها ی 12ساعت بارش در مرکز خوزستان
بازهم آبگرفتگی در اهواز 

گزارش

گروه ایران زمین

ــران در مقایسه با فصل پاییز  وضعیت بارش های زمستانه در ای
بهبود قابل توجهی داشته است، با این حال، ۱۱ استان همچنان با 
کم بارشی نسبت به سال گذشته مواجه هستند. بر اساس آمارهای 
رسمی منتشر شده، وضعیت بارشی کشور در دومین ماه زمستان 
نشان دهنده رشد 8۱ درصدی نسبت به مدت مشابه سال گذشته 
است. اگرچه وضعیت بارشی در پاییز امسال نگران کننده بود، اما 
از روزهای پایانی آذر و آغاز فصل زمستان، روند بارش ها تغییرات 
محسوسی داشته و شاهد بهبود وضعیت بارش ها بوده ایم. با این 
حال، هنوز بیلان آبی کشور نشان دهنده منفی بودن منابع آبی 
است و ضرورت مدیریت مصرف آب بیش از پیش احساس می شود. 
ــران، از  بر اساس تازه ترین آمارهای شرکت مدیریت منابع آب ای
ابتدای سال آبی جاری )ابتدای مهر ۱۴۰۴( تا پنجم بهمن ماه، میزان 
کلی بارش های کشور به ۹۵.۵ میلیمتر رسیده است. این میزان در 
مقایسه با ۱۰۳.۴ میلیمتر دوره بلندمدت، نشان دهنده عقب ماندگی 8 
درصدی است. میزان بارش ها تا پنج بهمن امسال در مقایسه با ۵۲.8 
میلیمتر مدت مشابه سال آبی گذشته، از رشد 8۱ درصدی برخوردار 
شده است. در این میان ۹ استان تهران با ۳۷ درصد، قم با ۳۱ درصد، 
قزوین با ۲8 درصد، البرز با ۲۳ درصد، مازندران با ۲۱ درصد، گیلان 
با ۱۷ درصد، همدان با ۱۴ درصد، زنجان با ۲ درصد و مرکزی با یک 
درصد، استان های دارای کاهش بارش هستند. استان هرمزگان نیز 
با دریافت ۱۶۷.۲ میلیمتر بارش تا پنجم بهمن نسبت به ۱۲.۹ میلیمتر 
سال گذشته از رشد یکهزار و ۱۹۶ درصدی بارش برخوردار شده است.«

 کاهش 8 درصدی کل بارش ها
نسبت به میانگین بلندمدت 

ـــرش بـ

 بارش های زمستانه
در راه 20 استان

رئیس مرکز پیش بینی و مدیریت 
بحران مخاطرات وضع هوای سازمان 
پی  پی در  به ورود  هواشناسی ، 
سامانه های بارشی با فواصل زمانی 
کوتاه چند روزه یا هفتگی به کشور اشاره 
کرده و گفت: »شدت و گستره فعالیت 
هر یک از سامانه های بارشی در مناطق 
مختلف کشور متفاوت بوده و الزاماً 

قدرت یکسانی نخواهد داشت.«
طبق گفته صادق ضیائیان، فردا 
)چهارشنبه( یک سامانه بارشی 
جدید از غرب وارد ایران شده و 
در شمال غرب، غرب و جنوب غرب 
سبب بارندگی خواهد شد. این سامانه 
ابتدا استان های غربی کشور شامل 
آذربایجان غربی و شرقی، زنجان، 
قزوین، البرز، تهران، کرمانشاه، 
کردستان، ایلام، لرستان، خوزستان، 
چهارمحال و بختیاری، کهگیلویه و 

بویراحمد، همدان و مرکزی را تحت 
تأثیر قرار می دهد. بارش ها در عمده 
این مناطق اندک خواهد بود و فقط 
در لرستان، کرمانشاه، غرب کردستان 
و ارتفاعات چهارمحال و بختیاری 
شرایط بارشی مناسب تری پیش بینی 
می شود.« رئیس مرکز پیش بینی و 
مدیریت بحران مخاطرات وضع هوا 
خاطرنشان کرد: »این سامانه بارشی 
تا پنجشنبه )۹ بهمن( در کشور فعال 
بوده و در اغلب استان ها شاهد 
بارش های خفیف خواهیم بود. این 
سامانه بارشی در نهایت روز جمعه 
خراسان شمالی،  استان های 
خراسان رضوی، خراسان جنوبی و 
سیستان و بلوچستان را تحت تأثیر 
قرار داده و همراه با بارش برف و احتمال 
کولاک در مناطق کوهستانی و سردسیر 
و در مناطق جنوبی نیز به صورت رگبار 
باران همراه با رعد و برق و وزش باد 

شدید موقت پیش بینی می شود.«



حمید ظهرابی: 
عواملی 

مانند کشت 
زیرآشکوب، 

برداشت 
بی رویه آب های 

زیرزمینی)حفر 
چاه و 

سدسازی(، 
فرسایش 

خاک و پدیده 
گرد وغبار، 

موجب تضعیف 
درختان، 

جلوگیری از 
جوان سازی 

جنگل، پیری 
درختان و 

افزایش شیوع 
بیماری ها 

شده اند

 معاون محیط طبیعی سازمان حفاظت محیط زیست کشور در گفت و گو 
با »ایران« از برنامه مشترک سه جانبه برای حل بحران های زیست محیطی می گوید

جنگلداری اجتماعی؛ راهکار نجات زاگرس 

است. تحقق این هدف از طریق »تغییر 
روش های بهره برداری از آب در بخش 
کشاورزی« دنبال می شود که هم اکنون در 
دست پیگیری است؛ هم دولت آن را دنبال 
می کند، هم با دستور رئیس جمهوری، 
گروهی از دانشگاهیان روی آن مطالعه 
می کنند. این موارد، موضوعاتی بسیار 
پیچیده اند که در مرحله اقدام و پیگیری 

قرار دارند.
اما باید بگویم که ما در بحث های مرتبط 
با کاهش فشار بر جنگل های زاگرس، 
به طور مستقیم و متمرکز به 
موضوع مدیریت منابع آب 

نپرداخته ایم.

 شما اشاره کردید که 
تأمین حقابه رودخانه ها و 

تالاب ها بخشی از این برنامه است.  
سازوکار تضمین حقابه محیط  زیستی 
آنها در این برنامه چگونه تعریف شده 

است؟
زیست بومی  مدیریت  برنامه های  در 
که برای حوضه های آبخیز تالاب ها و 
رودخانه ها تهیه می شود، برای بخش های 
مختلف وظایفی تعریف شده است. 
همان طور که گفتم، تمرکز اصلی این 
برنامه ها بر مدیریت تقاضا و کاهش مصرف 
است تا بتوانیم هم تقاضا و هم مصرف آب 
را در بخش های مختلف کاهش دهیم. در 
نتیجه، آب صرفه جویی شده باید به عنوان 
حقابه محیط  زیستی در اختیار رودخانه ها 

و تالاب ها قرار گیرد.
این برنامه ها در قالب طرح هایی است که 
توسط معاونت دریایی و تالاب های سازمان 
محیط زیست، پیگیری و اجرا می شود. بار 
دیگر تأکید می کنم که این فرآیند، کاری 
بسیار پیچیده و زمان بر است. آسیب هایی 
که این اکوسیستم ها در طول دهه ها 
بی توجهی متحمل شده اند، جبران ناپذیر 
است و بازگرداندن آنها به شرایط مطلوب، 
به سادگی ممکن نیست. علاوه بر این، 
وابستگی های معیشتی که طی این دوره 
طولانی شکل گرفته، خود به یکی از موانع 

جدی در مسیر احیا تبدیل شده است.

می خواهم به یک تناقض اشاره کنم 
که احتمالاً گریبان برنامه هایی که باید 

در زاگرس انجام بشود را هم می گیرد. 
 افزایش سطح زیرکشت و تولید 

برمبنای سیاست »امنیت غذایی«  
مورد توجه جهاد کشاورزی است و 
تشویق به این مسیر یعنی مصرف 

بیشتر آب در کشاورزی. 
چگونه می توان مشوق ها را به »امنیت 
آبی« تغییر داد تا به کاهش مصرف آب 

در کشاورزی منجر شود؟
بله، مسأله بنیادین، تضاد سیاستی بین 
بخش های مختلف است. از یک سو، 
برنامه هایی برای افزایش تولید کشاورزی 
وجود دارد و از سوی دیگر، برنامه هایی 
برای کاهش مصرف آب. هم راستا و همسو 
کردن این دو هدف، مستلزم آن است که 
بهره وری آب در کشاورزی را تا حدی افزایش 
دهیم که در عین کاهش مصرف کلی آب، 

تولید نیز رشد کند.
بنابراین، تمرکز اصلی باید بر افزایش 
بهره وری منابع آبی باشد. متأسفانه، 
با توجه به رویکردهای فعلی و تفاوت 
حوزه،  این  در  موجود  سیاست های 
دستیابی به این هدف بسیار دشوار 
است. به همین دلیل نیز دولت به 
این جمع بندی رسیده که به جای 
قرار دادن منافع بخش های مختلف در 
تقابل با یکدیگر، از ظرفیت دانشگاه ها و 
متخصصان مستقل استفاده کند. هدف از 
این مشارکت، حل معمای پیچیده ای است 
که در صورت واگذاری به دستگاه های 
دولتی - به دلیل اختلاف دیدگاه ها، 
تعارض سیاست های بخش های مختلف و 
ناتوانی در رسیدن به اجماع - ممکن است 
بی نتیجه بماند. دولت با کمک گیری 
از دانشگاه به عنوان نهادی بی طرف و 
فاقد منافع سازمانی، تلاش می کند تا 
به راهکاری عملی و قابل اتکا دست یابد.

 
چند سال پیش جنگل های زاگرس با 
طغیان آفت پروانه برگ خوار گسترده 
مواجه شد. راهکار سازمان جنگل ها 

در آن زمان، »سمپاشی« بود که با 
اعتراضات گسترده ای روبه رو شد. 
گفت وگوها و همکاری های کنونی 

شما )بین سازمان های مختلف( تا چه 
حد بر تدوین راهبردهای جایگزین و 

پایدار مدیریت آفات متمرکز است؟
ن  آ ر  د لش  پرچا ی  بحث ها ز  ا یکی 
جلسه رسانه ای - که امروز محور اصلی 
پرسش های شما را نیز تشکیل می دهد - 
همین موضوع بود. در آن نشست، برخی 
نهادهای دولتی بر لزوم استفاده از »سموم 
شیمیایی« برای مقابله با بیماری ها تأکید 
داشتند. در مقابل، گروهی از متخصصان 
)شامل کارشناسان وزارت جهاد کشاورزی 
و همکاران سازمان حفاظت محیط 
زیست( بر ضرورت »بازتعریف تعادل در 
اکوسیستم ها« پای می فشردند و معتقد 
بودند که به جای استفاده از ترکیبات 
آسیب زا، باید بر »رفع عوامل اصلی 

برهم زننده این تعادل« تمرکز کرد.
در مجموع، در آن جلسه اتفاق نظری 
حاصل نشد و مقرر شد این موضوع مجدداً 
با حضور متخصصان مورد بحث قرار گیرد. 
با این حال، توافق عمومی بر این بود 

که استفاده گسترده از آفت کش های 
شیمیایی یا روش های مشابه برای کنترل 
جمعیت آفات، راهکار مثبت، مؤثر و قابل 
اتکایی نیست. جمع بندی نهایی این شد 
که باید تمرکز اصلی را بر مدیریت عواملی 
که تعادل اکوسیستم ها را برهم می زنند 
قرار داد، نه صرفاً بر مقابله با پیامدهای آن.
البته مقرر شد در جلسات آتی بررسی شود 
که اگر منطقه ای در آستانه تبدیل به کانون 
آفت است، مطالعه فوری انجام شود، 
تنوع زیستی آن مورد ارزیابی قرار گیرد و 
سپس تصمیم گرفته شود که آیا می توان 
در محدوده ای کوچک و کنترل شده از 
ترکیبات غیرطبیعی)سم( برای مهار آن 

استفاده کرد یا خیر.
اما اصل موضوع، داشتن پایش مناسب و 
مستمر است. پیش آگاهی از وقوع آفت یا 
بیماری، بویژه در مراحل اولیه شکل گیری 
کانون، حیاتی است. اگر به سرعت اطلاع 
پیدا کنیم، می توانیم در محدوده ای 

کوچک و کنترل شده اقدام کنیم.
براین اساس، مقرر شد تمرکز بر »ایجاد 
سامانه پیش آگاهی« برای اعلام به موقع 
وقوع آفات و بیماری ها در همان مراحل 
ابتدایی باشد. در چنین مقیاس محدودی، 
حتی استفاده از ترکیبات شیمیایی نیز 
تأثیر مخرب گسترده ای بر تنوع زیستی 
نخواهد داشت. این روش ها تنها زمانی به 
خطری جدی تبدیل می شوند که بخواهیم 
پهنه وسیعی را با آنها تحت پوشش قرار 
دهیم و در نتیجه، کل اکوسیستم را دچار 

کنیم. آسیب 
 

در مورد سازماندهی و مدیریت 
آتش سوزی در مناطق تحت حفاظت 

چه تصمیماتی گرفته شد؟ 

در حوزه زاگرس، چهارچوب اصلی ما بر 
مشارکت و نقش آفرینی مردم استوار است. 
سیاست کلی این است که برنامه ریزی با 
همراهی و کمک خود جوامع محلی انجام 
شود. در موضوع آتش سوزی نیز، تمام 
مراحل از شناسایی عوامل و اولویت بندی 
تا تعیین روش های مقابله، با مشارکت 
فعال مردم پیش می رود. سازمان حفاظت 
محیط زیست، تجهیزات و امکانات لازم 
را فراهم کرده و در اختیار جوامع محلی 
قرار می دهد. سپس، افراد آموزش دیده و 
سازمان یافته به صورت داوطلبانه، عملیات 
اطفا را اجرا می کنند. این رویکرد تجربه ای 
موفق در برخی استان های زاگرس، مانند 
فارس، بوده است. همچنین، در استان 
کهگیلویه و بویراحمد یک پایلوت مشترک 
با همکاری سازمان های بین المللی و یک 
تشکل محیط زیستی داخلی اجرا شد که 
نتایج مثبت آن به عنوان چهارچوب اصلی 
کار مورد پذیرش اعضا قرار گرفت. براین 
اساس، مقرر شد این روش مشارکتی -که 
در آن مردم از مرحله شناسایی مشکل تا 
یافتن راهکار، اجرا، پایش و ارزیابی نقش 
محوری دارند- در سطح جنگل های زاگرس 

اجرایی شود.
برنامه این است که هر استان، یک منطقه 
تحت حفاظت را با الگوی ارائه شده توسط 
آن سازمان مردم نهاد و با همکاری شبکه 
تشکل های محیط زیستی کشور به صورت 
پایلوت اجرا کند. سپس، نتایج این الگو 

به سایر مناطق تعمیم داده خواهد شد.
آخرین تصمیم نیز برگزاری نشست 

ی  تشکل ها شبکه  بین  ک  مشتر
محیط زیستی کشور و سازمان حفاظت 
محیط زیست است تا برنامه ریزی نهایی، 
تأمین منابع و آغاز عملیات انجام شود.

 
با توجه به حضور داوطلبانه مردم و 

تلفات بیشتر آنها نسبت به نیروهای 
دولتی در آتش سوزی های جنگلی 

زاگرس، در این برنامه مشارکتی جدید 
چه تمهیدات مشخصی برای کاهش 
ریسک جانی پیش بینی شده است؟ 

ببینید، اکثر حوادث در این حوزه، ناشی 
از ناآشنایی افراد، عدم آموزش کافی و 
نداشتن تجهیزات مناسب است. برخورد 
بدون آموزش با آتش سوزی، به وقوع 
فجایع تلخی منجر می شود که متأسفانه 
امروز به یکی از چالش های اصلی کشور 

تبدیل شده است.
اما واقعیت این است که تجربیات ما 
در استان های زاگرسی )مانند فارس، 
کهگیلویه و بویراحمد و لرستان( نشان 
می دهد، هرگاه تیم های آموزش دیده، 
سازمان یافته و مجهز از خود جامعه محلی 
انتخاب شده و مسئولیت به آنها سپرده 
شده، تاکنون شاهد آسیب دیدگی این 
نیروها نبوده ایم. ممکن است در حین کار 
حادثه ای رخ دهد، اما مواردی که ناشی 
از ناآگاهی و رفتار اشتباه با آتش باشد و 
افراد در آتش گرفتار شوند، مشاهده نشده 
است. در مقابل، اثربخشی این روش بسیار 

بالا بوده است.
از آنجا که جامعه محلی در منطقه حضور 
دائمی دارد، می تواند کانون های آتش را 
با سرعت بسیار بالا شناسایی کند و در 
فرصت طلایی اطفا، عملیات را انجام 
دهد. این رویکرد، نتیجه بخش تر از حالتی 

است که دستگاه های دولتی از کیلومترها 
دورتر، امکانات خود را جمع آوری کرده و به 

منطقه اعزام کنند.
 

این برنامه مشارکتی، از چه زمانی در 
سه استانی که اشاره کردید، آغاز شده 

است؟ به عنوان مثال، در منطقه 
حفاظت شده »مرخیل« ما شاهد از 

دست رفتن جان چهار نیروی مردمی 
در آتش سوزی بودیم. می خواهم 

بدانم تجربه موفق این استان ها در 
چه بازه ای شکل گرفته است؟

متأسفانه ما شاهد فقدان نیروهای مردمی 
در استان های کهگیلویه و بویراحمد و 
فارس نیز بوده ایم، اما آن افراد در قالب 
برنامه های آموزشی، تجهیز و سازماندهی 
سازمان حفاظت محیط زیست یا منابع 

طبیعی قرار نداشتند.
برنامه ای که من خدمت تان عرضه 
می کنم، حاصل حدود۱۰ سال کار و 
تجربه اندوزی است. از سال ۱۳۹۸ و با 
همکاری انجمن گنجه زیست بوم )به عنوان 
یکی از تشکل های فعال محیط زیستی 
کشور(، فرآیند آموزش، سازماندهی و 
تجهیز نیروهای مردمی در استان فارس 
آغاز شد و سپس به استان های دیگر 
نیز تسری یافت. امروز شاهد آن هستیم 
که در بسیاری از شهرستان های این 
استان ها، نیروهای حرفه ای و کارآزموده ای 
از جامعه محلی حضور دارند که به صورت 
داوطلبانه در زمینه پیشگیری و اطفای 

حریق مشارکت فعال و مؤثر دارند.

با توجه به وضعیت فعلی آفات و 
بیماری های گیاهی در رویشگاه های 

 جنگلی و مناطق تحت حفاظت
چه شواهد و ملاحظاتی موجب شده 

 است که سازمان حفاظت 
محیط زیست به ضرورت تدوین و 

اجرای یک برنامه مدیریتی جامع و 
مشخص برای پیشگیری، کنترل و 

مقابله با این تهدیدات زیستی برسد؟
در رابطه با حفاظت تنوع زیستی، با 
اولویت مناطق تحت مدیریت سازمان 
حفاظت محیط زیست، ما در حال تدوین 
یک برنامه مدیریتی هستیم که یکی از 
بخش های مهم آن به موضوع مدیریت 
حریق در مناطق تحت مدیریت سازمان، 
بویژه در جنگل های زاگرس، اختصاص 
دارد. در این زمینه، اولین گام با برگزاری یک 
جلسه هم اندیشی در استان لرستان و با 
تمرکز بر جنگل های زاگرس برداشته شد. 
در نتیجه این نشست، چهارچوبی اولیه 
تدوین شد که مشخص می کند چگونه 
می توان در استان ها، نظامی منسجم برای 
پیش آگاهی، پیش بینی، پیشگیری و مقابله 
با حریق در این جنگل ها و برنامه احیا و 

بازسازی آنها طراحی و اجرا کرد.
در خصوص جنگل های هیرکانی نیز 
جلسه ای مشابه برگزار شد که در آن، 
موضوع احیا و بازسازی این جنگل ها مورد 
بررسی قرار گرفت. البته باید تأکید کنم 
که در مورد جنگل های هیرکانی هنوز به 
جمع بندی و چهارچوب نهایی نرسیده ایم 
کار تکمیلی و  نیازمند  این موضوع  و 

بررسی های بیشتر است.
همزمان با این مباحث، موضوع آفات و 
بیماری های جنگلی نیز به صورت جدی 
مطرح شد. برای شروع کار در این حوزه، 
یک نشست هم اندیشی میان دستگاه های 
مختلفی که به طور مستقیم با این مسأله 
درگیر هستند برگزار شد؛ از جمله سازمان 
منابع طبیعی و آبخیزداری، سازمان حفظ 
آفات و نباتات، بخش های مرتبط با 
کشاورزی و سایر نهادهایی که در این 
حوزه فعالیت می کنند. این نشست در 
حد سیاست گذاری برای مقابله با آفات 
و بیماری ها بود و اینکه برای مقابله با 
آفات و بیماری های جنگلی، چه روش ها 
و راهبردهایی باید در اولویت قرار گیرد.

جمع بندی غالب در این نشست بر این 
نکته تأکید داشت که آفات و بیماری ها، 
در شرایط طبیعی، بخشی از تنوع زیستی 
همین جنگل ها محسوب می شوند. اما با 
توجه به شرایط کنونی جنگل های کشور 
که تحت فشارها و تنش های مختلف 
محیطی قرار دارند، این عوامل فرصت 
بروز و گسترش پیدا می کنند و در برخی 
موارد به مرحله طغیان می رسند. از 
این رو، تمرکز اصلی باید بر شناسایی و 
رفع مشکلات ریشه ای و زمینه ساز شیوع 
این آفات و بیماری ها باشد؛ موضوعی 
که به عنوان یکی از توافق های اصلی این 

نشست هم اندیشی، مورد پذیرش همه 
دستگاه های حاضر نیز قرار گرفت.

بر این اساس، مقرر شد هرگونه اقدام 
مقابله ای با آفات و بیماری ها در جنگل ها، 
همزمان با توجه جدی به عوامل زمینه ای 
که شرایط بروز و طغیان این پدیده ها را 
فراهم می کنند، انجام شود و برای این 
عوامل نیز چاره اندیشی صورت گیرد. 
هدف نهایی، تدوین یک برنامه جامع است 
که با پرداختن به مقابله با شیوع آفات و 
بیماری ها، رویکرد اصلی آن بر پیشگیری 
از شکل گیری و گسترش کانون های این 
عوامل متمرکز باشد. بخش اساسی این 
برنامه نیز معطوف به رفع چالش هایی 
است که منجر به تضعیف جنگل ها و در 
نتیجه، غلبه گونه هایی می شود که امروز 
از آنها به عنوان آفت و بیماری یاد می کنیم.

کدام یک از رویشگاه های جنگلی 
ایران،  با تهدید جدی تری مواجهند؟

در همه جنگل های ما آفات و بیماری وجود 
دارد. منتهی در زاگرس با توجه به اینکه 
جنگل هایش بشدت مورد بهره برداری 
قرار گرفته و قرار می گیرد، نمود بیشتری 
دارد. آثار و پیامدهایش هم نمایان تر شده 
که دلیل اصلی آن هم بهره برداری خارج 
از ضابطه و فشاری است که روی جنگل ها 

اتفاق می افتد. 
از جمله کشت زیر آشکوب، برداشت 
منابع آب یا همان آب های زیرزمینی، 
فرسایش شدید خاک و در واقع موضوع 
گرد و غبار. این ها عواملی هستند که باعث 
تضعیف جنگل، جلوگیری از جوان شدن و 
رویش مجدد نهال های جنگلی  و شیوع 
 بیماری ها و از همه مهم تر، تضعیف خود 

تنه درخت می شوند.

ح شده  به  غیر از اینکه عوامل مطر
حاصل عملکرد یک نهاد یا عامل 

واحد نیست، سؤال من این است، 
با در نظر گرفتن شرایط اقتصادی 

و اجتماعی فعلی، تا چه حد امکان 
دارد این عوامل به صورت تفکیکی، 

دقیق و آسیب شناسانه بررسی 
و برای هرکدام راهکار اجرایی 

واقع بینانه ارائه شود؟
با توجه به شرایط بحرانی جنگل های 
زاگرس، سازمان برنامه و بودجه از حدود 
یک سال پیش با همکاری سازمان منابع 
طبیعی در حال تدوین برنامه ای جامع 
برای حفاظت از این جنگل هاست. بدین 
ترتیب یکی از محورهای اصلی این برنامه، 
»جنگلداری اجتماعی« و جلب مشارکت 
مردم در امر حفاظت و بهره برداری پایدار 
از جنگل هاست. بنابراین هم منابع دولتی، 
هم تغییر رویکردها و هم سیاست ها 

می توانند در این امر مؤثر باشند.
اگر بخواهیم جنگل های زاگرس را حفظ 
کنیم، چاره ای جز تغییر رویکرد وجود 

ندارد.

 آیا انتصاب نماینده ویژه زاگرس 
)در دولت چهاردهم(  می تواند 

تضمین کننده تأثیرگذاری عملی این 
نهاد باشد؟

کار اصلی و مؤثر نماینده سازمان برنامه 
و بودجه، کمک به سازمان های منابع 
مسیر  دو  از  زیست  محیط  و  طبیعی 
است: اول، ایجاد هماهنگی بین بخشی و 
فراهم آوردن فضایی برای تعامل، تفکر و 
برنامه ریزی مشترک دستگاه های مرتبط 
و دوم، تأمین و تخصیص منابع مالی لازم 
برای پیشبرد فعالیت هایی که با محوریت 
سازمان منابع طبیعی دنبال می شود. 
همچنین بخش مربوط به مناطق تحت 
حفاظت را هم همکاران ما برنامه ای برای 
آن آماده کرده اند که تلفیق این دو برنامه 
قرار است اجرایی بشود. سیاست اصلی 
آن هم همان بحث »مشارکت دادن مردم 
و نقش دادن بیشتر به مردم در حفاظت 
و بهره برداری« است و چاره ای هم غیر از 
این وجود ندارد. بنابراین نمی توان به بهانه 
شرایط دشوار اقتصادی، دست روی دست 

گذاشت و هیچ اقدامی نکرد.

منظورم شرایط اقتصادی دولت 
نیست، بلکه در مورد وضعیت 

معیشتی مردم روستایی که از جنگل 
بهره برداری می کنند، صحبت 

می کنم.
تلاش ما این است که با زمینه سازی 
برای مشارکت بیشتر مردم و ایجاد شرایط 
برای حفاظت توأم با بهره برداری پایدار، 
در جنگل های زاگرس، به سمت اصلاح 
رویکردهایمان برویم. از آن طرف هم، 
بالاخره کمک های دولتی باید بیاید. در 
مجموع، یک »برنامه جامع« تهیه شود 
که نتیجه اش حفاظت بهتر و جلوگیری از 
تداوم وضع موجود تخریب در جنگل ها 

. شد با

 با توجه به سابقه اجرای برنامه های 
مشارکت مردمی در زاگرس توسط 

سازمان منابع طبیعی، ارزیابی شما 
از اثربخشی این برنامه ها )مانند 

نهالکاری یا قرق( چیست؟ 
ببینید، آنچه شما اشاره کردید، در واقع 
صورتی از مشارکت است که در آن یا 
به مردم مجوز فعالیتی داده می شود، 
یا بخشی از کارهای اجرایی در قالب 
پیمانکاری به آنها واگذار می گردد. این 
نوع مشارکت، شکلی سطحی و محدود 
است که دولت همواره در بخش های 

گوناگون از آن بهره برده است.
اما در موضوع جنگلداری اجتماعی، رویکرد 
در واقع کمی فراتر از این موضوع است. 
یعنی نقش آفرینی مستقیم مردم در مورد 
حفاظت و بهره برداری از منافع حاصل از 
حفاظت مدنظر است. چیزی شبیه به 
آنچه که در موضوع  قرق های حیات وحش 
با آن مواجه هستیم. یعنی شما شرایطی را 
ایجاد کنید که مردم برای بهبود شرایط 
نقش آفرینی داشته باشند و از محل این 
مشارکت بتوانند منافعی را هم برای خود 
کسب کنند. می دانم، در حوزه جنگلداری و 
مخصوصاً در جنگل های زاگرس با توجه به 
وابستگی معیشتی شدید مردم، کار بسیار 
سخت و پیچیده است. ولی باید این تغییر 
رویکرد اتفاق بیفتد. بدین ترتیب کماکان 
ما در جلسات مشترک در حال تدوین 
جزئیات این کارهستیم که هنوز به یک 

چهارچوب نهایی دست پیدا نکرده ایم. 
 

در قرق های اختصاصی حیات وحش 
معمولاً با گروهی مواجهیم که از نظر 

مالی در وضعیت مطلوبی قرار دارند.  
آنها  توان مالی لازم را برای تأمین 

هزینه های قرق دارند. سؤال اینجاست 
که الگوی مشارکت در قرق های 

اختصاصی، چگونه باید در عرصه 
جنگل تعریف و تطبیق داده شود تا 

عملی و پاسخگو باشد؟ بویژه با توجه 
به این واقعیت که در مناطق زاگرس، 

با جوامع گسترده عشایری و روستایی 
مواجهیم که از نظر اقتصادی، 

شرایط شان مشابه مجریان قرق های 
حوزه حیات وحش نیست.

البته همه قرق های اختصاصی این 
شرایطی را که شما گفتید، ندارند. در 
خیلی از مناطق، خود مردم محلی، یعنی 
همین دامداران و عشایری که آنجا به 
صورت سنتی دامداری داشتند، الان دارند 
موضوع حفاظت از این حفاظتگاه های 
مردمی را دنبال می کنند. زیرا این حفاظت 
از نظر اقتصادی هم برای خیلی از آنها 

توجیه پذیر شده است.
در موضوع جنگل نیز اگر رویکردمان را 
به گونه ای اصلاح کنیم که برداشت ما نه 
از اصل سرمایه طبیعی)منابع پایه(، بلکه 
از سود حاصل از حفاظت باشد، آن گاه 
می توانیم به پایداری برسیم. البته می دانم 
شرایط تحقق این امر بسیار پیچیده است.

 آیا نمونه عملی یا پایلوت مشخصی 
دارید که در آن درآمد جوامع محلی نه 

از تخریب منابع پایه، بلکه مستقیماً 
از ارزش افزوده ایجادشده توسط 

حفاظت تأمین شود؟
ما در مرحله ای هستیم که با سازمان 
منابع طبیعی درباره جنگلداری اجتماعی 
گفت وگو می کنیم. در این زمینه، مباحث 
و نکات متعددی مطرح است که روی 
آنها کار می شود. از جمله می توان به 
موضوع فرآورده های جنگلی و ایجاد بستر 
اقتصادی برای بهره برداری پایدار از آنها، 
یا پایدارسازی شیوه های سنتی دامداری 
اشاره کرد که از برنامه های قابل طرح در 

این حوزه هستند.
اما همان طور که گفتم، تدوین این 
برنامه ها نیازمند کار میدانی گسترده است. 
باید در هر منطقه از جنگل، با مشارکت 
مستقیم مردم محلی، راهکارهای ویژه 
همان منطقه را پیدا کنیم، زیرا نوشتن یک 
نسخه واحد برای تمام بخش های مختلف 

جنگل، در عمل امکان پذیر نیست.

آیا ساختار و گفت وگوهای کنونی 
پیرامون برنامه حفاظت از زاگرس، 

توانایی تأثیرگذاری را بر پروژه های 
سدسازی و مهار برداشت بی رویه 

آب دارد؟
مدیریت منابع آب، موضوع پیچیده ای 
است. دستیابی به مدیریت منابع آب 
به نحوی که بهره برداری هایی که دارد 
اتفاق می افتد، متناسب با ظرفیت و 
توان حوزه ها باشد و در واقع امکان 
تأمین حقابه محیط زیست برای آب مورد 
نیاز محیط زیستی در سیستم های آبی 
را به وجود بیاورد، کار پیچیده ای است. 
بنابراین مؤلفه های متنوع در این حوزه 

نقش آفرین هستند.
واقعیت این است که در موضوع حفاظت 
از جنگل ها و برنامه هایی مانند جنگلداری 
اجتماعی، تمرکز مستقیم بر مدیریت 
مصرف منابع آب، بسیار محدود است و 
برنامه مدون و مشخصی در این حوزه وجود 
ندارد. اما در حوزه تأمین حقابه محیط  
زیستی رودخانه ها و تالاب ها، سازمان 
حفاظت محیط  زیست و وزارت نیرو با 
همکاری سایر نهادهای مرتبط مانند وزارت 
جهاد کشاورزی، برنامه های گسترده ای 
دارند که اجرای آنها مستلزم کاهش جدی 
مصرف آب در بخش هایی مانند کشاورزی 
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زهرا کشوری -  دبیر گروه زیست بوم/   حمید ظهرابی، معاون محیط طبیعی سازمان 
حفاظت محیط زیست، در گفت وگو با »ایران« از شکل گیری یک همکاری سه جانبه 
عملیاتی با سازمان های منابع طبیعی و برنامه و بودجه برای حل بحران جنگل های 
زاگرس خبر داد. وی با اشاره به ریشه های چندگانه بحران در این منطقه - از جمله 
چرای بی رویه، کشت زیرآشکوب، برداشت غیراصولی آب و فشار معیشتی بر جوامع 
محلی- تأکید کرد: »برای مقابله با این چالش های درهم تنیده، به برنامه ای یکپارچه 
و فرابخشی نیاز داریم.« به گفته ظهرابی، این برنامه بر دو محور اصلی استوار است: 
تدوین برنامه های مشارکتی محلی )جنگلداری اجتماعی( با محوریت سازمان منابع 
طبیعی و پشتیبانی مالی و هماهنگی بین بخشی توسط سازمان برنامه و بودجه. 
هدف نهایی، جایگزینی رویکردهای صرفاً واکنشی با پایش مستمر، پیش آگاهی و 

توانمندسازی جوامع محلی برای مقابله مؤثرتر با آتش سوزی و آفات جنگلی است.

گفت و گو

معاون محیط 
طبیعی کشور: 

مقرر شد 
هرگونه اقدام 

مقابله ای 
با آفات و 

بیماری ها در 
جنگل ها، 

همزمان با 
توجه جدی 

به عوامل 
زمینه ای که 
شرایط بروز 

و طغیان 
این پدیده ها 

را فراهم 
می کنند، 

انجام شود 
و برای این 
عوامل نیز 

چاره اندیشی 
صورت گیرد



در حقیقت 
بهترین نگاه 
دولت حتی در 
برگزاری توسط 
خودش هم 
این است که 
رویدادها را به 
نیابت از جامعه 
فعالان برگزار 
کند، همچنان 
که دولت حسن 
ج  تدبیر به خر
داده و برای 
دبیری جشنواره 
از یک تهیه کننده 
و مدیر شناخته 
شده و با سابقه 
اجرایی در 
فعالیت های 
صنفی مثل 
منوچهر 
شاهسواری 
دعوت کرده است

اگر وجه ملی 
و فراجناحی 

این رویدادها 
حفظ نشود، 

هم از تأثیر این 
رویدادها در 

میان جامعه 
و در میان 
کنشگران 

و فعالان 
سینمایی 

کاسته می شود 
و هم این 
رویدادها 

اعتبار و 
وزانت خود 

را نزد جامعه 
از دست 
می دهند
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با توجه به نقش جشنواره به عنوان ویترین 
سینمای ملی، برگزاری آن در شرایط کنونی 

جامعه )صرف نظر از حواشی(، چه پیام فرهنگی 
مهمی برای هنرمندان و مخاطبان ارسال 

می کند؟
جشنواره فیلم فجر به عنوان مهم ترین رخداد 
فرهنگی، هنری کشور می تواند نقش مهمی در 
همگرایی جامعه ایفا کند. اصولاً فعالیت های 
غ از هدف اولیه آن یعنی توسعه  فرهنگی، هنری فار
نقش فرهنگ در جامعه ، دارای ارزش افزوده هایی 
برای جامعه است که این ارزش افزوده ها در 
شرایط بحرانی یا در تنش های اجتماعی می توانند 
نقش مضاعفی هم در جامعه ایفا کنند. حتی 
در مقاطعی که سیاست نتواند توفیق پیدا کند، 
فرهنگ و هنر می تواند بخشی از توفیقات را به 
دست آورد و به کاهش تنش های سیاسی در 
داخل جامعه و حتی در مناسبات میان کشورها 
کمک کند. از این روست که می توان گفت یکی 
از پیشنهادهای حوزه فرهنگ به سیاست می تواند 

فرهنگی شدن سیاست باشد.
 

به نظر شما، استمرار برگزاری یک رویداد هنری 
غ از نوسانات اجتماعی یا  مهم مانند فجر، فار
سیاسی، چه تعهد فرهنگی را به جامعه نشان 

می دهد؟
توفیق هر فعالیت و رویداد فرهنگی-هنری در 
استمرار آن است. در کشور بسیار شاهد بوده ایم، 
رویدادهایی که یکی، دو دوره برگزار شده اند و 
سپس متوقف، امروزه نام و نشانی از آنها نیست. 
هر رویدادی که خلق می شود ابتدا باید لوازم و 
امکان استمرار آن مورد توجه و ارزیابی قرار گیرد 
و اگر استمرار آن امکان پذیر نیست بهتر است 
آغاز نشود. جشنواره فیلم فجر به عنوان یک 
سرمایه ملی متعلق به خود سینماگران است و 
خودشان در شرایط گوناگون تحولات و تغییرات 
و حتی در جریان کنش های سیاسی از آن به 
خوبی محافظت و در جهت توسعه فرهنگ و هنر  
استفاده کرده اند. این تعهد در ذات فعالیت 
هنرمند و هنرمندان است که از این سرمایه  و 
همه سرمایه های ممکن فرهنگی -هنری محافظت 

می کنند.
 

در شرایطی که تولید و عرضه آثار سینمایی با 
چالش هایی روبه روست، جشنواره فجر آیا 

می تواند به مثابه موتور محرکه ای برای حمایت 
از تولیدکنندگان و همچنین محلی برای 

تبادل نظر میان سینماگران عمل کند؟
یکی از کارکردهای جشنواره فجر به عنوان آینه 
سینمای ایران، بررسی نقاط ضعف و قوت کارنامه 
یک ساله سینما در وجوه گوناگون است. این 
ابعاد مختلف و توسط ذی نفعان  بررسی در 
گوناگون صورت می پذیرد. مدیریت سینمای کشور 
با ارزیابی نتیجه و عملکرد خود به گلوگاه های 
نیازمند اصلاح پی می برد و اگر هوشمندی به کار 
برد می تواند روش های تعامل خود را با اصحاب 
فرهنگ و هنر و سینما ارتقا و بهبود بخشد. 
فعالان عرصه های مختلف نیز در طول جشنواره 
از این امکان برخوردار می شوند که بتوانند با 
پیشرفت های سینما در بخش های گوناگون آشنا 
شوند و از آن وجوه در آثار بعدی خود بهترین 

استفاده را ببرند.  
یکی از راه های رفع چالش های سینمای ایران، 
همین رویدادهایی نظیر جشنواره فجر است. به 
نمونه های خیلی مشخصی می توان در سال های 
گوناگون اشاره کرد. مثلاً در سال گذشته بخش 
عمده ای از توفیق فیلم »پیر پسر« در اکران مدیون 
و مرهون فضایی است که در جشنواره برای آن فیلم 
ایجاد و ساخته شد. اصولاً رسانه ها مهم ترین 
نقطه تلاقی و شناخت شان از سینما در جشنواره 
فجر شکل می گیرد و حرکت یک فیلم به سمت 
موفقیت در داخل کشور عمدتاً از جشنواره فجر 
و در خارج از کشور از جشنواره های معتبر آغاز 
می شود. همچنین می توان از فرصت جشنواره 
فجر به عنوان مهم ترین رویداد سینمایی با 
استعدادیابی در حوزه های گوناگون سینمایی و 
حرفه های مختلف اشاره کنیم. نقطه عزیمت 
حرفه های  در  سینماگران  از  بسیاری  توفیق 
مختلف، جشنواره فیلم فجر است و از همین 
روست که حضور در جشنواره برای سینماگران 
در حرفه های مختلف از اهمیت ویژه ای برخوردار 

. ست ا
 

در دوره هایی که فضاهای فرهنگی با فشارهایی  
مواجه می شوند، جشنواره فجر به کدام سمت 

کشیده می شود؛  آیا می تواند حفظ جایگاه خود 
به عنوان تنها مجمع عمومی سینما را حفظ 
کند؟ سیاست گذاران چگونه می توانند این 

مسأله را مدیریت کنند تا اصالت هنری حفظ 
شود؟

گرچه سنگ بنای جشنواره بر فاصله گیری از 
سیاست گذاشته شده و این رویکرد، رویکرد 
صحیحی هم هست اما فرهنگ و هنر و سینما و 
به تبع آن رویدادهای فرهنگی، هنری و سینمایی 
و از جمله آن جشنواره فجر هنوز تأثیرپذیر از 
سیاست است و نتوانسته آن طور که باید و شاید 
استقلال خود را در مقابل سیاست و به خصوص 

سیاست بازان حفظ کند.
 این وظیفه عمدتاً به عهده مدیران بالادستی 
برگزاری جشنواره فجر است که مثل یک سد در 
مقابل تأثیرگذاری سیاست بازان و سیاست پیشگان 
عمل کنند و مانع از آن شوند که رویدادهای 
فرهنگی، هنری را به جهت گیری های سیاسی و 

جناحی وادار کنند.
 اصولاً اگر وجه ملی و فراجناحی این رویدادها 
حفظ نشود، هم از تأثیر این رویدادها در میان 
جامعه و در میان کنشگران و فعالان سینمایی 
کاسته می شود و هم این رویدادها اعتبار و وزانت 
خود را نزد جامعه از دست می دهند. رسیدن به 
این نقطه که جشنواره از این آسیب ها مصون و 
محفوظ بماند و وجه ملی و فراجناحی خودش را 
مستمراً حفظ کند البته نیاز به لوازم و الزاماتی دارد 
که باید در بلند مدت به انجام آنها همت گماشت.

با توجه به سابقه جشنواره، 
چگونه می توان اطمینان 

حاصل کرد تمرکز اصلی بر 
کیفیت فنی و هنری فیلم ها 

باقی بماند و جشنواره محلی 
برای ارزیابی سینمای ملی بر 
اساس استانداردهای هنری 

باشد؟ 
 مهم ترین شاخصه آن کارنامه خود 
این رویداد است. البته استثنا 
و  رویدادها  را می توان در همه 
از ادوار جشنواره هم  در برخی 
مشاهده کرد اما عموم داوری ها 
در  شده  انجام  ارزیابی های  و 
جشنواره، مورد پذیرش جامعه 
سینمایی قرار گرفته است و در 
دوره های مختلف که فیلم ها در 

رویدادهای مشابه مثل جشن خانه سینما یا 
جشن منتقدین مورد داوری قرار گرفته اند، اکثر 
لیست ها یکسان بوده اند و اختلاف در داوری ها 

چندان زیاد نیست. 
با لیست  نامزدهای گروه های داوری  لااقل 
فیلم های مورد ارزیابی قرار گرفته مشابه عموماً 
به هم نزدیک بوده است و این می تواند یکی از 
شاخصه های راستی آزمایی عملکرد داوری ها در 
جشنواره فجر باشد. در حقیقت باید گفت داوری 
داوران جشنواره فجر در دو مقطع از نظر دیگران 

مورد داوری قرار می گیرد؛ یکی در مرحله اکران و 
نقد منتقدین در آن مقطع و یکی دیگر در مقطع 
داوری رویدادهای دیگر مثل جشن خانه سینما، 
جشن منتقدین، جایزه حافظ و رویدادهایی از 
این دست؛ لذا داوران همیشه خود را در معرض 
یک داوری از سوی دیگران می بینند وسعی 
می کنند بر اساس استانداردهای هنری داوری 
کنند و اگر اختلافی هست، ممکن است ناشی 
 از تفاوت دیدگاه شان نسبت به آن استانداردها 

باشد.  

در شرایطی که فروش فیلم های 
روی پرده افت   کرده است، جشنواره 

فجر چه مزیت محتوایی یا ساختاری 
ارائه می دهد که مخاطب را وادار 
به حضور فیزیکی کند؟ برگزاری 

جشنواره در شرایط فعلی چه کمکی 
به برقراری ارتباط میان آثار سینمایی 

جدید و مخاطبان می کند، خصوصاً 
اگر هدف، تقویت گفتمان فرهنگی 

باشد؟ 
ما همیشه مثال می زنیم که جشنواره 
سال  تحویل  مقطع  فجر  فیلم 
سینمای ایران است. نه فقط به این 
دلیل که به زمان نوروز و سال تحویل 
شمسی نزدیک است، بلکه علاوه بر 
آن از این بابت که پخش کنندگان در 
این رویداد است که می توانند برای 
سال بعد با سبد داشته های سینمای ایران  روبه رو 
شوند و ذی نفعان حوزه اکران بتوانند کمبودهای 
اکران سال آتی را شناسایی کنند و چه بسا در طول 

سال برای رفع آنها همت به خرج دهند. 
اینکه امسال ممکن بود با افت فروش روبه رو 
غ از اینکه بخشی از آن به شرایط  شویم فار
اجتماعی و اقتصادی جامعه برمی گردد، کم وبیش 
از زمان جشنواره سال قبل برای متخصصین امر 
اکران قابل حدس بود. اگر به اظهار نظر این 
گروه از فعالان در آن مقطع مراجعه کنید، این 

وضعیت قابل پیش بینی را می توان مشاهده 
کرد. جشنواره فیلم فجر می تواند به مثابه یک 
پیش نمایش عمل کند و این پیش نمایش، هم 
برای خود سازندگان آثار مفید است و هم برای 

ذی نفعان دیگر. 
البته توجه داریم که مخاطبان جشنواره فجر 
الزاماً برآیندشان با مخاطبین فعال سینما در 
طول سال یکسان نیست. خصوصاً اینکه تعدادی 
از فیلم های با قابلیت جذب مخاطب در طول 
سال ساخته می شوند که لزوماً امکان حضور در 

جشنواره را ندارند.
 

  به نظر شما چطور باید ساختار برنامه ریزی 
محتوا )برنامه های جنبی و نشست ها( را 

عمیق تر کرد؟ 
راهکارهای ارتقای تعلق خاطر به حضور در 
رویدادهای فرهنگی-هنری، متفاوت و در مقاطع 
از  گوناگون هم مختلف است. مثلاً برخی 
سینماگران از برخورد غیرعمیقی که از سوی برخی 
رسانه ها با فیلم ها می شود دل نگران هستند و 
این شاید یکی از دلایل کم انگیزگی برای مشارکت 
با  باشد. پیش جلسه ها  فعال در نشست ها 
دست اندرکاران و سازندگان فیلم و تصحیح سطح 
توقع و انتظار آنان از یک سو و پیش جلسه هایی 
با فعالان رسانه که علاقه مند به حضور در این 
نشست ها هستند و حتی سطح بندی آنان، شاید 
بتواند در درازمدت به حل برخی از مشکلات 

کمک کند.
 اصولاً یکی از نیازهای جشنواره فجر که امیدواریم 
با تبدیل شدن آن به سازمان برگزاری جشنواره 
-که در دستور کار سازمان سینمایی و دبیرخانه 
جشنواره فیلم فجر هم هست - حل شود، تبدیل 
به زمان برگزاری این رویداد از یک مقطع دو سه 
ماهه به یک فرآیند در طول سال است. اگر این 
اقدام درست اتفاق بیفتد و برنامه ریزی و مطالعات 
ما به جای دو سه ماه در طول سال گسترش پیدا 
کند، برای همه این بخش ها، جشنواره فیلم فجر 
مثل همه جشنواره های معتبر دیگر می تواند 

برنامه داشته باشد.
 

 سلامت یک جشنواره فرهنگی در گرو حفظ 
استقلال آن است. به اعتقاد شما این مرز 

ظریف میان پشتیبانی لازم دولت و دخالت 
مخل چگونه باید در دبیرخانه مدیریت شود تا 

جشنواره از میز مذاکرات سیاسی دور بماند؟
مطلب و اشاره بسیار مهمی است. سینمای 
ایران در زمانه وضعیت فعلی آن قدر ارتقا پیدا 
کرده است که دیگر نیاز به نگاه مداخله جویانه 
نداشته باشد. لذا باید آرام آرام با آماده کردن 
لوازم و الزامات آن به سمت و سویی حرکت 
کنیم که این قبیل فعالیت ها و حتی فعالیت ها 
و اقداماتی که از نظر قانونی نیز بر عهده دولت 
است به خود دست اندرکاران واگذار شود و امور 
سینما توسط سینماگران صورت پذیرد. امروز 
بسیاری از اقداماتی که دولت درگیر انجام آن 
است، دیگر کارکردهای قبلی خود را ندارد و دولت 
باید برای تغییر دیدگاه خود به مدیریت فرهنگی 
آماده باشد و فکر جدی کند و مانند بسیاری از 
رویدادهای جهانی از برگزاری جشنواره فیلم فجر 
حمایت کند اما سازوکارهای اجرایی آن را به عهده 
خود فعالان بسپارد. در حقیقت بهترین نگاه دولت 
حتی در برگزاری توسط خودش هم این است که 
رویدادها را به نیابت از جامعه فعالان برگزار کند، 
همچنان که دولت حسن تدبیر به خرج داده و 
برای دبیری جشنواره از یک تهیه کننده و مدیر 
شناخته شده و با سابقه اجرایی در فعالیت های 
صنفی مثل منوچهر شاهسواری دعوت کرده 
است، می تواند در شئون دیگر نیز برای این نهاد، 
سفارش اساسنامه ای با توجه به وضعیت، نیازها و 
اقتضائات فعلی دهد و برای بسیاری از مناسبات، 
در آن اساسنامه تعریف مشخصی ارائه کند. به هر 
حال آینده تأثیرگذار این رویداد و نه فقط این 
رویداد، بلکه همه فعالیت های فرهنگی-هنری 
که ربطی به دولت پیدا می کند، در گرو روزآمدی 
ساختاری آن است که نشانه های این روزآمدی را در 
رفتار دولت با این رویداد می توان مشاهده کرد.

 
اگر بخواهیم برگزاری فجر را نه صرفاً یک رویداد 

سالانه، بلکه یک سرمایه گذاری فرهنگی 
بلندمدت بدانیم، مهم ترین نیازی که امروز 

سینما برای بقای هویت خود دارد )فراتر از 
بودجه(، چه عاملی است که جشنواره باید 

بر آن تأکید کند؟ )مثلاً تربیت منتقد، تقویت 
سینمای تجربی، یا احیای سینمای اجتماعی(

 در ادامه پاسخ سؤال قبلی به نظرم توجه به 
همین روزآمدی و بیرون آمدن از قالب های از 
پیش تعیین شده قبلی مهم ترین نیاز هر رویداد 
فرهنگی-هنری و از آن جمله جشنواره فیلم فجر 
است. ضرورت توجه به آن در سینما شاید بیشتر 
از رویدادهای دیگر باشد چرا که تجربه های 
سینماگران تجربه های به بار نشسته تری است 
و نتایج این تجربیات ضرورت این روزآمدی را 
بیش از پیش به ما یادآوری می کند. دولت 
که مسئولیتی در تربیت منتقد یا فیلمساز در 
گونه های مختلف مثل سینمای تجربی با سینمای 
اجتماعی به شکل مستقیم ندارد و روزآمدی در 
قوانین، مقررات و رویه ها و اجزای مدیریت سینما 
حکم می کند زمینه ای فراهم کند که توسط خود 
سینماگران و نظام های پشتیبانی سینما مثل 
مراکز آموزشی و دانشگاه های رشته های هنری 
و از جمله سینما این اتفاقات بیفتد و انتظارات 

دولت نیز محقق شود. 
اگر روزآمدی را در دستور کار قرار دهیم، خود 
فعالان مشاوران خوبی برای دولت ها هستند 
که تشخیص و پیشنهاد بدهند که در کدام 
زمینه چه کارهایی را می توانند انجام دهند و چه 
مسئولیت هایی که در حال حاضر به دوش دولت 
است و چه بسا دولت از تحمل آنها ناتوان باشد، 
می توانند به عهده بگیرند. گفت وگوی نظام مند 
و دارای چهارچوب میان دولت و فعالان می تواند 
آغاز خوبی برای محافظت از این سرمایه ارزشمند 

فرهنگی-هنری باشد.

دبیرسابق جشنواره فیلم فجر در گفت و گو با »ایران«
برای محافظت از سرمایه ارزشمند فرهنگی و هنری جشنواره فیلم فجر پیشنهاد داد

گفت و گوی نظام مند دولت و سینماگران

گفت وگو

نیلوفر ساسانی
گروه فرهنگی

شاید برای بسیاری از هنرمندان و 
مخاطبان سینما رسیدن به زمان 
تحویل سال هنر هفتم که همان 
برگزاری جشنواره فیلم فجر است، 
علاوه بر جذابیت، حائز اهمیت 
ویژه ای باشد. برای بسیاری از 
افرادی که به طور مستقیم یا 
غیرمستقیم با سینما در ارتباط هستند، این پرسش پیش می آید که آیا به 
واقع برگزاری بیش از چهاردهه ای این رویداد بزرگ تاکنون چه دستاوردهایی 
داشته و چه چشم اندازی خواهد داشت. با وجود انتقادهایی که گاها به روال 
برگزاری این جشنواره در ادوار مختلف شده اما در نهایت نمی توانیم از مولفه 
های مثبت، تاثیرگذار و مهم برگزاری مهمترین رویداد سینمایی چشم پوشی 
کنیم. موضوعی که به چرایی برگزاری جشنواره فیلم فجر پاسخ می دهد. 

گرچه برگزاری هر گردهمایی و رویداد به خاطر تنوع دیدگاه صاحبان،  دست 
اندرکاران و شرکت کنندگان آن حوزه متفاوت است و به طور قطع نمی توان 
همیشه انتظار داشت که پایان هرجشنواره بدون هیچ انتقادی به ایستگاه 
پایانی برسد. علیرضا رضاداد، کسی که 6 دوره دبیری فجر را تجربه کرده، تصویر 

روشن تری از این واقعیت را بازگو می کند.
 او معتقد است جشنواره فیلم فجر اگر قرار است بماند، باید نه از سر 
عادت، بلکه با آگاهی و اصلاح دائمی برگزار شود؛ جشنواره ای که داوری اش 
قابل دفاع باشد، ساختارش از سیاست زدگی فاصله بگیرد و بتواند وضعیت 
واقعی سینما را- با همه خوبی ها و ناگزیری هایش- روی میز بگذارد. این 
گفت وگو بیش از هر چیز تلاشی است برای فهمیدن اینکه، جشنواره فیلم 
فجر چطور می تواند همچنان معنا داشته باشد؛ نه به اتکای شعار و رسمیت، 
 بلکه به اندازه ای که سینماگران و مخاطبان هنوز باور کنند حضورش

الزامی است. 

ان
ایر

ن/ 
ریا

عط
ا م

رض
س: 

عک

برش

اگر برگزاری جشنواره در هر شرایطی به معنای تداوم است، آیا می توانیم انتظار داشته 
باشیم فیلم های امروز، تبدیل به اسنادی فرهنگی شوند که تضادها، امیدها و مرزهای 

تحمل جامعه در آن بازه زمانی را به درستی منعکس کنند؟ آیا انتظاری بیش از حد از این 
رویداد دارید؟

این انتظار از آثار هنری انتظاری معقول و منطقی است. اصولاً یک اثر هنری برخاسته از 
دریافت ها، علایق، شناخت و ادراک هنری از محیط و زمانه خلق آن اثر است و خودآگاه و 
ناخودآگاه خود را در اثر نمایان می سازد. اگر حال هنرمند خوب باشد و اثر با حال خوب 
ساخته شود، فرق آن با حال بد هنرمند یا جامعه پیرامون هنرمند در اثر کاملاً نمایان 
است. به هنرمند نمی توان گفت این گونه که من می گویم بیندیش و جهان پیرامون خود 
را آن  گونه که من می بینم یا من می گویم ببین.  حتی می توان و باید گفت، هنرمند به 
دلیل نخبگی اش قاعدتاً زودتر از جامعه خود می تواند تعارضاتی را که زمینه های آن فراهم 
یا پدیدار شده است، حدس بزند و به استقبال اعلام یا کاهش آن برود. از همین رو است 
که در مطالعات اجتماعی و اسنادی، فیلم به عنوان یک سند مورد توجه جامعه شناسان 
و اسنادشناسان امروز قرار گرفته است؛ چه از جهت شکلی و وجه ظاهری و چه در وجه 

مفهومی یا معناشناسانه آن.
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

»تئاتر و 
جشنواره تئاتر 

فجر بخشی 
از ملزومات 

فرهنگی 
کشور 

هستند و 
تعطیل شدنی 
نیستند. این 

جشنواره 
آینه ای از 

فعالیت های 
هنری سراسر 

ایران است 
و فرصت 

دیده شدن 
استعدادها 
و خلاقیت 

هنرمندان را 
فراهم می کند

دوازدهمین 
دوسالانه 
کاریکاتور 

که با حضور 
هنرمندانی 
از ۷۰ کشور 

جهان بعد از 
هشت سال 
وقفه برگزار 

شد با اهدای 
جوایز ٢۶هزار 

یورویی به 
برگزیدگان 

ایرانی، 
اوکراینی، 

چینی، روسی 
و صربستان 
و کشورهای 

آمریکای 
جنوبی به کار 

خود پایان 
داد و از کتاب 

دوازدهمین 
دوسالانه 
کاریکاتور 

رونمایی شد

چهل 
 وچهارمین 

جشنواره 
تئاتر فجر 

در ۱۰ بخش 
برگزار می شود 

که یکی از 
بخش های 

تازه، 
»ایران من« 
است. این 

بخش به آثار 
با محوریت 
موضوعات 

ملی، مقاومت 
و دفاع 

مقدس 
اختصاص 

دارد و امکان 
ارائه آثار 

در قالب 
صحنه ای و 
خیابانی را 

فراهم می کند

ح کرد سید وحید موسوی، دبیر جشنواره تئاتر فجر در گفت و گو با »ایران« مطر

تئاتر ایران محدود به تهران نیست

محمد میرزمانی، آهنگساز و داور دو دوره جشنواره ملی 
»آوای عشق«: »از نگاه من جشنواره ملی موسیقی و سرود از 
جایگاه مهمی برخوردار است و باید در مسیری حرکت کند 
که برای جوانان ایجاد انگیزه و نشاط داشته باشد مخاطبان 
بیشتری را به خود جذب و تولید پیام کند. دراین دوره از 
جشنواره به لحاظ کمی و کیفی شاهد حضور گروه های 
خوبی در تمامی بخش ها بودیم و این جای امیدواری 
است؛ البته این موضوع رقابت بین گروه ها را بسیار نزدیک 
کرده بود و انتخاب بهترین ها را سخت تر. نکته دیگر، تداوم 
اهداف این جشنواره است. متأسفانه برخی از گروه های 
شرکت کننده نسبت به سیاست های جشنواره آن طور که 

باید توجه ندارند و اهداف جشنواره را رعایت نمی کنند.
موضوع دیگر محتوای سرودهای جشنواره است که طبق 
تأکید شورای سیاستگذاری، سرود ها می بایست مطابق 
فرم و ساختار آثار دهه 60 باشد. درواقع همان طورکه در 
تعریف سرود آمده، روح حماسه و تهییج کننده در آن دیده 
شود. موسیقی هایی که نسل جوان را به آینده امیدوار کند 
و نشاط آور باشد.« مجید اخشابی، خواننده و داور دو دوره 

جشنواره ملی »آوای عشق«: »در این دوره از جشنواره رشد 
کمی و کیفی بسیار مشهود بود و رقابت ها با شور و اشتیاق 
بیشتری شکل گرفت و برای ما خیلی جالب بود تا آنجا که 
کسب رتبه و امتیاز برای یکایک عزیزان شرکت کننده بسیار 
بااهمیت و حیاتی محسوب می شد و همین امر کار داوری 
را سخت تر کرده بود. به هر حال ممکن است در یکسری 
شاخصه ها برخی از کارها مشابه هم یا تفاوت هایی داشته 
باشند و کار داوری، موشکافی بین این دو و تعیین و ارزیابی 
بهترین هاست. از دیدگاه من محتوای سرود در وحله اول 
زبان شعری است که گویا، واضح و پیام رسان باشد. کلام 
ما در سرود باید به سمت کلام های واقعی، ملموس و 
محسوس و غیرشاعرانه حرکت کند تا مخاطب را به خود 
جذب کند. درواقع شعر باید متحول و کلام ملموس و 
اجتماعی باشد و دغدغه مخاطب در آن دیده شود و او را 
برانگیزد، در غیر این صورت اگر قرار باشد الگوها و مضامین 
تکراری را مدنظر قرار دهیم سرود در جامعه غیرمصرفی و 
محدود و محدود تر می شود و این موضوع به خوش فکری 

شعرا در سوژه یابی های دقیق تر برمی گردد.«

داوران جشنواره ملی موسیقی و سرود »آوای عشق« در گفت و گو با »ایران« مطرح کردند

الگوها و مضامین تکراری در سرودهای امروزی قابل مصرف نیست

ـــرش بـ

 
 

جشنواره بین المللی تئاتر فجر، با حضور 
خوب هنرمندان از تهران و استان های 
سراسر کشور، همچنان به عنوان 
مهم ترین رویداد تئاتری ایران، عرصه ای 
برای نمایش تنوع و خلاقیت هنری است. 
این جشنواره فرصتی است تا مخاطبان با 

جریان های متنوع تئاتری آشنا شوند.
سید وحید فخرموسوی، دبیر 
چهل وچهارمین جشنواره بین المللی 
تئاتر فجر، در گفت وگو با »ایران«، تئاتر 
را بازتاب مستقیم زندگی و هنر جامعه 

می داند.

او در این گفت وگو درباره ضرورت تئاتر و 
اجرای آن در شرایط کنونی جامعه بیان 
کرد: »به عقیده من، تئاتر نه چیزی جدا 
از زندگی، بلکه آینه تمام نمای آن است. 
جشنواره تئاتر فجر فرصتی فراهم می کند 
تا فعالیت های یک ساله هنرمندان 
سراسر کشور، از تهران و استان ها، به 
نمایش گذاشته شود و مخاطبان بتوانند 
با جریان های متنوع تئاتری ایران آشنا 

شوند.«
این هنرمند ادامه داد: »این جشنواره 
محلی برای تعامل هنرمندان سراسر 
کشور است؛ جایی که گروه های استانی و 
تهرانی آثار خود را ارائه می کنند. هدف ما 
صرفاً روی صحنه بردن آثار نیست، بلکه 
ایجاد فضایی برای دیده شدن زحمات و 
خلاقیت های هنرمندان است. در طول 
سال ها، نمونه های قابل توجهی از آثار 
استان ها در جشنواره اجرا شده و نشان 

داده اند که تئاتر ایران تنها محدود به 
تهران نیست.«

از  دیگری  بخش  در  فخرموسوی 
صحبت هایش با اشاره به ترکیب آثار 
حاضر در این دوره از جشنواره تئاتر فجر 
گفت: »حدود 70 درصد اجراها متعلق 
به تئاتر استان ها و 30 درصد از تهران 
هستند. این نسبت نتیجه کیفیت 
آثار ارسالی است و نه امتیاز ویژه یا 
سهمیه بندی. همچنین تلاش کردیم 
با کاهش هزینه های ستادی، منابع 
جشنواره مستقیماً به گروه های هنری 

برسد تا کیفیت اجراها حفظ شود.«
او با معرفی بخش های مختلف این رویداد 
افزود: »چهل وچهارمین جشنواره تئاتر 
فجر در 10 بخش برگزار می شود که یکی 
از بخش های تازه، »ایران من« است. 
این بخش به آثار با محوریت موضوعات 
ملی، مقاومت و دفاع مقدس اختصاص 

گزارش

گروه فرهنگی

دارد و امکان ارائه آثار در قالب صحنه ای و 
خیابانی را فراهم می کند.«

به این ترتیب با توجه به تمرکززدایی از 
تهران، افتتاحیه و بخشی از برنامه ها 
مانند رادیوتئاتر، پوستر و عکس، پژوهش 

و بزرگداشت ها در کرمان برگزار شد.
فخرموسوی در ادامه صحبت هایش 
گفت: »در بخش بزرگداشت، هنرمندانی 
چون نادر رجب پور، مریم کاظمی، 
جواد پیش گر، میرطاهر مظلومی، رضا 
سلطانی زاده، علی کهن و زنده یاد مهدی 
ثانی مورد تقدیر قرار گرفتند و 9 کارگاه 
تخصصی در این شهر برگزار شد تا تعامل 
و انتقال تجربه میان هنرمندان فراهم 

شود.«
دبیر این رویداد درباره بخش صحنه ای که 
همیشه مهم ترین بخش جشنواره تئاتر 
فجر به شمار می آید، بیان کرد: »274 اثر 
متقاضی حضور بودند؛ از این میان 105 اثر 
از تهران و 165 اثر از شهرستان ها بودند. 
در نهایت 16 نمایش قطعی و 4 اثر رزرو 
برای اجرا انتخاب شدند. همچنین 62 اثر 
از 33 استان به بخش آثار استانی معرفی 
شدند که در نهایت 14 اثر وارد جدول 

جشنواره شدند.«
او همچنین درباره بخش دیگرگونه های 
اجرایی جشنواره فجر توضیح داد: 
»140 اثر متقاضی حضور در بخش 
دیگرگونه ها بودند که در نهایت 14 اثر 
برای اجرا انتخاب شدند. در بخش 
نمایشنامه نویسی نیز 707 اثر ارسال شد 
که 3 اثر به عنوان برگزیده معرفی شدند. 
همچنین 122 اثر در بخش رادیوتئاتر، 115 
اثر در بخش عکس و 291 اثر در بخش 
پوستر ثبت نام کردند که پس از داوری، 
تعداد محدودی برای اجرا یا نمایش 

انتخاب شدند.«
فخرموسوی درباره ترکیب هیأت داوری 
این دوره توضیح داد: »در بخش ایران من، 
کرامت رودساز، فرهاد بشارتی، ابوالفضل 

همراه، علیرضا استادی و وحید لک 
داوری آثار را بر عهده دارند. بخش فراگیر 
شامل آثار تولیدی سازمان بهزیستی است 
و داوری آن بر عهده قطب الدین صادقی، 
شهرام زرگر و شهرام کرمی است. بخش 
فجرپلاس نیز 18 اثر دارد که آرش دادگر، 
محمد حاتمی و مریم کاظمی داوری آن را 
انجام می دهند. در بخش خیابانی، 23 
اثر توسط رامین راستاد، پریسا مقتدی، 
امیرحسین شفیعی، مجید امرایی و 
سامان خلیلیان داوری می شوند. بخش 
دیگرگونه ها و مسابقه صحنه ای ایران نیز 
توسط مجید رحمتی، مهرداد کوروش نیا، 
فرشاد یاری، فریبا کوثری، ایرج راد، 
حسین کیانی، رضا مهدی زاده و امیرکاوه 

آهنین جان داوری آثار را بر عهده دارند.«
از  دیگری  بخش  در  فخرموسوی 
صحبت هایش درباره انتقادها به بخش 
بین الملل این دوره از جشنواره و عدم 
حضور گروه های خارجی توضیح داد: 
»223 اثر متقاضی حضور بودند که در 
نهایت 7 اثر انتخاب شدند. به دلیل 
محدودیت ها، حضور این آثار در ایران 
میسر نشد، اگرچه نمایندگان کشورهایی 
چون ایتالیا، آلمان، گرجستان، 
ارمنستان، عراق و روسیه قرار بود حضور 

یابند.«
او همچنین درباره حمایت مالی از 
گروه های حاضر در جشنواره بیان کرد: 
»با هماهنگی انجمن هنرهای نمایشی، 
قسط اول کمک هزینه ها به گروه ها 
پرداخت شد و باقیمانده تا پایان جشنواره 
اختصاص خواهد یافت تا گروه ها با 

آرامش بیشتری آماده اجرا شوند.«
فخرموسوی افزود: »هتل هایی برای 
اسکان گروه های شهرستانی در نظر 
گرفته شده و گروه ها تا پایان جشنواره 
در این محل حضور دارند. همچنین 
پس از اجرای هر گروه، دو نماینده تا 
مراسم اختتامیه باقی می مانند و در 

صورت انتخاب اثر برای اختتامیه، امکان 
حضور با بلیت فراهم می شود.«

سیدوحید فخرموسوی در بخش دیگری 
از صحبت هایش درباره تمرکززدایی در 
این دوره از جشنواره تئاتر فجر توضیح 
داد: »ایده تمرکززدایی از سال های 
گذشته وجود داشت، اما ظرفیت 
برگزاری جشنواره در استان ها مهیا نبود. 
خوشبختانه امسال کرمان این ظرفیت را 
ایجاد کرد و امیدواریم در سال های آینده 
جشنواره در استان های بیشتری برگزار 
شود تا همه مردم ایران از آن بهره مند 

شوند.«
فخرموسوی همچنین درباره بخش 
خیابانی این دوره گفت: »این بخش 
همواره یکی از مردمی ترین و پرانرژی ترین 
بخش های جشنواره بوده است. تئاتر 
خیابانی با اجرا در فضاهای عمومی، 
مخاطبان گسترده ای را همراه خود 
می کند و جلوه ای زنده از تنوع فرهنگی و 

هنری کشور به نمایش می گذارد.«
او ادامه داد: »هنرمندان خیابانی با 
وجود برف، باران و سرمای هوا نیز آثار 
خود را اجرا می کنند تا لحظاتی خوش 
و به یادماندنی برای مردم رقم بزنند. 
امیدواریم توجه بیشتری به این بخش 
و هنرمندان آن شود، زیرا آنها بخشی از 

هویت جشنواره هستند.«
دبیر این رویداد درباره بخش فجر پلاس 
گفت: »این بخش شامل 7 سالن 
خصوصی است و فضایی برای ارائه آثار 
خلاق و نوآورانه فراهم می کند. 18 اثر 
در این بخش اجرا می شوند و فرصت 
خوبی برای هنرمندان است تا سبک های 
متفاوت و تجربی خود را به نمایش 

بگذارند.«
فخرموسوی با ابراز خوشحالی از استقبال 
مخاطبان از آثار حاضر در جشنواره 
گفت: »یکی از نکات برجسته جشنواره، 
استقبال قابل قبول مردم است. سالن ها 

با ظرفیت مناسب پر شده اند و این نشان 
می دهد تئاتر هنوز زنده و پویاست.«

او افزود: »حضور مخاطبان انگیزه 
مضاعفی برای هنرمندان ایجاد می کند 
و کیفیت اجراها را افزایش می دهد. 
هر نمایش با انرژی تماشاگران شکل 
می گیرد و این چرخه زنده بودن هنر را 

تضمین می کند.«
فخرموسوی در پایان گفت: »تئاتر و 
جشنواره تئاتر فجر بخشی از ملزومات 
فرهنگی کشور هستند و تعطیل 
شدنی نیستند. این جشنواره آینه ای از 
فعالیت های هنری سراسر ایران است و 
فرصت دیده شدن استعدادها و خلاقیت 

هنرمندان را فراهم می کند.«
او ادامه داد: »امیدوارم با توجه به 
کیفیت آثار، حضور فعال شهرستان ها 
و استقبال مخاطبان، جشنواره امسال 
تجربه ای موفق و به یادماندنی برای همه 
هنرمندان و تماشاگران باشد. جشنواره 
تئاتر فجر مسیر خود را با قدرت ادامه 
می دهد و امیدوارم تا این جا توانسته 
باشم حق تئاتر را که بر گردنم بوده، ادا 

کنم.«

 

دوازدهمین دوسالانه کاریکاتور که با 
حضور هنرمندانی از 70 کشور جهان بعد 
از هشت سال وقفه برگزار شد با اهدای 
جوایز ٢6هزار یورویی به برگزیدگان ایرانی، 
اوکراینی، چینی، روسی و صربستان و 
کشورهای آمریکای جنوبی به کار خود 
پایان داد و از کتاب دوازدهمین دوسالانه 

کاریکاتور رونمایی شد. 
در اختتامیه دوازدهمین دوسالانه 
کاریکاتور با حضور سیدعباس صالحی، 
وزیر فرهنگ و ارشاد و علیرضا زاکانی، 
شهردار تهران نمایشگاه آثار برگزیدگان 
دوره دوازدهم در کوشک باغ هنر نیز 

افتتاح شد.
سیدعباس صالحی وزیر فرهنگ و ارشاد 
در مراسم اختتامیه دوازدهمین دوسالانه 
بین المللی کارتون و کاریکاتور تهران 
اظهار کرد: »کاریکاتور در ایران نماد »ما 
می توانیم« است. با اینکه 125سال بیشتر 
از عمر این هنر نمی گذرد اما همان طور 
که اشاره شد یکی از بخش های موفقیت 
ایران اسلامی است. بدون تردید این 
مسیری که در حدود 100سال طی کرده ایم، 
به ویژه در دهه های اخیر و پس از انقلاب 
اسلامی، به طور خاص، کاریکاتور ما را یکی 
از فرصت های تجلی هنر ایران در جهان 

کرده است.«

صالحی با بیان اینکه خوشحالم این اتفاق 
پس از وقفه ای طولانی دوباره شروع به کار 
کرده است، ادامه داد: »نسل ما نشریات 
مختلف کاریکاتور همچون توفیق، 
گل آقا و کیهان کاریکاتور را دیده است. 
سیدمسعود شجاعی طباطبایی، دبیر 
دوسالانه دوازدهم، که مؤسس و مؤثر 
در این حوزه است و دیگرانی که  تلاش 
کردند مسیر کاریکاتور در ایران را به یک 

مسیر پیش برنده بکشانند.«
او درباره اینکه همدلی و همراهی وزارت 
فرهنگ و ارشاد اسلامی و شهرداری 
تهران مخصوصاً در بخش جایزه ها 
چقدر تأثیر گذار است و در آینده هم 
چنین چیزی را خواهیم دید، گفت: 
»خوشبختانه وزارت فرهنگ و ارشاد 
اسلامی همکاری قابل توجهی با شهرداری 
تهران داشته و دارد. دوسالانه کاریکاتور 
نمونه ای از این همکاری هاست و به نظر 
می آید، به طور خاص شهر تهران به 
عنوان نماد ایران عزیز مطرح است و 
به نظر می آید اتفاقی که در شهر تهران 
می افتد نقش پیش برنده و طلایه دار 
برای کل بخش فرهنگ و هنر ایران عزیز 
است و فقط همکاری وزارت فرهنگ و 
ارشاد اسلامی و شهرداری در فضای شهر 
تهران محدود به تهران باقی نمی ماند 
بلکه فرصتی ایجاد می کند برای گسترش 
فرهنگ و هنر ایران اسلامی در کل ایران 
عزیز که با همین نگاه همکاری های قابل 
توجهی داشتیم و داریم. در جشنواره های 
فجر و به طور خاص در دوسالانه کاریکاتور 
مدیریت شهری با همکاران وزارت ارشاد 
همکاری دارند که این کارها خوب شروع 

شده و ادامه هم پیدا می کند.«

کاریکاتور برای ارتقای فرهنگ 
عمومی مفید است

علیرضا زاکانی، شهردار تهران نیز در این 
مراسم گفت: »وزارت فرهنگ و ارشاد 
اسلامی و مجموعه سازمان فرهنگی هنری 
شهرداری، دست به دست هم دادند تا 
پس از هشت سال وقفه، دوازدهمین 
دوسالانه کاریکاتور با حضور 850 هنرمند 

از 70 کشور به سرانجام برسد.«
او با بیان اینکه زبان هنر، زبان ماندگاری 
است که در قالب هنر، سده ها و هزاران 
سال خواهد ماند، افزود: »با زبان هنر 
می توان هم مظلومیت ایران را در سطح 
جهان به بهترین نحو منعکس کرد و هم 
امکانی فراهم کرد تا با زبان هنر بتوانیم 
با جامعه خودمان در سطوح و سلایق 

مختلف، صحبت کنیم.«
زاکانی درپاسخ به اینکه چقدر از 
بیلبوردهای تهران را به برگزیدگان برای 
نمایش آثارشان اختصاص می دهید، 
گفت: »از نکاتی که در سالیان اخیر به آن 
توجه کردیم این بود که بخش بزرگی از 
نمایش در سطح شهر را به آثار هنرمندان 
و پیشکسوتان، نخبگان و صاحب نظران 
اختصاص دهیم و آثارشان در قالب 
کتاب و فیلم و کاریکاتور و از این دست 
خدماتشان را ارائه دهیم. کاریکاتور یک 
پیام ویژه برای ارتقای فرهنگ عمومی دارد 
و آموزش هایی که مقصود و برگرفته از 
نظرات اصلاحی آن کاریکاتوریست است 
تا پیامی را به جامعه منتقل کند. بالطبع 

خیلی از این آثار قابل انعکاس است.

مدیرکل هنرهای تجسمی در اختتامیه دوازدهمین دوسالانه کاریکاتور:

جهان منتظر خبرهای خوب از هنر این سرزمین است
دوسالانه کاریکاتور آغاز فتوحات 

خوب برای هنرهای تجسمی است
آیدین مهدی زاده، مدیر کل هنرهای 
تجسمی با اشاره به ضرورت تحرک بیشتر 
در عرصه هنرهای تجسمی گفت: »ما 
عجله نکردیم؛ حتی می توان گفت که 
دیر هم کرده ایم. انتظار می رفت خیلی 
زودتر از اینها وارد عمل شویم، چراکه 
جهان منتظر هنرمندان ایران و شنیدن 
خبرهای خوب از هنر این سرزمین 

است.«
او با تأکید بر اهمیت نگاه رو به آینده 
در برگزاری رویدادهای هنری افزود: 
»این اتفاق را به فال نیک می گیریم و 
امیدواریم با حمایت دوستان و همراهی 
مجموعه های فرهنگی، مسیر پیش  رو با 
قدرت بیشتری ادامه پیدا کند. امیدوارم 
این حرکت، آغاز فتوحات خوبی برای 
هنرهای تجسمی کشور باشد؛ فتوحات 
و دستاوردهایی که جامعه هنری 

مدت هاست در انتظار آن است.«

احیای رسمی خانه کاریکاتور با 
دوسالانه دوازدهم

سیدمسعود شجاعی طباطبایی، دبیر 
دوسالانه دوازدهم گفت: »این جشنواره 
به عنوان یکی از رویدادهای محوری 
در تقویم جهان با رویکرد بین المللی 
برگزار شد. دوسالانه دوازدهم با حضور 
هنرمندان 70 کشور از 5 قاره با تنوع 
در سبک ها و با رویکردهای بصری و 
محتوایی تحت حمایت وزارت فرهنگ و 
ارشاد و سازمان فرهنگی هنری شهرداری 

تهران برگزار شد.«
در پایان این مراسم از غلامعلی لطیفی 
کتاب  گل  تصویر  و  کاریکاتوریست 
»حسنی نگو یه دسته گل« تقدیر شد. 
او گفت: »از لطفی که در حق من شده 
است بی نهایت متشکرم. هیچ وقت 
خودم را لایق این حجم از لطف شما 
نمی دانستم؛ از شما ممنونم بخصوص از 
مسعود شجاعی طباطبایی. من همواره 

ایشان را تحسین کرده ام.«

گزارش

سعیده احسانی راد
گروه فرهنگی

 
 

آیین اختتامیه هفتمین جشنواره ملی 
موسیقی و سرود »آوای عشق« روز گذشته 
)دوشنبه 6 بهمن ماه( به دبیری رضا 
مهدوی در مجموعه فرهنگی الزهرا)س( 
با  جشنواره ای  شد.  برگزار  تهران 
هدف معرفی و شناسایی و ساماندهی 
استعدادهای جوان در گونه سرود که در 

این سال ها کمتر به آن توجه شده است.
رضا مهدوی، دبیر هفتمین جشنواره ملی 
و استانی موسیقی و سرود »آوای عشق« 
در این مراسم با ارائه گزارشی از روند 
برگزاری این رویداد بیان کرد: »شرایط 
سختی برای برگزاری جشنواره پیش روی 

ما قرار داشت اما به واسطه حمایت های 
سازمان بسیج هنرمندان توانستیم این 
رویداد را پس از برگزاری موفقیت آمیز 
جشنواره ششم در همدان برگزار کنیم 
و شاهد برگزاری رویداد هفتم باشیم که 
از دو سالانه تبدیل به سالانه شد.« او به 
رشد کمی و کیفی بخش های مختلف 
جشنواره اشاره کرد وافزود: »دراین دوره از 
جشنواره شاهد افزایش 20درصدی گروه ها 
وهنرمندان شرکت کننده در بخش های 
مختلف جشنواره بودیم؛ مسیری که با 
موضوع جنگ 12روزه و میلاد حضرت 
محمد)ص( فضای متفاوتی به جشنواره 
بخشید. این موارد به واسطه توانمندی و 
استعداد شگرف شرکت کنندگان برای ما 
بسیار شعف انگیز بود و این انگیزه را در 
ما ایجاد کرد تا با حمایت هنرمندان ممتاز 
عرصه موسیقی شرایط حمایت گرایانه 
بهتری برای شما هنرمندان فراهم سازیم. 
طبیعتاً در این راه حمایت سازمان بسیج 

معرفی برگزیدگان جشنواره ملی »آوای عشق«

گزارش

ندا سیجانی
گروه فرهنگی

هنرمندان، رسانه ملی و دیگر نهادهای 
مرتبط راه بسیار خوبی را برای ما در این 
دوره ایجاد کرد و قدردان همه این عزیزان 

هستیم.«
اجرای چند قطعه موسیقایی توسط 
گروه های سرود شرکت کننده در جشنواره 
و همچنین اجرای هنرمندانی چون 
استاد محمدرضا اسحاقی از هنرمندان 
پیشکسوت موسیقی مازندران، محمد 
گلریز و مجید اخشابی، از دیگر بخش های 
آیین اختتامیه هفتمین جشنواره ملی 
و استانی »آوای عشق« بود. در بخشی 
دیگر قدردانی از خواننده شهید مدافع 
امنیت، رمضان عالیوند، که روز هجدهم 
دی در جریان اتفاقات اخیر در شاهین شهر 
اصفهان به شهادت رسید و همچنین 
تجلیل از سیدمحمد میرزمانی آهنگساز 
و رهبر ارکستر و رمضان عظیمی آهنگساز 
سرودهای معروف ملی پوشان صورت 
گرفت. در بخش آخر برنامه هم برگزیدگان 
بخش روایتگری، تک آهنگ، آکاپلا و سرود 
معرفی شدند و در بخش روایتگری 
محمدرضا اسحاقی از استان مازندران 
و محمد نعیمی از استان گلستان مقام 
اول را به خود اختصاص دادند. در بخش 
تک آهنگ، میلاد قربانی از استان گیلان 
مقام اول را کسب کرد. دربخش آکاپلا، 
گروه آکاپلای یاقوت اصفهان رتبه اول را 
گرفت و دربخش سرود، گروه سرود القدر 
استان خوزستان مقام اول شد. رتبه های 

دوم و سوم هر بخش هم معرفی شدند.


